
Gemeinderatssitzung
Erste GR-Sitzung nach der Sommerpau-
se am 13.9.2018, 19.00 Uhr, Sitzungsaal 
Rathaus.
Tagesordnung siehe im Innenteil.
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Informatives
Telefon Rathaus Zentrale 06261/646-0

Ö� nungszeiten des BürgerBüros
Montag 8.00 - 12.15 Uhr
                                  und 14.00 - 17.00 Uhr
Dienstag 8.00 - 12.15 Uhr
Mittwoch 13.00 - 18.00 Uhr
Donnerstag 8.00 - 12.15 Uhr
Freitag 8.00 - 12.15 Uhr

Wichtige Rufnummern bei Störungen
Wasserversorgung
Zweckverband Mühlbachgruppe
Bad Rappenau 07264/917699
Stromversorgung
kostenfreie 24-h-Hotline bei
Stromstörungen 0800/3629477

Feuerwehr Notruf 112
Polizei Notruf 110

Foto: Gemeinde Obrigheim

Liebe Bürgerinnen und Bürger,
liebe Gäste und Freunde
der Gemeinde Obrigheim!

Am kommenden Sonntag feiern wir bereits zum 38. 
Mal den Kiliansmarkt in Obrigheim. Durch die beson-
dere Mischung aus Altbewährtem bis hin zu aktuel-
len Trends spricht der Kiliansmarkt alle Altersgrup-
pen an.
Auch in diesem Jahr erö� net in bewährter Weise die 
Feuerwehrkapelle Hü� enhardt das Fest. Nach dem 
Anzapfen des ersten Fasses kühlen Bieres wird dann bis zum Abend gefeiert.
Wie in jedem Jahr, haben wir auch dieses Jahr ein buntes Programm mit vielen verschie-
denen Attraktionen für Sie zusammengestellt. Lassen Sie sich überraschen.
Für das leibliche Wohl sorgen wieder die örtlichen Vereine und Geschäfte mit einer gro-
ßen Bandbreite an verschiedenen Speisen. Gute Laune ist somit für die ganze Familie ga-
rantiert. 

Wir werden wieder viele Gäste aus der gesamten Region in Obrigheim begrüßen dürfen. 
Des Weiteren erwarten wir in diesem Jahr eine Mittelaltergruppe aus unserer Partnerge-
meinde in Slowenien. Die kleine Delegation aus Krsko wird die Besucher mit verschiede-
nen Spezialitäten aus ihrem Heimatland verwöhnen.

Das Festgelände erstreckt sich in diesem Jahr ab der Hauptstraße von der Einmündung 
Friedhofstraße/Hochhäuser Straße bis hin zur Kirchgasse; außerdem wird in der Bachstra-
ße und der Heitersgasse speziell etwas für die Kinder geboten.
Ich möchte mich im Namen aller Bürgerinnen und Bürger bei allen Mitwirkenden, den 
Vereinen, Verbänden, Musikern, den Gewerbetreibenden, der Feuerwehr und der Polizei 
für ihre Mitarbeit und ihr Engagement bedanken. Nur durch ihr Mitwirken ist es möglich, 
den Kiliansmarkt in solch einer Form zu feiern.

Ich wünsche uns allen einen friedlichen, erlebnisreichen und unvergesslichen 38. Kilians-
markt!

Ihr

Achim Walter
Bürgermeister
 

Foto: Pixabay
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Sonntag, 09. September 2018

38. KILIANSMARKT 

Bühne auf dem Rathaus-Vorplatz 
11.00 Uhr Offizielle Eröffnung mit Fassanstich und Blasmusik  
 von der Feuerwehrkapelle Hüffenhardt bis 13.00 Uhr

13.30 Uhr Rettungshundestaffel des DRK- Kreisverband Mosbach

14.00 Uhr Waves Cheerleading Obrigheim

14.30 Uhr  Mundartvortrag Heidrun Eyermann

15.30 Uhr Rettungshundestaffel des DRK-Kreisverband Mosbach

16.30 Uhr Band Living Room

KUNSTAUSSTELLUNG IM SITZUNGSSAAL DES RATHAUSES 
DER HOBBYGEMEINSCHAFT OBRIGHEIM 

KUNSTHANDWERKERMARKT IN DER ORTSMITTE
Highlights für Kinder

Tolle Spielstraße der ideenSchmiede Obrigheim e.V. in der Bachstraße, 
sowie Kinder-Flohmarkt / Kinderkarussell / Kinderschminken

Filmvorführung im Feuerwehrgerätehaus:  
“Tore, Milo & Lars - Alarm auf Burg Hornberg“

Druckwerkstatt im Foyer des Rathauses

Es laden ein: Gemeinde Obrigheim, Obrigheimer Vereine, Geschäfte, Organisationen und Schausteller
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Beginn 9.30 Uhr mit einem Ökumenischen 
Gottesdienst in der katholischen Kirche

PROGRAMMABLAUF
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Beginn 9.30 Uhr mit einem Ökumenischen 
Gottesdienst in der katholischen Kirche

PROGRAMMABLAUF

Verstärkung im Standesamt Obrigheim
Fabian Bernhard zum Standesbeamten für den Stan-
desamtsbezirk Obrigheim bestellt
Dieser Tage erhielt Herr Fabian Bernhard seine Bestel-
lungsurkunde zum Standesbeamten für den Standes-
amtsbezirk Obrigheim von Bürgermeister Walter ausge-
händigt.
Die Voraussetzungen für die Bestellung waren mit der 
erfolgreichen Teilnahme am Grundseminar für Standes-
beamte an der Akademie für Personenstandswesen in 
Bad Salzschlirf sowie einer 6-monatigen sachbearbeiten-
den Tätigkeit im Standesamt Obrigheim erfüllt.
Die beiden Standesbeamtinnen für den Standesamtsbe-
zirk Obrigheim Renate Kirchherr und Desiree Prohaska 
gratulierten Herrn Bernhard herzlich und wünschten ihm 
bei der Ausübung dieser sehr ehren- und verantwor-
tungsvollen Aufgabe alles Gute.
Die nun 3 Standesbeamten des Standesamtes Obrigheim 
werden bei Eheschließungen durch Bürgermeister Walter, 
als sog. Eheschließungsstandesbeamten, unterstützt.

Unser Bild zeigt den neuen Standesbeamten Fabian Bern-
hard zusammen mit den weiteren Standesbeamtinnen, 
Hauptamtsleiterin Desiree Prohaska (links) und Verwal-
tungsfachangestellte Renate Kirchherr (rechts), im Stan-
desamtszimmer im Rathaus Obrigheim.

Kinderprogramm am Kiliansmarkt 2018
Liebe Kinder,
am kommenden Sonntag, ab 11.00 Uhr ist wieder Kiliansmarkt in Obrigheim. Wir haben versucht, euch das 
Ende der Sommerferien so schön wie möglich zu gestalten.
Jede Menge Spaß erwartet euch an den folgenden Stationen.
Im Foyer des Rathauses
Druckwerkstatt für Kinder von Hans Helter. Dort kann man Taschen und allerlei andere Sachen selbst bedrucken.
Im Feuerwehrgerätehaus
14.00 Uhr und 16.00 Uhr: Filmvorführung „Tore, Milo & Lars- Alarm auf Burg Hornberg“ von Marco Banholzer
Auf der Bühne
14.00 Uhr: Auftritt der Cheerleader Obrigheim
13.30 Uhr und 15.30 Uhr: Vorführung der Rettungshundestaffel des DRK-Kreisverbandes Mosbach
In der Bachstraße und hinter dem Rathaus
- Tolle Spielstraße der ideenSchmiede Obrigheim e.V.
- Kinderkarussell
- Kinderschminken durch die Showtanzgruppe des FC Asbach
- Stände mit Spielwaren, Leckereien und Luftballons
- Flohmarkt rund ums Kind (nur Bachstraße)

Alle Mitwirkenden freuen sich auf euch.

Hinweis für die Eltern
Es findet keine Betreuung durch die Gemeinde Obrigheim statt.
Die Aufsichtspflicht obliegt allein den Erziehungsberechtigten.

halbseitig Seite 3 oben Nachrichtenblatt 

Kinderprogramm am Kiliansmarkt 2018 
Liebe Kinder, 
am kommenden Sonntag, ab 11 Uhr ist wieder Kiliansmarkt in Obrigheim. Wir haben 
versucht, euch das Ende der Sommerferien so schön wie möglich zu gestalten. 

Jede Menge Spaß erwartet Euch an den folgenden Stationen. 
Im Foyer des Rathauses: 
Druckwerkstatt für Kinder von Hans Helter. Dort kann man Taschen und allerlei 
andere Sachen selbst bedrucken. 
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- Stände mit Spielwaren, Leckereien und Luftballons
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Alle Mitwirkenden freuen sich auf euch ! 

Hinweis für die Eltern: 
Es findet keine Betreuung durch die Gemeinde Obrigheim statt. Die Aufsichtspflicht obliegt allein den 
Erziehungsberechtigten. 
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Amtliche 
Bekanntmachungen 
der Gemeinde

Gemeinderatssitzung am Donnerstag, 13.9.2018
Die erste öffentliche Sitzung nach der Sommerpause findet am 
Donnerstag, 13. September 2018 um 19.00 Uhr im Sitzungssaal des 
Rathauses Obrigheim statt.
Alle Bürgerinnen und Bürger sind hierzu herzlich eingeladen.
Tagesordnung der öffentlichen Sitzung
1. Fragen aus dem Kreis der Zuhörer
2.  Bebauungsplan „Oberer Weg II - 2. Änderung“ im Ortsteil Obrig-

heim
a)  Abwägung der eingegangenen Stellungnahmen aus der 

Beteiligung der Bürger und Behörden
b)  Billigung des überarbeiteten Entwurfs und Freigabe für die 

erneute Offenlegung gemäß § 4a Abs. 3 BauGB
 - Beratung und Beschlussfassung -
3. Lückenschluss des Deichelwegs im Ortsteil Obrigheim

a) Vorstellung der Entwurfsplanung durch das beauftragte Inge-
nieurbüro

b)  Abschluss eines Ingenieurvertrags für die Leistungsphasen 
5-8 der Straßenbaumaßnahme

- Beratung und Beschlussfassung -
4. Kalkulatorischer Zinssatz für die Haushaltsjahre 2017 und 2018 

bis 2020
 - Beratung und Beschlussfassung -
5.  Einbringung und Verabschiedung der Nachtragshaushaltssat-

zung und des Nachtragshaushaltsplanes für das Haushaltsjahr 
2018

 - Beratung und Beschlussfassung -
6.  Bericht der Gemeinde Obrigheim zur Haushaltslage 2018
 Information
7. Erstellung eines Baumkatasters für das gesamte Gemeinde-

gebiet
 hier: Beauftragung eines Baumingenieurs zur Erstellung im Geo-

informationssystem und Beschaffung der erforderlichen Software
 - Beratung und Beschlussfassung -
8.  Bereitstellung von überplanmäßigen Haushaltsmitteln im Bereich 

der Feuerwehr
 - Beratung und Beschlussfassung -
9.  Bekanntgaben und Anfragen
Die Verwaltungsvorlagen können ab 6. September 2018 während der 
Öffnungszeiten im Sekretariat eingesehen werden. 

Straßenfest am Sonntag, 9. September 2018 in 
Obrigheim
Gegenüber den am Straßenfest teilnehmenden Vereinen und Orga-
nisationen ergeht folgende
Entscheidung
1. Befreiung gemäß § 68 Absatz 2 und 3 i.V.m. § 60 b Absatz 1 und 

§ 68 a Gewerbeordnung
 Für den Kiliansmarkt wird den teilnehmenden Vereinen und 

Organisationen die  Erlaubnis erteilt, unterhaltende Tätigkeiten 
als Schausteller oder nach Schaustellerart auszuüben sowie 
Waren feilzubieten, die üblicherweise auf Veranstaltungen dieser 
Art angeboten werden.

2. Gestattung nach § 12 Gaststättengesetz
 Gemäß § 12 Gaststättengesetz wird der Betrieb eines erlaubnis-

bedürftigen Gaststättengewerbes unter erleichterten Vorausset-
zungen für die Dauer des Kiliansmarktes gestattet.

 Ausreichende Toiletten sind zur Verfügung zu stellen und genau 
zu bezeichnen.

Eine Gebührenbefreiung wird gemäß § 11 des Landesgebührenge-
setzes Baden-Württemberg angeordnet, weil dies aus Gründen der 
Billigkeit und aus öffentlichem Interesse geboten ist.
Die teilnehmenden Vereine gestalten den Kiliansmarkt zusammen 
mit der Gemeinde Obrigheim, teilweise unter beträchtlichen Auf-
wendungen und mittels großen ideellen Einsatzes mit, wobei nicht 
gewährleistet ist, dass entsprechende Einnahmen erzielt werden.
gez. A. Walter, Bürgermeister

Kiliansmarkt am 9. September 2018
Ortsdurchfahrt gesperrt 
Am Kiliansmarkt ist die Ortsdurchfahrt Obrigheim voll gesperrt.
Die innerörtliche Umleitungsstrecke ist ausgeschildert.
Parkplätze am Kiliansmarkt
Das Bürgermeisteramt Obrigheim weist darauf hin, dass Parkplätze 
für die Besucher des Kiliansmarktes im Bereich des Auweges und bei 
der Neckarhalle / Friedhof angeboten werden.
Wir bitten, diese Parkplätze zu benutzen.

Einladung zur Seniorenfahrt am 25. September 
2018 nach Buchen/Eberstadt
Der Seniorenbeirat und die Gemeinde Obrigheim führen die 
gemeinsame Veranstaltungsreihe mit einer Busfahrt nach 
Buchen/Eberstadt fort. Dort ist die Führung durch die Tropfstein-
höhle geplant.
Zu dieser Halbtagesfahrt am Dienstag, 25. September 2018 
sind die Bürgerinnen und Bürger der Gemeinde Obrigheim ab 
dem 60. Lebensjahr sehr herzlich eingeladen.
Abfahrt ist um 12.50 Uhr beim Rathaus Obrigheim. 
Vorher besteht im Ortsteil Asbach bereits Zusteigemöglichkeit 
um 12.30 Uhr (Verwaltungsstelle) und im Ortsteil Mörtelstein 
um 12.40 Uhr (Verwaltungsstelle).
Der Abschluss der Fahrt findet im Landgasthof Zur Pfalz in Dal-
lau statt, bevor es gegen 19.30 Uhr wieder nach Hause geht.
Für die Teilnahme an der Fahrt wird ein Unkostenbeitrag 
von 10,- € erhoben. Dieser Betrag ist bereits bei der Anmeldung 
zu entrichten. Der Weg vom Parkplatz bis zum Besucherzentrum 
und in der Tropfsteinhöhle ist barrierefrei. Ein Rollator kann mit-
genommen werden.
Ihre Anmeldung nimmt das Bürgerbüro im Rathaus Obrig-
heim entgegen.
Die Teilnehmerzahl ist begrenzt, die Mitfahrgelegenheit erfolgt 
nach Eingang der Anmeldungen.
Zu dieser Halbtagesfahrt am 25.9.2018 laden der Seniorenbeirat 
und die Gemeinde Obrigheim sehr herzlich ein.

Befahrung der Gipsgrube Obrigheim am 20.10.2018
Interessierte können sich ab sofort anmelden
Die Gemeindeverwaltung und der Vorstand des Heimatvereins haben 
mit der Obrigheimer Grubenleitung von HeidelbergCement auch für 
dieses Jahr wieder eine Grubenbefahrung vereinbart. Sie findet am 
Samstag, 20. Oktober 2018, zwischen 10.00 und 12.00 Uhr statt. 
Hierzu wird ein Bus eingesetzt. Treffpunkt für die Fahrtteilnehmer ist 
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Nachhaltigkeit
Papier
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Amtliche Bekanntmachungen
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der Parkplatz unterhalb der Neckarhalle (gegenüber Minigolfplatz). 
Der Bus fährt pünktlich um 9.45 Uhr ab.
Ablauf der Befahrung: Einfahrt in die Gipsgrube mit dem Bus, Begrü-
ßung, Videofi lm über den Grubenbau, kleiner Imbiss, Grubenrund-
gang zu den Abbaustellen, Ausfahrt und Transfer zum Treffpunkt 
(Parkplatz unterhalb der Neckarhalle)
Anmeldungen sind bis Freitag, 12.10.2018 im BürgerBüro des Rat-
hauses bzw. telefonisch unter der Nr. 646-50 möglich. Da die Zahl der 
Fahrtteilnehmer begrenzt ist, zählt die Reihenfolge der Anmeldungen.
Aus betrieblichen und bergpolizeilichen Gründen sind dabei folgende 
Angaben zu machen und folgende Punkte zu beachten:
Vorname, Nachname, Geburtstag, Adresse des Teilnehmers/der Teil-
nehmerin. Das Mindestalter beträgt 16 Jahre.
Die Besucher müssen gut zu Fuß sein und festes Schuhwerk 
tragen.

Stellenausschreibung
Betreuungskraft

für das Jugendhaus Obrigheim gesucht

Sie haben Spaß an der Arbeit für und mit Kindern und Jugendli-
chen? Dann sind Sie bei uns genau richtig.
Für das Jugendhaus Obrigheim suchen wir eine Betreuungs-
kraft, die mit Freude, Motivation und Engagement das Jugend-
haus in Eigenverantwortung leitet.
Wir freuen uns, wenn Sie Eigeninitiative zeigen, gute Ideen 
haben und diese im Spielbetrieb mit einbringen.
Gesucht wird eine Person, die bereits Erfahrung im Umgang 
mit Kindern und Jugendlichen vorweisen kann (wünschenswert 
Erzieher/-in oder erfahrener Elternteil).
Es handelt sich um ein geringfügiges Beschäftigungsverhältnis 
(sog. Mini-Job).
Das Beschäftigungsverhältnis mit der Gemeinde richtet sich 
nach dem Tarifvertrag für den öffentlichen Dienst (TVöD).

Bewerbung mit Lebenslauf und Lichtbild richten Sie bitte an das 
Bürgermeisteramt, Haupt- und Personalamt, Rathaus, Haupt-
straße 7. Nähere Auskünfte erteilt Ihnen gerne Frau Prohaska, 
Tel. 06261/646-16.

Fundbüro Obrigheim
Beim Bürgermeisteramt Obrigheim wurden in den letzten Tagen fol-
gende Fundsachen abgegeben:
• ein Schlüsselbund
• ein Armband
Der/Die Eigentümer/-in möchten sich bitte mit dem Bürgerbüro, Tel. 
06261/64650 in Verbindung setzen.

Monatliche Veranstaltungen im September 2018

Datum Veranstalter Art der 
Veranstaltung 

Raum/Platz

September
8.9. Freiwillige Feuerwehr 

Obrigheim 
Schauübung anlässlich
des Kiliansmarktes 

beim Gerätehaus 

9.9. Obrigheimer 
Kiliansmarkt 

-- Ortsmitte 

12.9. Gemeinschafts-
schule Obrigheim 

Einschulungsfeier Ernst-Ertl-Halle 

15.9. Evang. Kindergarten 
Obrigheim 

Secondhandbasar Neckarhalle 

15.9. + 
16.9. 

Tennisklub Asbach Gerümpelturnier Tennisgelände 
Asbach 

22.9. FC Asbach Generalversammlung Mehrzweckhalle 
Asbach 

22.9. SVO, 
Abt. Schwerathletik 

Schwerathletik
Bundesligakampf 

Neckarhalle 

29.9. Kath. Kirchenge-
meinde Obrigheim 

Gemeindefest kath. Pfarrsaal 

30.9. Evang. Kirchenge-
meinde Mörtelstein 

Gemeindefest evang. 
Gemeindehaus 

- Ende der amtlichen Bekanntmachungen -

Schul- und 
Gemeindebücherei

Schul- und Gemeindebücherei Obrigheim
Schubertstraße 2, Tel. 06261/9179764

Öffnungszeiten
Montag  geschlossen
Dienstag  von 13.00 Uhr bis 16.00 Uhr
Mittwoch  von 10.00 Uhr bis 12.00 Uhr
Donnerstag  von 14.00 Uhr bis 18.00 Uhr
Freitag          geschlossen

Bücherei in den Ferien geschlossen
Die Bücherei ist bis 7.9.2018 geschlossen.
Wir bitten um Beachtung
Ab dem 11.9.2018 sind wir dann wieder dienstags von 13.00 bis 
16.00 Uhr, mittwochs von 10.00 bis 12.00 Uhr und donnerstags von 
14.00 bis 18.00 Uhr für Sie da.

Sonstige Bekannt-
machungen anderer 
Behörden

Land schreibt Kleinkunstpreis Baden-Württemberg 
2019 aus
Bewerbungsschluss 2. November 2018
Die Landesregierung sucht für die Kleinkunstpreisverleihung 2019 
wieder die besten Kleinkünstlerinnen und -künstler Baden-Württem-
bergs. Der Wettbewerb um den Kleinkunstpreis Baden-Württemberg 
2019, der vom Ministerium für Wissenschaft, Forschung und Kunst in 
Kooperation mit der Staatlichen Toto-Lotto GmbH Baden-Württem-
berg ausgeschrieben wird, richtet sich an Künstlerinnen und Künstler 
aller Sparten. Die Bewerberinnen und Bewerber sollten mindestens
16 Jahre alt sein und aus Baden-Württemberg kommen.
Der baden-württembergische Kleinkunstpreis ist einer der höchstdo-
tierten Preise dieser Art in Deutschland. Vergeben werden bis zu drei 
Hauptpreise in Höhe von 5.000 Euro und ein Förderpreis in Höhe 
von 2.000 Euro, welche gemeinsam vom Land Baden-Württemberg 
und der Staatlichen Toto-Lotto GmbH BadenWürttemberg getragen 
werden. Zusätzlich kann seit 2010 eine Persönlichkeit aus dem 
Bereich der Kleinkunst in Baden-Württemberg mit einem Ehrenpreis 
geehrt werden. Dieses Preisgeld in Höhe von 5.000 Euro stiftet die 
Staatliche Toto-Lotto GmbH Baden-Württemberg.
Gestiftet wurde die Auszeichnung vom Land Baden-Württemberg zur 
Förderung junger Nachwuchskünstlerinnen und -künstler im Bereich 
der Kleinkunst. Zwischenzeitlich hat sich der Preis zu einem wichti-
gen Baustein in der Kulturförderung des Landes entwickelt, den auch 
bereits etablierte Künstlerinnen und Künstler erhalten haben. Zudem 
ist Baden-Württemberg bisher bundesweit das einzige Land, das 
einen Preis dieser Art vergibt.
Der Wettbewerb wird vom Ministerium für Wissenschaft, Forschung 
und Kunst und der Staatlichen Toto-Lotto GmbH Baden-Württem-
berg fi nanziert. Weitere Partner sind der Südwestrundfunk und die 
Landesarbeitsgemeinschaft der Kulturinitiativen und Soziokulturellen 
Zentren. Das hohe Niveau der Wettbewerbsbeiträge zeugt vom 
Erfolg des Kleinkunstpreises in den vergangenen Jahren und soll 
durch diese Kooperation weiter gesteigert werden.
Eine Jury, bestehend aus Künstlerinnen und Künstlern, Kritikern und 
Veranstaltern, wählt die Preisträgerinnen und Preisträger aus. Die 
Verleihung der Auszeichnung erfolgt durch ein Mitglied der Landes-
regierung im Rahmen einer öffentlichen Veranstaltung. Diese fi ndet 
am 30. April 2019 im Capitol in Mannheim statt.
Bewerbungsschluss ist der 2. November 2018.
Als diesjährige Preisträger wurden am 24. April 2018 im Kulturhaus 
Osterfeld, Pforzheim, Thomas und Volker Martins vom Chaos-The-
ater „OROPAX“, das Maskentheater Habbe & Meik von Hartmut 
Ehrenfeld und Michael Aufenfehn und der Liedermacher Martin 
Herrmann ausgezeichnet. Den Förderpreis erhielt der Comedian Tino 
Bomelino aus Mannheim.

Sonstige Bekanntmachungen anderer Behörden
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Der zum neunten Mal vergebene Ehrenpreis ging an den badischen 
Mundartdichter Harald Hurst. Bisherige Preisträger waren der Kaba-
rettist Uli Keuler sowie posthum der Liedermacher Christof Stählin, 
die Kabarettistin und Sängerin Maren Kroymann, die Kabarettisten 
Matthias Deutschmann, Thomas Freitag, Georg Schramm, Mathias 
Richling und das Grachmusikoff Trio. Der Ehrenpreis geht an Per-
sönlichkeiten, die sich um die Kleinkunst im Lande verdient gemacht 
haben.
Informationen und Ausschreibungsunterlagen können über die Lan-
desarbeitsgemeinschaft der Kulturinitiativen und Soziokulturellen 
Zentren (LAKS BadenWürttemberg e.V.), Alter Schlachthof 11, 76131 
Karlsruhe (Tel. 0721/47041910, Fax 0721/47041911) sowie im Inter-
net unter www.kleinkunstpreis-bw.de bezogen werden.

IHK Rhein-Neckar
Beratungstermine bei der IHK Mosbach
Betriebswirtschaftliche Beratung für Unternehmensgründer
Damit Gründerinnen und Gründer den Weg in die Selbstständigkeit 
optimal vorbereiten können, bietet das IHK StarterCenter zur geziel-
ten Klärung betriebswirtschaftlicher Fragen am 19. September 2018 
einen kostenlosen Beratungsservice in der IHK Rhein-Neckar in 
Mosbach an. Experten geben praktische Tipps, um das Vorhaben 
optimal zu gestalten und helfen, dem Business-Plan den letzten 
Schliff zu geben.
IHK-Finanzierungssprechtag für Gründungen, Übernahmen und 
Projekte
Wer ein Unternehmen gründet, bereits erfolgreich gegründet hat oder 
übernimmt, sollte in seine Finanzierungsüberlegungen immer auch 
Mittel aus Förderprogrammen einbeziehen. Denn für Gründung, 
Übernahme oder die Erweiterung und Festigung eines Unterneh-
mens gibt es zahlreiche öffentliche Finanzierungsprogramme. Die 
Auswahl der passenden Förderbausteine ist jedoch nicht leicht; die 
jeweiligen Vergabekriterien und Konditionen sind nur schwer zu über-
schauen. Deswegen bietet die IHK Rhein-Neckar mit der L-Bank und 
der Bürgschaftsbank Baden-Württemberg kostenlose persönliche 
Beratungen über Fördermittel an. Der nächste Sprechtag ist am 20. 
September 2018 im „Haus der Wirtschaft“ der IHK in Mosbach.
Die L-Bank stellt hier Tipps und Wege zu günstigen Fördermitteln 
vor; die Bürgschaftsbank berät zur Umsetzung von Projekten, wenn 
Sicherheiten fehlen. Für jedes Vorhaben werden Finanzierungslösun-
gen nach Maß entwickelt.
Rechtssprechstunde für Gründung und Unternehmensnach-
folge
Das StarterCenter der HK Rhein-Neckar bietet gemeinsam mit 
dem Anwaltsverein Mosbach einen kostenlosen Beratungsservice für 
Gründerinnen und Gründer sowie Unternehmen, für die eine Nach-
folge angestrebt wird. Wer sich mit einer Neugründung oder mit der 
Übernahme eines Betriebs selbstständig machen möchte, sollte sich 
frühzeitig um rechtliche Fragen kümmern. Auch für die Organisation 
der Übergabe eines bestehenden Unternehmens ist eine sorgfäl-
tige Planung wichtig. Gründerinnen und Gründer sowie Unterneh-
men erhalten hier fachkundige juristische Beratung; Rechtsexperten 
beantworten Fragen rund um die Themen Gründung, Betriebsüber-
nahme und -übergabe.
Der nächste Beratungstermin im Haus der Wirtschaft der IHK Rhein-
Neckar in Mosbach ist am 21. September 2018. Das Angebot richtet 
sich an Gründer, Unternehmer, die einen Betrieb übergeben möch-
ten, und Gründer, die einen Betrieb übernehmen wollen.
Weitere ausführliche Informationen fi nden Sie im Internet unter 
www.rhein-neckar.ihk24.de, Tel. 3844872.

Arbeitskreis 
Asyl

Teestube
Über die Sommermonate fi ndet die Teestube immer am 1. und 3. 
Dienstag im Monat statt. Nächster Teestubentermin ist wieder am 18. 
September ab 17.00 Uhr im Laurentiussaal, Kirchgasse 5. Die Tee-
stube des AK Asyl Obrigheim ist immer noch der ideale Ort gerade 
für Familien mit Kindern im Kindergarten- und Grundschulalter, um 
unverbindlich vorbeizuschauen, sich zu unterhalten, Berührungs-
ängste abzubauen und beim Basteln oder Spielen und dem zwang-
losen Ins-Gespräch-Kommen neue Kontakte zu knüpfen und dann 
gerne wiederzukommen. So kann Integration gelingen! Zur Teestube 
ist jede und jeder herzlich willkommen, der sich ein Bild über die 

Arbeit mit Gefl üchteten machen und sich nicht nur über die Medien 
informieren möchte. Schauen Sie vorbei, nehmen Sie Kontakt auf 
und entdecken Sie die Vielfalt der Begegnungsmöglichkeiten. Das 
Teestubenteam freut sich auch über weitere Mitarbeitende.
Geld statt Zeit
Wenn Sie dienstags keine Zeit haben, die gute Arbeit der Teestube 
aber gerne unterstützen möchten, können Sie das gerne mit einer 
Geldspende machen. Vielen Dank dafür.
Spendenkonto: „Evang. Kirchengemeinde Obrigheim - AK Asyl“; 
Iban: DE64 6746 0041 0030 0668 12, Volksbank Mosbach. Bei 
Spenden auf dieses Konto erhalten Sie selbstverständlich eine Spen-
denbescheinigung.
Weitere Infos zum AK Asyl erhalten Sie auf Anfrage an folgende 
E-Mail-Adresse: ak.asyl.obrigheim@gmail.com

Ehrentafel des 
Alters

Geburtstage
  9.9. Irmgard Luise Kaiser, Fliederstr. 1, Asbach 70 Jahre
10.9. Yüksel Kasimoglu, Langenrainstr. 16 75 Jahre
12.9. Wilfried Karl Geier, Schulstr. 5 70 Jahre

Wir gratulieren herzlich und wünschen allen Jubilaren alles erdenklich 
Gute.

Ärzte- und 
Apothekendienst

Ärztlicher Notfalldienst für die Arztbereiche  
Mosbach, Neckarelz, Obrigheim
Der diensthabende Arzt ist über die ärztliche Notfallzentrale Mosbach, 
Sulzbacher Str. 17 zu erreichen unter Tel. 116 117
Dies gilt in der Zeit von montags bis freitags von 19.00 Uhr bis mor-
gens 7.00 Uhr, mittwochs gilt dies bereits ab 13.00 Uhr und an den 
Wochenenden ganztägig.

Zahnärztlicher Notfalldienst
Samstag, 10.00 Uhr bis 11.00 Uhr
Sonntag, 10.00 Uhr bis 11.00 Uhr
Der diensthabende Zahnarzt ist über die Rufnummer 3038 zu erfra-
gen.

Augenärztlicher Notfalldienst
für den Neckar-Odenwald-Kreis 0180/6020785

Kinderärztlicher Notfalldienst
für den Neckar-Odenwald-Kreis 0180/6062811

Apothekendienst
Samstag, 8. September 2018
Markt-Apotheke Neckarelz, Mosbacher Str. 2, Mosbach-Neckarelz, 
Tel. 06261/60595
Sonntag, 9. September 2018
Hubertus-Apotheke, Hauptstr. 18, Obrigheim,
Tel. 06261/97450

Ärzte- und Apothekendienst

BLUT SPENDEN
RETTET LEBEN!
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Schulnachrichten

Gemeinschaftsschule Obrigheim
Schuljahresbeginn 2018/2019
An der Gemeinschaftsschule Obrigheim beginnt der Unterricht am 
Montag, 10. September 2018
• für die Halbtags-Grundschüler der Klassen 2 bis 4 sowie für die 

Klassen 8 bis 10 um 8.35 Uhr und endet um 12.00 Uhr
• für die Ganztagsschüler der Klassen 2 bis 4 sowie die Klassen 6 

und 7 um 8.00 Uhr - Unterrichtsende ist hier um 16.00 Uhr
Dienstag, 11. September 2018
• für die neuen Schüler/-innen der Klassen 5 um 8.00 Uhr und 

endet um 16.00 Uhr
Mittwoch, 12. September 2018
Die Einschulung der Erstklässler erfolgt am Mittwoch, 12.9.2018 um 
10.00 Uhr. Der ökumenische Gottesdienst beginnt um 9.00 Uhr in 
der Evangelischen Kirche Obrigheim.
Schulleitung

Realschule Obrigheim
Unterrichtsbeginn im Schuljahr 2018/2019
Der Unterricht an der Realschule Obrigheim beginnt für die Klassen 
6 bis 10 am Montag, 10.9.2018 um 8.15 Uhr.
Die Einschulung der neuen Fünftklässler fi ndet am Dienstag, 
11.9.2018 während einer Schülervollversammlung statt. Sie treffen 
sich hierzu um 8.30 Uhr in der Aula der Realschule Obrigheim.
Schulleitung

Volkshochschule Mosbach
Außenstelle Obrigheim

Bis zur Neubesetzung der Außenstelle nimmt die Geschäftsstelle der 
Volkshochschule Mosbach die Anmeldungen entgegen:
Tel. 06261/12077 oder E-Mail info@vhs-mosbach.de
Selbst Bier brauen
Seminar an zwei Wochenendterminen
Bier zu Hause zu brauen war früher selbstverständlich. In diesem 
Seminar lernen Sie, wie man ganz leicht und ohne große Ausstattung 
selbst Bier brauen kann. Unter Anleitung werden wir gemeinsam alle 
Schritte des Brauens durchführen: Schroten, Maischen, Läutern, 
Abfüllen u.a., sodass Sie auch zu Hause Ihr eigenes Bier brauen 
können.
Während des Brauvorgangs bekommen Sie auch rechtliche Informa-
tionen sowie Tipps für die Materialien, die Sie zum Brauen benötigen.
Am ersten Seminartag werden wir verschiedene Biere kennenlernen 
(Bitte daran denken: kein Alkohol am Steuer). Natürlich ist auch für 
Ihr leibliches Wohl mit einem deftigen Hausmachervesper gesorgt.
Am zweiten Seminartag werden wir gemeinsam Ihr eigenes Jungbier 
verkosten und abfüllen. Bitte bringen Sie hierfür 5 leere Bierfl aschen 
mit (Näheres dazu am ersten Seminartag). Nach ca. 3 - 4 Wochen 
können Sie dann Ihr Bier trinken.
Denken Sie bitte an bequeme, zweckmäßige Kleidung. 
Weitere Informationen zum Brauseminar fi nden Sie auch
unter www.braudeinding.de
Bitte mitbringen: 5 leere Bierfl aschen (am zweiten Seminartag)
Marco Bauer, Samstag, 10.11., 10.00 - 18.00 Uhr, Freitag, 23.11., 
18.00 - 21.00 Uhr, Treffpunkt: Haupteingang Realschule, Schulküche, 
Schubertstraße 2, Obrigheim, 44 € zzügl. ca. 20 € Kosten für Lebens-
mittel, Bierverkostung, Vesper mit Hausmacherwurst und Brot sowie 
für Abfüllfl aschen, 10 - 12 Teilnehmer (bei geringerer Teilnehmerzahl 
höhere Gebühr), Anmeldung unter Tel. 06261/12077.
Kurs 100OBA
Herbst-Nähkurs - Nähen Schritt für Schritt
Wir nähen nach eigenen Wünschen anhand von Fertigschnitten Klei-
dungsstücke im mittleren Schwierigkeitsgrad. Kenntnisse an Nähma-
schine und einfache Nähtechniken sollten vorhanden sein.
Bitte mitbringen: eigene Nähmaschine, Maßband, Nähgarn, Nähna-
deln, Stecknadeln, Schere, Schneiderkreide
Evelyne Bachmann, Info-Abend: Donnerstag, 13.9., 18.30 Uhr, Stoff- 
und Kreativstube, Hauptstr. 22, 74847 Obrigheim

Workshop: Samstag, 15.9., 9.30 - 15.00 Uhr, 2 Termine, 9 UE, Stoff- 
und Kreativstube, Hauptstraße 22, Obrigheim, 29 €, 8-10 Teilneh-
mende (bei geringerer Teilnehmerzahl höhere Gebühr), Anmeldung 
unter Tel. 06261/12077.
Kurs 214OBA
Neu: Mützen-Workshop im Herbst
Im Mützen-Workshop im Herbst nähen wir eine Mütze und/oder 
einen Loop. Kenntnisse an der Nähmaschine und in einfachen Näh-
techniken sollten bereits vorhanden sein.
Bitte mitbringen: eigene Nähmaschine, Maßband, Nähgarn, Nähna-
deln, Stecknadeln, Schere, Schneiderkreide
Evelyne Bachmann, Info-Abend: Donnerstag, 27.9., 18.30 Uhr in der 
Stoff- und Kreativstube, Hauptstr. 22, Obrigheim
Workshop: Samstag, 6.10., 9.30 - 15.00 Uhr, 2 Termine, 9 UE, Stoff- 
und Kreativstube, Hauptstraße 22, Obrigheim, 29 €, 8-10 Teilneh-
mende (bei geringerer Teilnehmerzahl höhere Gebühr), Anmeldung 
unter Tel. 06261/12077.
Kurs 214OBB
Yogalates - Eine Kombination aus Yoga und Pilates
Einfach aber effektiv zu einem gesunden und starken Rücken
Das Training ist so aufgebaut, dass es jeder ohne besondere Vor-
kenntnisse mitmachen kann. Die Übungen stärken und kräftigen 
auch die tiefer liegende Bauch- und Rückenmuskulatur. Achtsames 
Dehnen entspannt und dehnt auf sanfte Weise. Der Körper wird 
geschmeidig, die Haltung aufrecht. Eine Entspannung am Schluss 
verstärkt die Wirkung der Übungen. Bitte mitbringen: bequeme Klei-
dung, Gymnastikmatte, dicke Socken
Heidrun Kirschen, Dienstag, 25.9., 20.00 - 21.00 Uhr, 15 Termine, 
20 UE, Gemeinschaftsschule, Gymnastikhalle, Schulstraße 8, Obrig-
heim, 80 €, ab 12 Teilnehmenden (bei geringerer Teilnehmerzahl 
höhere Gebühr, Anmeldung unter Tel. 06261/12077.
Kurs 301OBA

Kinder- und Jugendkunstschule Mosbach
Herbstprogramm 2018 - Schnuppern und Einsteigen jederzeit 
möglich. 
Kinder haben den natürlichen Drang zu schöpferischem Tun. Das 
Programm der Kinder- und Jugendkunstschule bietet den Kursteil-
nehmern die Möglichkeit zu kreativen und künstlerischen Grunder-
fahrungen, die sie die Welt kompetent und selbstbewusst mitgestal-
ten lassen.
Das neue Herbstprogramm der Kinder- und Jugendkunstschule 
können Sie auch unter www.kinderundkunst-mosbach.de nachlesen.
Die Anmeldungen erfolgen per E-Mail, auf der Web-Site oder telefo-
nisch beim jeweiligen Kursleiter und bei Kursbeginn schriftlich. Eine 
telefonische Anmeldung ist verbindlich.
Nähere Informationen
Frau Breunig, Tel. 06261/12515 
E-Mail: breunig@kinderundkunst-mosbach.de
Frau Krück, Tel. 06261/619830
E-Mail: krueck@kinderundkunst-mosbach.de
Frau Seidler, Tel. 06261/3129270
E-Mail: seidler@kinderundkunst-mosbach.de
Herr Lahr, Tel. 06265/8176
E-Mail: lahr@kinderundkunst-mosbach.de
Der Unterricht für die Kurse fi ndet in den Räumen des Nicolaus-
Kistner-Gymnasiums in Mosbach, Jean-de-la-Fontaine-Str. 4, 74821 
Mosbach, statt.
Kurse aus dem Programm
• Kunterbuntes Wunderland (6-10 Jahre): malen, modellieren, 

erfi nden, Kursleiterin: Tina Fodermayer-Krück
• Freies Jugendatelier (12-16 Jahre), Kursleiterin: Tina Fodermay-

er-Krück
• Farben außer Rand und Band (6-12 Jahre), Kursleiterin: Marina 

Breunig
• Blau, Rot, Gelb und Schweinchenrosa (5-8 Jahre), Kursleiterin: 

Marina Breunig
• Moderne Kunst für Kinder und Jugendliche (8-16 Jahre), Kurslei-

terin: Marina Breunig
• Kreativwerkstatt für die Kleinen (5–7 Jahre), Kursleiterin: Daniela 

Seidler
• Kreativwerkstatt (8–12 Jahre), Kursleiterin: Daniela Seidler
• Kindergeburtstag feiern, Kursleiterinnen: Marina Breunig/Daniela 

Seidler
• Workshops nach Absprache an Samstagen und in den Ferien, 

Kursleiterin: Marina Breunig

Schulnachrichten
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Kindergarten

Evangelischer Kindergarten
Schatzkiste

Secondhandbasar des Evang. Kindergartens Schatzkiste Obrig-
heim - in der Neckarhalle
Am Samstag, 15. September 2018 veranstaltet der Evangelische 
Kindergarten Schatzkiste Obrigheim von 11.00 bis 13.30 Uhr wieder 
einen Secondhandbasar. Der Basar fi ndet in der Neckarhalle in 
Obrigheim statt. Wie immer werden gebrauchte Baby- und Kinder-
kleidung sowie alles rund ums Kind angeboten.
Für das leibliche Wohl ist mit Kaffee und Kuchen gesorgt. Selbstver-
ständlich kann der Kuchen auch mit nach Hause genommen werden. 
Der gesamte Erlös ist für den Kindergarten.
Wir laden alle Interessierten herzlich dazu ein.
Tischgebühr: 6,00 Euro und ein selbst gebackener Kuchen oder 5 
belegte Brötchen oder 5 Butterbrezeln.
Anmeldungen für Tischreservierungen und Informationen bitte 
bei Frau Ruff, Tel. 06261/671248 oder direkt im Kindergarten, Tel. 
06261/62174
Küchenhilfe gesucht
Wir suchen ab dem 6. Oktober 2018 für unseren Kindergarten eine 
Küchenhilfe für die Ausgabe des Mittagessens. Das Beschäftigungs-
verhältnis umfasst von Montag bis Freitag 1½ Stunden täglich (von 
11.45 bis 13.15 Uhr). Zu den Aufgaben gehören neben der Essens-
ausgabe die Reinigung und das Aufräumen der Küche.
Bei Interesse melden Sie sich bitte direkt im Kindergarten bei Frau 
Streib unter der Telefonnummer 06261/62174.

Kirchliche 
Nachrichten

Evangelische Pfarrgemeinden Asbach, Mörtelstein 
und Obrigheim
Kontakt
Evang. Pfarramt Obrigheim, Tel. 06261/7282, Fax 06261/672238
E-Mail: pfarramt@evangelisch-obrigheim.de
Öffnungszeiten Sekretariat Obrigheim: Di, Do und Fr 9.00-12.00 Uhr
Pfarrer Wolfgang Müller (Pfarramt Asbach), Tel. 06262/6345
Öffnungszeiten Pfarramt Asbach, Di 16.00-18.00 Uhr
Evang. Kindergarten Obrigheim, Tel. 06261/62174
Evang. Kindergarten Asbach, Tel. 06262/2156
www.evangelisch-obrigheim.de
Gottesdienste am 9.9. - 15. Sonntag nach Trinitatis
Asbach: 15.00 Uhr - Ordination von Sandra Stadler-Uibelhör, Mitwir-
kung des Ev. Kirchen- und Posaunenchors Asbach
Obrigheim: 9.30 Uhr (Müller) Gottesdienst zum Kiliansmarkt in der 
kath. Kirche
Termine
Donnerstag, 6.9.
20.00 Uhr Kirchenchor Obrigheim
Freitag, 7.9.
18.45 Uhr Posaunenchor Asbach
Samstag, 8.9.
20.00 Uhr Bibelkreis, Im Trieb 7 in Obrigheim
Sonntag, 9.9.
20.00 Uhr Bibelkreis Obrigheim
Dienstag, 11.9.
19.00 Uhr Kirchenchor Asbach
19.30 Uhr Kirchengemeinderatssitzung in Mörtelstein
Mittwoch, 12.9.
  9.00 Uhr Schulanfängergottesdienst in der Friedenskirche
16.30 Uhr Konfi rmandenunterricht im Gemeindesaal Obrigheim
19.00 Uhr Kirchenchor Mörtelstein
19.30 Uhr Bastelkreis im Gemeindesaal Obrigheim
Informationen und Nachrichten
Predigtreihe „Auf Gottes Stimme hören“
Am 9.9. wird im Gottesdienst in Obrigheim die Predigtreihe „Auf Got-
tes Stimme hören“ mit der biblischen Gestalt des Zachäus fortgesetzt.

Monatstreff für Senioren in Obrigheim
Am Mittwoch, 19. September fi ndet um 14.30 Uhr der erste Monats-
treff nach der Sommerpause statt. Thema des Nachmittags ist: 
„Vorstellung der seniorengerechten Bahnbusse“. Herzliche Einladung 
schon heute.
Café Kirchplatz beim Kiliansmarkt
Es ist im Laufe der Jahre wohl so etwas wie ein Geheimtipp des 
Obrigheimer Kiliansmarkts geworden: Unser Café Kirchplatz, etwas 
abseits und erhöht vom lauten Trubel und doch noch nah dran, ein je 
nach individuellem Bedürfnis sonniges oder schattiges Plätzchen im 
grünen Kirchgarten mit schöner Aussicht, eine Oase zum entspann-
ten Ausruhen bei Kaffee und Kuchen mit freundlicher Bedienung.
Auch dieses Jahr sind Sie herzlich zu unserem Café Kirchplatz beim 
Kiliansmarkt am Sonntag, 9. September, eingeladen.
Kuchenspenden für das Café Kirchplatz
Wir möchten Sie, liebe Gemeindeglieder, wieder herzlich um Kuchen-
spenden für das Café Kirchplatz bitten. Wir würden uns freuen, wenn 
Sie einen Beitrag zu einem vielfältigen und abwechslungsreichen 
Kuchenbuffet beisteuern würden. Kuchenspenden können am Kili-
ansmarkt-Sonntag ab 11.00 Uhr an der Kirche abgegeben werden. 
Vielen herzlichen Dank im Voraus für Ihre Mühe.
Anmeldungen und weitere Informationen bei Werner Eckert, Tel. 
06261/69585, E-Mail: werner.eckert@t-online.de
Gemeindegebet
Das nächste Gemeindegebet fi ndet am 27.9.2018 um 19.30 Uhr im 
Gemeindehaus Obrigheim statt.
Wochenspruch
Alle eure Sorge werft auf ihn; denn er sorgt für euch.  1. Petrus 5,7

Ökumene
Ökumenischer Gottesdienst am Kiliansmarkt
Am Sonntag, 9. September 2018, laden wir alle Obrigheimer Bürge-
rinnen und Bürger ganz herzlich um 9.30 Uhr zum ökumenischen 
Gottesdienst in die katholische Laurentiuskirche ein.

Katholische Kirchengemeinde MOSE
Mosbach-Elz-Neckar

Termine vom 7.9. bis 16.9.2018
Freitag, 7.9.
16.00 Uhr St. Cäcilia Krypta, Mosbach: eucharistische Anbetung 

bis 17.30 Uhr
18.00 Uhr St. Josef, Mosbach: hl. Messe
19.00 Uhr St. Dionysius, Haßmersheim: hl. Messe mit Anbetung 

und sakramentalem Segen
Samstag, 8.9. - Mariä Geburt
17.30 Uhr St. Juliana, Mosbach: Beichtgelegenheit
18.30 Uhr St. Juliana, Mosbach: hl. Messe
18.30 Uhr St. Dionysius, Haßmersheim: hl. Messe
18.30 Uhr St. Paulus, Lohrbach: hl. Messe
Sonntag, 9.9. - 23. Sonntag im Jahreskreis
  9.30 Uhr St. Laurentius, Obrigheim: ökumenischer Gottesdienst 

zur Eröffnung des Kiliansmarktes
10.00 Uhr St. Maria, Neckarelz: hl. Messe als Festgottesdienst 

anlässlich des 60. Geburtstages von Herrn Pfr. Dr. 
Rencsik, mitgestaltet vom Sinkgreis Bergfeld und Pro-
jektchor, anschließend Stehempfang

10.15 Uhr St. Josef, Mosbach: hl. Messe für Kroaten
20.00 Uhr St. Cäcilia Krypta, Mosbach: Taizégebet
Montag, 10.9.
  8.00 Uhr St. Juliana, Mosbach: ökumenischer Schulanfangsgot-

tesdienst
21.00 Uhr St. Juliana, Mosbach: Complet - musikalisches Nacht-

gebet
Dienstag, 11.9.
18.00 Uhr St. Laurentius, Obrigheim: hl. Messe
19.00 Uhr St. Josef, Sattelbach: hl. Messe
Mittwoch, 12.9. - Mariä Namen
  6.45 Uhr Ökumenisches Zentrum, Waldsteige: ökumenisches 

Morgengebet, anschl. gemeinsames Frühstück
14.00 Uhr St. Dionysius, Haßmersheim: ökumenischer Einschu-

lungsgottesdienst
15.00 Uhr Tannenhof Neckarelz: hl. Messe mit den Senioren/Seni-

orinnen
16.30 Uhr Christuskirche, Mosbach: ökumenischer Einschulungs-

gottesdienst der Müller-Guttenbrunn-Schule

Kirchliche Nachrichten
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19.00 Uhr St. Cäcilia Krypta, Mosbach: hl. Messe
21.00 Uhr St. Laurentius, Obrigheim: Komplet
Donnerstag, 13.9. 
  9.00 Uhr St. Cäcilia Krypta, Mosbach: Morgenlob der Frauenge-

meinschaft, anschließend Frühstück im Gemeindetreff
18.00 Uhr St. Bruder Klaus, Waldstadt: hl. Messe
19.00 Uhr St. Maria Krypta, Neckarelz: hl. Messe
Freitag, 14.9. - Kreuzerhöhung
  8.00 Uhr Ökumenisches Zentrum, Waldsteige: Schweigen und 

Ruhegebet
10.00 Uhr Evang. Kirche Neckarelz: ökumenischer Einschulungs-

gottesdienst der Grundschule Diedesheim
16.00 Uhr St. Cäcilia Krypta, Mosbach: eucharistische Anbetung 

bis 17.30 Uhr
18.00 Uhr St. Josef, Mosbach: hl. Messe
19.00 Uhr St. Dionysius, Haßmersheim: hl. Messe
Samstag, 15.9. - Gedächtnis der Schmerzen Mariens
  9.00 Uhr St. Juliana, Mosbach: ökumenischer Einschulungsgot-

tesdienst
17.30 Uhr St. Juliana, Mosbach: Beichtgelegenheit
18.30 Uhr St. Juliana, Mosbach: hl. Messe
  9.00 Uhr Ev. Kirche, Lohrbach: ökumenischer Einschulungsgot-

tesdienst
  9.30 Uhr St. Bruder Klaus, Waldstadt: ökumenischer Einschu-

lungsgottedienst der Grundschule Waldstadt
18.30 Uhr Herz Jesu, Reichenbuch: hl. Messe
Sonntag, 16.9. - 24. Sonntag im Jahreskreis
  9.00 Uhr St. Josef, Mosbach: hl. Messe (Gebet für die Perupart-

nergemeinden)
10.15 Uhr St. Josef, Mosbach: hl. Messe für Kroaten
10.00 Uhr Maria Königin, Bergfeld: Wort-Gottes-Feier
10.00 Uhr St. Josef, Sattelbach: Wort-Gottes-Feier
10.00 Uhr St. Laurentius, Obrigheim: Wort-Gottes-Feier
10.00 Uhr St. Maria, Neckarelz: hl. Messe
10.30 Uhr St. Bruder Klaus, Waldstadt: Wort-Gottes-Feier (Gebet 

für die Perupartnergemeinden)
10.30 Uhr St. Cäcilia, Mosbach: hl. Messe
11.00 Uhr Ökumenisches Zentrum, Waldsteige: Wort-Gottes-Feier
17.00 Uhr Tempelhaus, Neckarelz: italienischer Gottesdienst
18.30 Uhr St. Dionysius, Haßmersheim: hl. Messe
Mitteilungen der Kath. Pfarrgemeinde St. Laurentius, Obrigheim
Pfarrbüro St. Cäcilia
Pfalzgraf-Otto-Str. 6, 74821 Mosbach, Tel. 06261/2423, Fax 893816, 
Frau Bieler, Frau Koch, Frau Winkler 
E-Mail: st.caecilia@kath-mose.de
Öffnungszeiten: Di., Mi. u. Fr. 9.00 - 12.00 Uhr, Di. 15.00-18.00 Uhr
Pfarrbüro St. Maria
Marienstr. 2, 74821 Mosbach-Neckarelz, Tel. 06261/7233
Frau Brauch, Frau Herkert, E-Mail: st.marien@kath-mose.de
Öffnungszeiten Mo., Di. u. Do. 9.00 - 12.00 Uhr, Do. 15.00 - 18.00 Uhr
Rosenkranzgebet in Obrigheim 
Werktags jeweils eine halbe Stunde vor der hl. Messe
Gymnastik- und Seniorentanzgruppe
Wir treffen uns immer mittwochs im katholischen Pfarrsaal in Obrig-
heim von 14.00 bis 15.00 Uhr zur Gymnastik und von 15.00 bis 16.00 
Uhr zum Tanzen.
Altenwerk und Gymnastikgruppe Obrigheim
Abfahrt zum Ausflug des Altenwerks Obrigheim und der Gymnastik-
gruppe am 12.9. um 8.00 Uhr am Weißen Stein.
Caritas-Konferenz
Di., 18.9., 19.00 Uhr, Lucia-Raum
Der Perukreis Obrigheim lädt am Kiliansmarkt ein ins „Caféhaus 
Perú“ 
Der Perukreis Obrigheim lädt am Kiliansmarkt am 9. September recht 
herzlich ein ins „Caféhaus Perú“ in und um den katholischen Pfarr-
saal. Genießen Sie in angenehmer Kaffeehausatmosphäre ein Tasse 
Kaffee oder Cappuccino und ein Stück leckeren Kuchen und gerne 
auch ein Gläschen Sekt oder Wein. Der Erlös fließt ausschließlich in 
die Projekte der peruanischen Ordensschwestern Hermelinda und 
Marie in Mocachi (Acora) für Hausaufgabenbetreuung, ein Studen-
tenwohnheim für Mädchen und ein Frauenhaus für misshandelte 
Frauen in Puno. Den Verkauf von fair gehandelten Lebensmitteln 
finden Sie wieder im Foyer des Pfarrsaals.
Kuchenspende 
Wenn Sie den Perukreis durch eine Kuchenspende für den guten 
Zweck unterstützen wollen, tragen Sie sich bitte in die Liste ein, die in 
der katholischen Kirche ausliegt. Gerne können Sie sich auch telefo-
nisch bei Ruth Ehrmann (Tel. 62173) melden. 

Die Kuchenspenden können am Samstag, 8.9., von 14.00 bis 17.00 
Uhr und am Sonntag ab 9.00 Uhr im Pfarrsaal abgegeben werden.
Komplet
Das Gemeindeteam St. Laurentius lädt ein zur Komplet am Mittwoch, 
12. September um 21.00 Uhr in die Pfarrkirche St. Laurentius Obrig-
heim.
Wir beten und singen dort gemeinsam die Komplet und legen den 
Tag in Gottes Hände zurück.
Gemeinsame Tauftermine
Sa., 20.10.2018, St. Dionysius Haßmersheim
So., 21.10.2018, St. Cäcilia Mosbach
Sa., 17.11.2018
So., 18.11.2018
Es ist auch möglich an diesen Taufwochenenden während einer hl. 
Messe ein Kind taufen zu lassen oder während einer Wort-Gottes-
Feier, wenn diese von einem Diakon gefeiert wird.
Auskunft im Pfarrbüro St. Maria, Neckarelz (Tel. 06261/7233) und St. 
Cäcilia, Mosbach (Tel. 06261/2423).
Redaktionsschluss für den Pfarrbrief Nr. 10
Freitag, 7. September, 8.00 Uhr
Beiträge bitte an: pfarrbrief@kath-mose.de
Der nächste Pfarrbrief geht vom 22. September bis 21. Oktober.
Tag des offenen Denkmals - mit anschließendem Konzert im 
Tempelhaus 
Am bundesweiten Tag des offenen Denkmals am Sonntag, 9. Sep-
tember, ist auch wieder das Tempelhaus geöffnet. Der Förderverein 
zum Erhalt des Tempelhauses heißt Besucher von 13.00 bis 16.00 
Uhr willkommen, sachkundige Führungen werden zu jeder vollen 
Stunde angeboten. Der Eintritt ist frei.
Wenn Sie schon immer vorhatten, eines der ältesten und interes-
santesten Bauwerke der Gegend und seine Geschichte genauer 
kennenzulernen oder Ihrer Familie oder Freunden zu zeigen, haben 
Sie an diesem Tag die beste Gelegenheit.
Als Abschluss des Tags des Denkmals bietet der Förderverein ein 
besonderes Konzert mit dem Heidelberger Künstler Rainer Schmidt, 
der auf der Altzither ein hörenswertes Programm bieten wird. Der 
Eintritt ist frei, Spenden für das Tempelhaus sind natürlich willkom-
men. Nähere Informationen entnehmen Sie bitte den ausgehängten 
Plakaten.
Wanderung für trauernde Menschen 
Wenn ein Mensch gestorben ist, der uns sehr nahestand, dann kann 
der Weg weit und schwer werden. Manchen Weg geht man lieber 
alleine, auf anderen Wegen ist man froh, wenn man jemanden an 
seiner Seite hat, der einen stützt. Und dann gibt es Wege, da ist es 
gut, wenn mehrere dabei sind. Auf solch einen gemeinsamen Weg 
sind am Samstag, 22. September alle, die einen nahestehenden 
Menschen verloren haben, eingeladen. Es spielt dabei keine Rolle, 
wie lange der Tod zurückliegt oder ob Sie einer christlichen Kirche 
angehören. Wichtig ist nur, mit anderen Trauernden und Begleitern 
unterwegs zu sein. Bei einer ca. 3-stündigen Wanderung werden wir 
im schönen Dallauer Marienthal ab 14.00 Uhr die Natur genießen, 
über Gott und die Welt, vielleicht auch über unsere Verstorbenen 
reden - oder nur schweigen - und an einigen Stationen innehalten. 
Beim Gehen kann auch in uns etwas in Bewegung kommen und sich 
wandernd wandeln.
Abschließend werden alle, die noch mögen, ihre mitgebrachten Ves-
perbrote verzehren. Weitere Infos erhalten Sie bei der Anmeldung, 
die erforderlich ist.
Als Ausrüstung benötigen Sie festes Schuhwerk, dem Wetter ange-
passte Kleidung, Trinken und ein Vesper.
Anmeldung über Luise Reiland, Gemeindereferentin der kath. Kir-
chengemeinde MOSE, Tel. 06261/6744056 oder E-Mail: 
l.reiland@kath-mose.de
Damit die Zukunft allen schmeckt ... Aktivmarkt Ü 50 im Mosba-
cher Rathaussaal
Am Samstag, 29. September lädt das Forum Lebenserfahren von 
10.00 bis 14.00 Uhr in den Mosbacher Rathaussaal ein. 
Der Seniorenbeirat und die evangelische und katholische Kirche im 
Raum Mosbach tischen auf: zukunftsträchtige Kost für Menschen, die 
gerne älter werden. Kulinarische Genüsse werden vom „inklusiven 
Kochen“, dem Mehrgenerationenhaus und den Senioren der kath. 
Altenwerke angeboten. 
Sie können sie den Apfelsaft der Johannesdiakonie von Schwarz-
acher Streuobstwiesen probieren oder als Vorrat im 3-Liter-Tetrapack 
mitnehmen. Als geistige Nahrung wird um 11.00 Uhr Hermann Witter, 
evangelischer Pfarrer und Leiter des kirchlichen Dienstes auf dem 
Lande, einen Vortrag halten zu „Immer wieder sonntags - ethische 
Herausforderungen an unsere Ernährung“.
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Bei den kfd-Frauen von St. Cäcilia können Sie das Kochbuch 
„Und sonntags gibts den Braten“ erwerben: Es enthält schmack-
hafte Rezepte und viele praktische Tipps für eine klimafreundliche 
und nachhaltige Ernährung. Mitglieder der kath. Landvolkbewegung 
aus Wagenschwend und Vertreter der Gruppierungen des „Forum 
Lebenserfahren“ stehen mit Infos und zum Austausch bereit. All das 
wird Ihnen mit Livemusik vom Grünspan-Trio kredenzt.
Es ergeht herzliche Einladung an alle Ü50er, die sich ihre Zukunft 
schmecken lassen wollen.

Kath. Seelsorgeeinheit Aglasterhausen - Neunkirchen
www.kath-aglasterhausen-neunkirchen.de
Pfarrer: Helmut Löffler (Tel. 6581)
Persönliche E-Mail-Adresse: PfarrerLoeffler@googlemail.com
Pfarrer Löffler befindet sich bis Freitag, 7.9.2018 im Urlaub. Bei einem 
Todesfall wende man sich an Diakon Franz Jünger, Tel. 06262/6394.
Sprechzeit:  Dienstag, 17.00 - 18.00 Uhr in Neunkirchen
  Donnerstag, 17.00 - 18.00 Uhr in Aglasterhausen
Diakon Franz Jünger, Tel. 06262/6394
Sprechzeit:  Mittwoch u. Donnerstag, 10.00 - 13.00 Uhr
Diakon Thomas Böhnisch, Tel. 0157/54042722
Diakon Joachim Szendzielorz, Tel. 06271/9447440
Kath. Pfarramt Aglasterhausen, Mosbacher Str. 15, Tel. 6394
E-Mail: Kigem-agh@gmx.de
Pfarrsekretärin: Brigitta Noll
Öffnungszeiten
Montag, 10.00 - 12.00 Uhr
Donnerstag, 16.00 - 18.00 Uhr
Freitag, 10.00 - 12.00 Uhr
Das Pfarrbüro ist am 6. und 7.9.2018 geschlossen.
Gottesdienstordnung
Freitag, 7.9. - Herz-Jesu-Freitag
  9.30 Uhr Neunk.: eucharistische Anbetung
Samstag, 8.9. - Mariä Geburt
14.00 Uhr Aglasterh.: Trauung mit Brautamt von Julia Czepka und 

Norman Böhm
15.15 Uhr Unterschw.: Messfeier mit Firmspendung
Sonntag, 9.9. - 23. Sonntag im Jahreskreis
In allen Gottesdiensten Kollekte zum Welttag d. Kommunikations-
mittel
  9.00 Uhr Neunk.: Messfeier (in den Anliegen unserer Pfarrei)
10.30 Uhr Asbach.: Wortgottesfeier
  9.00 Uhr Unterschw.: Wortgottesfeier
10.00 Uhr Haag: ökum. Gottesdienst zu den Backtagen, Festzelt
10.30 Uhr Aglasterh.: Messfeier (in den Anliegen unserer Pfarrei)
13.00 Uhr Neunk.: Taufe des Kindes Ida Junghans
Montag, 10.9.
  7.00 Uhr Aglasterh.: Laudes
Dienstag, 11.9.
18.30 Uhr Neunk.: Rosenkranz
19.00 Uhr Neunk.: Messfeier
Mittwoch, 12.9. - Mariä Namen
19.00 Uhr Michelb.: Messfeier zu Ehren der Gottesmutter Maria
Donnerstag, 13.9. - hl. Johannes Chrysostomus
18.30 Uhr Aglasterh.: Rosenkranz
19.00 Uhr Aglasterh.: Messfeier
Freitag, 14.9. - Kreuzerhöhung
19.00 Uhr Asbach: Messfeier zu Ehren des hl. Kreuzes
Samstag, 15.9.
17.30 Uhr Schönbr.: Vorabendmesse
Sonntag, 16.9. - 24. Sonntag im Jahreskreis
  9.00 Uhr Aglasterh.: Messfeier
10.30 Uhr Neunk.: Messfeier mit Ministrantenehrung, anschl. 

Pfarrfest
Rückblick Zeltlager in Dittwar
Nun ist schon einige Zeit vergangen seit unserem Zeltlager in Dittwar. 
Rückblickend hatte es der Wettergott gut mit uns gemeint, fast schon 
zu gut. Trotz der vielen heißen Tage versuchten wir unser Programm 
so gut wie möglich zu absolvieren. Im nahe gelegenen Tauberbi-
schofsheim hatten wir mehrere Möglichkeiten etwas zu unterneh-
men. Wie z.B. das Schwimmbad oder das von den Kindern geliebte 
Tauschspiel. Dies hat das Ziel, von einem Teelicht ausgehend etwas 
Wertvolles zu ertauschen. Unsere Sportspiele wurden dank des 
Wetters durch mehrere Trinkpausen unterbrochen. Wie jedes Jahr 
wollten wir wieder etwas Neues in unserem Programm haben. In 
diesem Jahr hatten wir viele neue Spiele, einen Kinderpool und mit 
großem Erfolg, ein Open-Air-Kino mit Popcorn.

Das Team bedankt sich bei allen 46 Teilnehmer/-innen für die wun-
derschönen 12 Tage. Ich, Lukas Leibfried, möchte mich noch bei 
allen mitwirkenden Personen bedanken, wie dem Busunternehmen 
Mühle, der Fahrschule Hahn, Michael Hölzner, dem Vorstand vom 
TSV Dittwar, dem SV Neunkirchen, Herrn Löffler für die vielen Jahre 
im Zeltlager, dem Pfarramt Aglasterhausen und Neunkirchen, mei-
nem Team, meinem Lagerleiterkollegen Niklas Elsasser, den Kindern 
und vor allem den Eltern, die uns ihre Kinder anvertrauen. Ohne 
diese ganzen Personen wäre das Zeltlager nicht das was es ist. 
Nach 7 Jahren im Zeltlager und drei Jahren als Lagerleiter bedanke 
ich mich nochmals bei meinem Team für das Vertrauen. Es war eine 
tolle Zeit mit euch. Besonders gefreut hat mich die Anteilnahme der 
Teilnehmer/-innen an meiner Verabschiedung als Lagerleiter. Dies 
war für mich eine Bestätigung, dass die Kinder unter meiner Leitung 
Spaß im Zeltlager hatten. Hiermit gebe ich das Amt an Niklas Elsas-
ser und Bastian Heier weiter. Ich wünsche euch eine erfolgreiche Zeit. 
Ich hoffe auf ein schönes Zeltlager 2019 in Babenhausen.

Gottesdienst im Zeltlager

Weitere Termine
Fr., 7.9. in Asbach: 20.00 Uhr Jugendausschuss-Sitzung, Miniraum i. 
Alten Schulhaus
Mo., 10.9. in Asbach: 20.00 Uhr Bibel teilen, Sakristei
Tauftermine  
30. September, 21. Oktober, 18. November
Öffnungszeiten der Bücherei 
Aglasterhausen (unter der Sakristei):
donnerstags 16.00 - 17.30 Uhr
samstags 10.00 - 11.30 Uhr
Während der Sommerferien bleibt die Bücherei am Sonntag 
geschlossen.
Tel. 926035, E-Mail: buch-hausen@web.de
Medienliste der Bücherei: www.eopac.net/BGX510022

Landwirtschaftliche
Nachrichten

Landratsamt Neckar-Odenwaldkreis
Das Kleinkind am Familientisch
Am Dienstag, 11. September 2018 findet beim Fachdienst Land-
wirtschaft (Buchen, Präsident-Wittemann-Str. 14) von 9.00 bis 11.00 
Uhr eine Info-Veranstaltung für Eltern mit Kindern ab 8 Monaten statt.  
BeKi-Referentin Verena Büttner gibt Tipps und beantwortet Fragen 
zur richtigen Ernährung von Kleinkindern.
Anmeldung unter Tel. 06281/52121600 oder E-Mail
ernaehrung@neckar-odenwald-kreis.de

Neuer Fachschulkurs: EDV-gestützte Unternehmensführung 
(Landwirtschaft 4.0) in Buchen ab November 
2018-20 bietet die Fachschule Buchen wieder die Zusatzqualifika-
tion „EDV-gestützte Unternehmensführung“ für landwirtschaftliche 
Betriebsleiter/-innen oder Familienangehörige an. Neben der Ver-
mittlung allgemeiner Computerkenntnisse und Fertigkeiten in Text-
verarbeitung und Tabellenkalkulation wird wie in den Vorjahren der 
sichere Umgang mit landwirtschaftlichen Internetanwendungen, wie 
z.B. Fiona oder Düngeplanungen sowie der sichere Umgang mit 
E-Mails und Internet vermittelt.

Landwirtschaftliche Nachrichten
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Auch betriebsrelevante Themen, wie Versicherungen, Steuern, Zeit-
management und Rhetorik, Betriebs- und Selbstpräsentation sowie 
Öffentlichkeitsarbeit stehen wieder auf dem Lehrplan.
Einen neuen Schwerpunkt wird allerdings die Betriebswirtschaft als 
Herzstück der Unternehmensführung bilden. Viele Betriebsleiter/-
innen oder im Betrieb tätige Familienmitglieder hatten aus privaten 
oder betrieblichen Gründen nie die Chance eine Fachschule in Voll-
zeit zur Abrundung ihrer Unternehmereigenschaften zu besuchen. 
Dennoch sind diese Kenntnisse zur eigenverantwortlichen Weiterent-
wicklung des Betriebs oder für eventuell notwendige Gespräche mit 
der Bank spätestens seit Basel II unverzichtbar. Eine Person aus der 
Betriebsleiterfamilie sollte mit betriebswirtschaftlichen Begriffen sicher 
umgehen können und imstande sein, den aktuellen Buchführungsab-
schluss einzuordnen oder ihn einem Banker zu erläutern.
Dies wird am Ende des kommenden Fachschulkurses für die 
Teilnehmer/-innen möglich sein.
Aus aktuellem Anlass wird der Bereich „Landwirtschaft 4.0“, d.h. die 
sich ständig verstärkende EDV-Vernetzung landwirtschaftlicher Tätig-
keiten zur höheren Effizienz und Kontrolle, einen weiteren Schwer-
punkt des zeitgemäßen Unterrichts darstellen. Nie zuvor hatte die 
Bezeichnung „EDV-gestützte Unternehmensführung“ eine so breite 
Bedeutung für die Leitung eines landwirtschaftlichen Betriebs.
Nach bestandener Abschlussprüfung sind die Teilnehmer/-innen fit 
für das „Agrarbüro“ und informiert für den „vernetzten Betrieb“ und 
dürfen die Bezeichnung „staatlich geprüfte Fachkraft für EDV-gestütz-
te Unternehmensführung“ tragen.
Der Unterricht findet in den Monaten November bis Mitte März vor-
aussichtlich jeweils dienstags von 9.00 bis 12.00 und 13.00 bis 16.00 
Uhr statt und erstreckt sich über 2 Winter. Der dazwischen liegende 
Sommer wird mit ergänzenden Fachexkursionen die behandelten 
Themen vertiefen und abrunden.
Anmeldungen unter Tel. 06281/52121600 (Klasse ergibt sich aus der 
Reihenfolge der Anmeldungen und ist durch die Zahl der EDV-Plätze 
begrenzt).
Die ersten Anmeldungen liegen schon vor. Es wird um eine zügige 
Anmeldung gebeten, damit die vorgesehenen spezialisierten Fremd-
referenten abschließend verpflichtet werden können.

Mitteilungen der 
Feuerwehr

Freiwillige Feuerwehr Obrigheim

Abteilung Obrigheim 

Kiliansmarkt 2018 - Wir sind wieder dabei
Die Vorbereitungen für das Kiliansmarkt-Wochenende am 8. und 9. 
September laufen bereits auf Hochtouren und wir möchten Sie zu 
unserem Festwochenende einladen. Bereits am Samstag, 8. Sep-
tember laden wir Sie zur Feuerwehr-Schauübung vor dem Rathaus 
ein. Ab 16.00 Uhr können Sie die Feuerwehr hautnah bei einem 
simulierten Brandeinsatz im Rathaus erleben.

Direkt im Anschluss heißt es, auf zum großen Schlachtfest bei der 
Feuerwehr. Auch in diesem Jahr gibt es wieder unsere Schlachtplatte 
mit Salzfleisch, Blut-, Leberwürstle und Kraut. 

Selbstverständlich haben wir auch unsere Steaks, Bauernbratwürste, 
Currywurst und weitere Speisen, als auch frisch gezapftes Bier im 
Angebot. Für die musikalische Unterhaltung sorgt ab 19.30 Uhr die 
SF-Band Schwarzach.
Am Kiliansmarktsonntag, 9. September laden wir Sie ab 11.00 
Uhr ganztägig in unser Feuerwehrhaus ein. Sonntags werden wir 
neben den anderen Speisen nochmal unsere Schlachtplatte anbie-
ten, solange der Vorrat reicht. Ab 11.30 Uhr geht es dann musikalisch 
los mit dem Frühschoppen im Egerländer Stil und den Billigheimer 
Musikanten.
Am Sonntag ab 16.30 Uhr werden Sie durch das Original Obrighei-
mer Bachstraßen-Trio unterhalten. Die erfahrenen Musiker sorgen 
zum Ausklang des Kiliansmarktes nochmal für die richtige Stimmung. 
Wir freuen uns auf Ihren Besuch.

Kinderfeuerwehr Obrigheim
Die Kids der Kinderfeuerwehr Obrigheim möchten am 8. September 
2018, dem Samstag vor dem Kiliansmarkt, gerne zeigen, was sie 
schon alles gelernt haben. 
Aus diesem Grund findet um 14.45 Uhr eine Übung auf dem Park-
platz hinter dem Rathaus statt. 
Hierzu sind die Eltern aber auch alle interessierten Obrigheimer 
herzlich eingeladen. Direkt nach der Übung ab 15.00 Uhr bietet die 
Kinderfeuerwehr Kaffee und Kuchen beim Feuerwehrhaus an. 
Von der Donauwelle über Zwetschgenkuchen bis hin zur Himbeer-
sahne wird alles im Angebot sein. Das Team der Kinderfeuerwehr 
freut sich auf Ihren Besuch.

Vereinsmitteilungen

SV Germania Obrigheim e.V.

Abteilung Schwerathletik

Gewichtheber-Bundesliga beginnt mit Heimkampf am 22.9.2018
Der SC Pforzheim aus der Goldstadt ist zu Gast 
Für die Abteilung Schwerathletik im SV Germania Obrigheim, und 
hier insbesondere die Heber der 1. und 2. Mannschaft, endet die 
Sommerpause am Samstag, 22.9.2018. 
Mit Beginn der Wettkampfsaison 2018/19 gibt es Neues von den 
Schwerathleten zu berichten. Neben der 1. Bundesliga hat sich die 
2. Mannschaft als letztjähriger Meister für die 2. Bundesliga Südwest 
qualifiziert. Für die sportliche Leitung um Manuel Noe bedeutet 
dies, dass man zwei starke Mannschaften an einem Wettkampftag 
stellen muss. Für die 1. Mannschaft wird die Aufstellung weitgehend 
unverändert bleiben, in der 2. Mannschaft sollen die nachrückenden 
Talente des SVO zum Einsatz kommen. 
Hier ist das Ziel eher Erfahrungen im Wettkampfsport sammeln, bei 
der 1. Mannschaft definiert die sportliche Leitung: „das Finale am 
27.4.2019 nach Obrigheim holen.
Los geht es also mit den Heimkämpfen am 22.9.2018. Bereits um 
16.30 Uhr hebt der SVO II gegen den letztjährigen Absteiger aus 
Schifferstadt. Anschließend beginnt zur bekannten Zeit um 19.30 Uhr 
die Paarung SVO I gegen SC Pforzheim. 
Die Gäste aus Pforzheim, mit ihren Ausländern Lukas Cibulka und 
Kamil Kucera, sollten in der Lage sein, einen guten Wettkampf abzu-
liefern. Wie weit sie den Einheimischen das Siegen schwer machen 
wird sich zeigen. Für die Heber des SVO geht es darum, einen guten 
Einstieg in die neue Saison zu finden. 
Die Saison 2018/2019 wird auch als Qualifikation für die neue einglei-
sige Bundesliga genutzt. 
Die leistungsmäßig neun punktbesten Mannschaften sollen ab der 
nächsten Saison dann die eingleisige 1. Bundesliga bilden. Hier heißt 
es also für den SV Obrigheim dabei zu sein.
Die Abteilungsleitung und alle Heber der verschiedenen Mannschaf-
ten hoffen auch in der nun kommenden Saison wieder auf die 
Unterstützung zahlreicher Zuschauer in der Neckarhalle. Wer guten 
Gewichthebersport sehen möchte, ist in der Neckarhalle richtig.
Weitere Infos in den kommenden Wochen.
gez. Abteilungsleitung 

Vereinsmitteilungen
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Jugendgewichtheben 
Internationales Jugendturnier in Ranshofen/Österreich 
Obrigheimer Nachwuchs glänzte mit insgesamt sechs Podest-
plätzen 
Auch bei seiner 25. Ansetzung hatte das international ausgetragene 
Stapfer-Turnier nichts von seiner Anziehungskraft eingebüßt. So 
waren insgesamt 110 Sportler aus fünf europäischen Ländern ins 
österreichische Ranshofen (Stadtteil von Braunau am Inn) gekom-
men, um sich im internationalen Vergleich zu messen.
Der SV Germ. Obrigheim war bei seiner nunmehr 19. Teilnahme in 
Folge mit neun Nachwuchsathleten vertreten. Als Trainer/Betreuer 
vor Ort Volker und Franz Hauß sowie Philipp Hülser und Petra Sold-
ner. Die Teilnahme fand wieder großzügige Unterstützung aus dem 
Umfeld, insbesondere durch ein namhaftes Unternehmen aus dem 
Eberbacher Raum sowie durch das Autohaus Gramling, das hierfür 
einen Kleinbus zur Verfügung gestellt hatte. Die Jugendlichen dank-
ten dies durch tadelloses Auftreten, verbunden mit beeindruckenden 
Leistungen. Mit insgesamt vier Jahrgangssiegen sowie zwei äußerst 
knappen 2. Plätzen kehrte man überaus erfolgreich vom Inn an den 
Neckar zurück.
Ihren Doppelsieg aus dem Vorjahr nicht wiederholen konnten Lara 
Ludäscher und Kiana Hemmann (beide Jahrgang 2007), da bei Lara 
im ersten Versuch leichte Rückenprobleme auftraten und sie auf 
weitere Versuche verzichtete. So war der Weg frei für Kiana, die mit 
122,9 Punkten (Reißen 42 kg/Stoßen 53 kg) die übrige Konkurrenz 
klar distanzierte. Ebenfalls erfolgreich die 3-fache EM-Teilnehmerin 
Celina Schönsiegel, die mit 55 kg bzw. 75 kg sowie daraus resultie-
renden 189,1 Punkten, der zweithöchsten Punktzahl im weiblichen 
Bereich, den Jahrgang 2002 dominierte.
Bei der männlichen Jugend überzeugte Farin Soldner (Jahrgang 
2005) mit 164,5 Punkten und den neuen Bestleistungen von 52 kg 
bzw. 71 kg. Er hatte aber von der Platzierung her etwas Pech, indem 
er mit nicht mal drei Punkten Rückstand auf Bronze den 5. Platz 
belegte. Ähnlich erging es dem deutschen Schülermeister Conner 
Klassig, der im Jahrgang 2004 mit 76 kg bzw. 100 kg auf sehr gute 
225,2 Punkte kam und trotzdem um 0,8 Punkte den Sieg verpasste.
Noch knapper zu ging es bei Ruben Hofmann, dem lediglich 0,2 
Punkte zum Sieg fehlten. Sehr gute 114 kg bzw. 138 kg brachten ihn 
auf 316,1 Punkte und somit Platz 2 im Jahrgang 2000. Ausschlag-
gebend war, dass sein Gegner nachlegen konnte und ihm im letzten 
Versuch den Sieg entriss. Nicht ganz mit der Spitze des Jahrgangs 
2002 mithalten konnte David Haaß, der aber trotzdem mit 209,9 
Punkten (88 bzw. 115 kg) und einem 6. Platz überzeugte.
Das Glück des Tüchtigen war diesmal bei Yannik Staudt (115 bzw. 
145 kg), der mit 324,9, der zweithöchsten Punktzahl aller Teilneh-
mer, den Jahrgang 1999 gewann, sich aber heftigen Angriffen sei-
nes stärksten Widersachers ausgesetzt sah. Den Abschluss bildete 
„Betreuer“ Philipp Hülser, der die letzte Veranstaltung zur Eigenteil-
nahme nutzte und sich aufgrund erzielter 288,1 Punkte (105 bzw. 127 
kg) mit dem Sieg in der 1995er-Wertung belohnte.
Franz Hauß

„Starke“ Germanen

Abteilung Fußball

Ergebnisse
SV Germ. Obrigheim - SV Neckargerach   0:2
Nach dem enttäuschenden Saisonbeginn war der SVO schnell im 
Spiel und gestaltete die Anfangsphase überlegen. Mehrmals konnte 
man sich bis zur Grundlinie durchkombinieren, daraus aber keinen 
Profit schlagen. Wendepunkt des Spiels war die Verletzung von 
Germanen-Routinier Gehrig, der in der 20. Minute ausgewechselt 
werden musste. Diese Unordnung in der Defensive nutzten die 
kampfstarken Gäste zum 0:1. Danach verlagerte sich das Spiel ins 
Mittelfeld und lief recht ausgeglichen in die Halbzeitpause.
In den zweiten 45 Minuten fand der SVO nicht mehr ins Spiel zurück 
und verlor nach einer blutleeren Vorstellung verdient alle 3 Punkte. 
Eine von vier guten Einschussmöglichkeiten nutzen die Gäste zum 
2:0-Endstand in der 73. Minute.
SV Germ. Obrigheim II - FC Asbach   0:3
In einem umkämpften Derby konnte die Reserve des SVO das Spiel 
ausgeglichen gestalten. Außer dem 1:0 durch einen ungerechtfertig-
ten Handelfmeter kam der spielstarke FCA zu keinen nennenswerten 
Chancen.
Nach dem Seitenwechsel mussten die Germanen verletzungsbe-
dingt wechseln, was die Ordnung in der Defensive durcheinander 
brachte. Nun war der Ortsnachbar deutlich überlegen und kam 
zu zahlreichen hochkarätigen Torchancen. Zwei davon nutzten die 
Gäste zum verdienten 3:0-Auswärtssieg.
Neuer Internetauftritt
Pünktlich zur neuen Runde präsentiert sich die Abteilung Fußball 
auch im Internet in neuem Gewand. Unter www.svo-fussball.com 
wird in den nächsten Tagen eine Homepage online gehen, auf denen 
wir immer die aktuellsten News und Termine veröffentlichen werden.
Verkaufswagen
Die Abteilung Fußball sucht zur Bewirtung an Heimspielen der Senio-
ren 2-3 ehrenamtlicher Helfer. Wenn du also Lust hast zur Familie der 
Abteilung Fußball zu gehören und die Mannschaften an Heimspielen 
zu unterstützen, kannst du gerne mit uns Kontakt aufnehmen.
Mobil: 015126189522, E-Mail: svobrigheim.fussball@gmail.com
Spielbetrieb
Auch rund um den Spielbetrieb der Senioren wollen wir unsere Kicker 
bestmöglichst unterstützen. Wenn du schon immer mal die Senioren 
am Spielbetrieb unterstützen möchtest und hauptsächlich an Spielta-
gen ein Teil der Mannschaft sein möchtest, kannst du dich gerne bei 
uns melden.
Mobil: 015126189522, E-Mail: svobrigheim.fussball@gmail.com
Schrottsammlung am Sportheim
Die Fußballer des SV Obrigheim sammeln wieder Schrott. Der 
Schrottcontainer steht seit Montag, 30.7.2018 wieder an gewohnter 
Stelle hinter dem Sportheim in der Neckarstraße. Hier können Sie 
jederzeit Ihren Metallschrott in den Container werfen oder abgeben. 
Sie unterstützen damit unsere ehrenamtliche Arbeit. Der Erlös wird 
für die Anschaffung von Trikots, Bällen und anderen Trainingsutensili-
en verwendet. Wer also schon lange mal den verspäteten Frühjahrs-
putz machen und den Keller entrümpeln wollte, kann uns mit dem 
Schrott wirklich weiterhelfen. Wir freuen uns auf Ihren Beitrag.
Vorschau
Mittwoch, 5.9., 18.00 Uhr, SV Germ. Obrigheim - SC Fortuna Ober-
schefflenz
Sonntag, 9.9., 15.00 Uhr, FSV Waldbrunn II - SV Germ. Obrigheim
Sonntag, 9.9., 13.00 Uhr, SV Neunkirchen II - SV Germ. Obrigh. II
Wir hoffen auf die zahlreiche Unterstützung unserer Zuschauer bei 
den nächsten Aufgaben.
S. Vasilcuk

Abteilung Handball

Kiliansmarkt 2018
Dieses Jahr sind wir wieder dran. Am 9. September 2018 findet der 
alljährliche Kiliansmarkt in Obrigheim statt. 
Im Dreijahresrhythmus bewirtet die Handballabteilung die Besucher 
des Kiliansmarkts auf dem Alfred-Delp-Platz. Einmalig auf dem 
Kiliansmarkt und lecker sind unsere Schaschliks. Außerdem gibt es 
Pommes, Bratwurst und Steaks zu essen. Gegen den Durst bieten 
wir am Sonntag verschiedene alkoholfreie und alkoholische Getränke 
an. Ab 17.00 Uhr öffnet die Handballer-Bar. Wie gewohnt bieten wir 
unseren Besuchern auch Unterhaltung an. 

Vereinsmitteilungen
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Nach ihrem grandiosen Auftritt am Gockelfest wird über die Mittags-
zeit die Bachstraßen-Band wieder für musikalische Unterhaltung 
sorgen. Abends wird „The Acoustic Brewers“ spielen. Die Hand-
ballabteilung freut sich auf Ihren Besuch und freut sich auf einen 
gelungenen Kiliansmarkt. Auch für Kinder ist am Kiliansmarkt etwas 
geboten. In der Bachstraße wird seitens der Gemeinde eine Spiel-
straße organisiert.
Bezirkspokal
Favorit setzt sich durch
Am vergangenen Sonntag stand das erste Pflichtspiel auf dem Pro-
gramm der Germanen. Im Bezirkspokal empfing man den letztjähri-
gen Bezirksligameister HSG Hohenlohe. 
Die Germanen mussten stark ersatzgeschwächt auflaufen. Es fehlen 
noch etliche Spieler der ersten Mannschaft urlaubs- oder verletzungs-
bedingt. Dennoch galt die Devise, eine saubere Leistung abzurufen 
und der HSG lange Paroli zu bieten. Die ersten 5 Minuten gehör-
ten den Gästen. Durch konsequente Abwehrarbeit und schnelles 
Umschaltspiel ging die HSG mit 1:4 in Front. Doch die Germanen 
wollten sich nicht so früh geschlagen geben und spielten mit. Nach 
12 Minuten konnte Christian Scheu den 7:8-Anschlusstreffer erzielen. 
Hohenlohe legte wieder vor und ging nach einem 1:4-Lauf wieder mit 
8:12 in Führung. Die Germanen schafften es erneut, zum 12:13 zu 
verkürzen, konnten aber nie die Führung erzielen. Man merkte den 
Germanen in den letzten Minuten an, dass nur wenige Wechselmög-
lichkeiten bestanden und die Luft ausging. Hohenlohe konnte sich bis 
zur Halbzeit mit 14:20 absetzen.
Die zweite Halbzeit gehörte dann den Gästen. Im Angriff waren die 
Germanen ideenlos und in der Abwehr nicht konsequent genug. Mit 
nur zwei Treffern in 20 Minuten, dafür aber 13 Gegentreffern lag man 
nach 50 Minuten mit 16:33 zurück. Nach einer Auszeit kamen die 
Germanen zum Ende besser ins Spiel. In den letzten 8 Minuten tra-
fen die Germanen siebenmal. So scheiden die Germanen mit 24:37 
aus dem Bezirkspokal aus.
Trotz des deutlichen Ergebnisses zeigten die Germanen stellenweise 
einen guten Handball. Großer Kritikpunkt ist die Chancenverwertung. 
Neben drei Siebernmetern fanden auch etliche freie Bälle nicht den 
Weg ins Tor. Für die Germanen gilt es nun, sich bis nächsten Sams-
tag zu regenerieren, um beim Kreispokal Neckar-Odenwald-Tauber 
eine gute Leistung abzurufen.
Es spielten: J. Guagliano, A. Mustafa (beide im Tor), M. Eyermann 
(2), J. Eyermann (3), S. Prokschi (2), K. Bieler (6), T. Sienholz (3), C. 
Scheu (8), D. Hoffmann, N. Schneider
Meister-Beuchert-Cup
Die Germanen belegten bei ihrem ersten Auftritt beim Meister-Beu-
chert-Cup in Mosbach mit drei Niederlagen und einem Unentschie-
den den 5. Platz. 
Im ersten Spiel gegen den Gastgeber und späteren Turniersieger aus 
Mosbach gingen die Hausherren mit 15:8 als Sieger vom Platz. Das 
zweite Spiel gegen den SC Korb ging mit 20:22 knapp an den SC 
Korb. In einem Spiel auf Augenhöhe wechselte ständig die Führung. 
Beide Mannschaften drückten aufs Tempo und erzielten etliche Tore 
aus zweiter Welle oder schneller Mitte. 
Im dritten Spiel empfing man den Konkurrenten aus der Bezirksliga, 
den TSV Buchen. Auch dieses Spiel gestalteten die Germanen lange 
ausgeglichen, am Ende setzte sich Buchen mit 19:17 durch. Im 
letzten Spiel war der Gegner ein Topfavorit der Bezirksliga, die HSG 
Bad Wimpfen/Biberach. Die Mannschaft der Germanen bot dem 
Favoriten Paroli und konnte sich am Ende ein 16:16-Unentschieden 
erkämpfen.
Kreispokal in Lauda
Am Samstag, 8. September, nehmen die Germanen an der ersten 
Runde des Kreispokals des Handballbezirks Neckar-Odenwald-Tau-
ber teil. Das Turnier wird in Lauda ausgetragen. 
Die ersten beiden Plätze qualifizieren sich für das Pokal-Final-Four 
Anfang des kommenden Jahres. Der Gewinner des Turniers darf 
das Final-Four ausrichten. Das Teilnehmerfeld reicht von Kreisliga B 
bis Landesliga. Um einen der beiden vorderen Plätze zu erreichen, 
müssen die Germanen in den folgenden Partien bestehen:
14.15 Uhr: SVO - TSV Buchen
15.35 Uhr: HSG Dittigheim-TBB - SVO
18.15 Uhr: ETSV Lauda - SVO
Die Mannschaft freut sich auf zahlreiche Unterstützung.
Rundenbeginn
15.9., 17.30 Uhr, TV Hardheim 2 - SVO
16.9., 17.30 Uhr, TV Hardheim 3 - SVO 3
23.9., 18.00 Uhr, SVO - TSB Horkheim 2
23.9., 16.00 Uhr, SVO 3 - SG Gerabronn-Langenburg
23.9., 14.00 Uhr, SVO 2 - HSG Dittigheim/TBB 2

Sportschützenverein Obrigheim

Letzter Rundenwettkampf in der Disziplin KK-Auflage in Hüf-
fenhardt
Am 1.9.2018 wurde der letzte Rundenwetkampf in den Diszipli-
nen KK-Gewehr 50 und 100 m Auflage und Sportpistole-Auflage 
ausgetragen. Damit stehen die Endergebnisse auch für den SSV 
Obrigheim fest. In der Disziplin Sportpistole-Auflage war der SSV  
Obrigheim nicht vertreten.
So erreichten in der Disziplin KK-50 m Auflage nach dem 6. und 
letzten Wettkampf 
Rang Vorname/

Nachname
WK 1 WK 2 WK 3 WK 4 WK 5 WK 6 gesamt

Ringe
Schnitt

3 Horst 
Henn

292 289 285 288 284 288 1726 287,6

4 HansJörg
Karoske

290 290 287 277 286 293 1723 287,1

6 Norbert
Frohnmüller

284 276 285 278 277 279 1679 279,8

8 Roland
Küller

255 270 272 257 268 274 1596 266

In der Disziplin KK - 100 m Auflage wurden nur 2 Wettkämpfe aus-
getragen
Ergebnisse

Platz Vorname/Nachname WK 1 WK 2 gesamt 
Ringe

Schnitt

3 Horst Henn 297 296 593 296,5
4 HansJörg Karoske 296 294 590 295
5 Norbert Frohnmüller 295 294 589 294,5
7 Roland Küller 291 296 587 293,5

Damit sind die Rundenwettkämpfe in den Disziplinen KK 50 und 100 
m Auflage und Sportpistole-Auflage abgeschlossen .
Unser 6. und letzter Rundenwettkampf in den Disziplinen LG und LP-
Auflage findet am 21.9. beim KKS Weisbach mit Siegerehrung statt .

Volleyball Club Obrigheim

Training des Freizeit-Volleyball-Clubs Obrigheim
Das Volleyballtraining des VC Obrigheim für Freizeit- und Hobby- 
Volleyballer/-innen findet wöchentlich statt. Ausgenommen sind die 
Schulferienzeiten, da hier die Halle geschlossen ist.
Neue Volleyballspieler und -spielerinnen sind willkommen.
Wer sich also in geselliger Runde sportlich betätigen will, ist herzlich 
eingeladen, montags von 19.00 bis 21.30 Uhr in die Obrigheimer 
Neckarhalle zu kommen.
Klaus Finkbeiner

Gesangverein Obrigheim
Montag Chorprobenbeginn „Sing a Song“
Am Montag, 10. September treffen sich alle Sängerinnen und Sänger 
von „Sing a Song“ zur ersten Chorprobe nach der Sommerpause um 
18.30 Uhr im Probenraum neben dem Rathaus. 
Geprobt wird für den zeitnahen Auftritt beim Tag der offenen Tür des 
DRK in Mosbach am 7. Oktober um 15.00 Uhr und selbstverständlich 
für das nächste große Konzert am 30. März 2019 in der Obrigheimer 
Neckarhalle. Am Montag, 17. September findet zur selben Uhrzeit am 
selben Ort eine offene Chorprobe statt. 
Hierzu sind alle Interessierten mit Spaß an Auftritten mit moderner 
Gesangsliteratur sehr herzlich eingeladen! Aktuelle Informationen 
können auf der „Sing a Song“ - Website eingesehen werden unter: 
www.singsong-chor.de

Vereinsmitteilungen
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Heimatverein Obrigheim

Heimatmuseum 
Wir zeigen die neuen Wechselausstellun-
gen „Blick auf Obrigheim“ - Fotos von 
Hans-Dieter Schiemer/Zusammenstellung 
Karl Heinz Neser - und „Fossilienfunde in 
Mörtelstein“ von Markus M. Wieland. Die 
Fotos sind sehenswert. Immer vom gleichen 
Ort, seinem Balkon am Diedesheimer Hang, 
hat H.D. Schiemer die unterschiedlichen jahres- und tageszeitlichen 
Stimmungen eingefangen; die Fotos sind fast gemalte Bilder. Wei-
terhin ist die Ausstellung „Die Entwicklung Obrigheims in der Zeit 
von Altbürgermeister Ernst Ertl“ von Karl Heinz Neser zu sehen. 
Kommen Sie daher in unser Museum.
Sonderführungen  für Gruppen und Schulklassen sind sowohl für 
das Museum als auch den Kalkofen jederzeit nach Absprache mög-
lich. Kontaktadresse: Karl Heinz Neser, Tel. 06261/63236. 
Weitere Infos unter www.heimatverein-obrigheim.de.
Jahresausflug nach Groß-Umstadt
Früh ausgebucht war unser Mitgliederausflug in die Odenwälder 
Weininsel Groß-Umstadt im südlichen Hessen, am Rande des 
Odenwalds und des Rhein-Main-Gebiets gelegen. Bei herrlichem 
Sommerwetter lernten wir die Kreisstadt (22.000 Einwohner) an 
der hessischen Odenwaldbahn kennen. 743 ist Umstadt (seit 1857 
Groß-Umstadt) erstmals urkundlich erwähnt. 766 vermachte der 
Frankenkönig Pippin, Sohn des Karl Martell, dem Kloster Fulda das 
Königsgut und gehörte zum Maingau. Durch das Marktrecht und als 
Gerichtsort erhielt Umstadt im Mittelalter eine zentrale Stellung. Seit 
Ende des 14. Jahrhunderts waren die Grafen von Hanau (später der 
Landgraf von Hessen) und die Kürfürsten von der Pfalz Stadtherren.
Beim Stadtrundgang lernte man in zwei Gruppen die historischen 
Fachwerkbauten, Adelshöfe und Kirchen kennen. Ein besonders 
imposantes Gebäude ist das Renaissance-Rathaus am Markt, das 
Anfang des 17. Jahrhunderts erbaut wurde. Da Markttag war, war der 
Marktplatz sehr belebt; um den Markt sind zahlreiche Gastwirtschaf-
ten. Umstadt hatte auch eine jüdische Gemeinde¸ die unter den Nazis 
ausgerottet wurde; die ehem. Synagoge wurde in den 1970er-Jahren 
in den Hessenpark verlagert. In Umstadt war auch der Orgelbauer 
Heinrich von Bachstein ansässig. Und Groß-Umstadt ist heute die 
größte portugiesische Gemeinde außerhalb Portugals. Wein wird 
auf 88 ha angebaut und von einer Weingenossenschaft ausgebaut 
und vermarktet. Am Ende des Rundgangs war Gelegenheit, ihn zu 
verkosten. Dazu war auch nochmals Gelegenheit beim Mittagessen 
in der Weinstube Brücke-Ohl. Am Nachmittag war dann Gelegenheit 
zu einem gemütlichen Stadtbummel, Rundgang durch den Kurgarten 
oder zum Kaffeetrinken in der Kurstadt Bad König. Anschließend 
machten wir einen kurzen Halt in Michelstadt-Steinbach bei der Ein-
hardbasilika, wo Markus Wieland die Führung übernahm. Einhard 
war der Biograf und Baumeister Kaiser Karls des Großen und seines 
Nachfolgers Ludwig des Frommen, der für sich und seine Frau 824 
die Basilika als Grablege erbaute. Es ist eine dreischiffige Basilika, 
im 11. Jahrhundert wurde sie Klosterkirche des Klosters Lorsch, nach 
der Reformation wurde sie als Lagerschuppen genutzt; sie ist noch in 
einem guten Zustand; seit dem 19. Jahrhundert fanden Ausgrabun-
gen statt. Das Abendessen und den Abschluss machten wir dann in 
einer Brauereigaststätte im Mossautal. Am Ende der Reise dankte 
Vorsitzender Neser unter dem Applaus der Teilnehmer Erwin Brauß 
für die Vorbereitung und Durchführung des Jahresausflugs.

Geschichtslehrpfad Obrigheim
Nachdem wir in den vergangenen Jahren in den Ortsteilen den 
Geschichtslehrpfad begonnen haben, bereiten wir diesen nun für 
Obrigheim vor. Im alten Ortskern befinden sich zahlreiche Gebäude, 
von denen zumindest Teile (z.B. Scheunen, Keller oder der Türsturz) 
aus dem 19. Jh. oder früher stammen. Hier würden wir die Eigentü-
mer bitten, wegen der historischen Daten mit dem HVO-Vorsitzenden 
Karl Heinz Neser (Tel. 63236) Verbindung aufzunehmen.

Hobby-Gemeinschaft Obrigheim

Die Hobbygemeinschaft Obrigheim stellt aus
Bis zum 5. Oktober 2018 stellt die Hobbygemeinschaft Obrigheim 
ihre künstlerischen Arbeiten im Rathaus Obrigheim aus. Hierbei 
können die Werke von insgesamt 10 Künstlern bestaunt werden. Die 
Ausstellung umfasst Fotografien, Steinbildhauerei, Ikonen, Gemälde, 
Puppen, Schmuck, Klöppel- und Drechselarbeiten.
Die Bevölkerung ist herzlich eingeladen. Die Ausstellung kann wäh-
rend der Öffnungszeiten des Rathauses Obrigheim besucht werden.
Öffnungszeiten sind: 
Montag, Dienstag, Donnerstag und Freitag    8.00 - 12.00 Uhr
Montag      14.00 - 17.00 Uhr
Mittwoch      13.00 - 18.00 Uhr
Samstag und Sonntag    geschlossen
Am Sonntag, 9. September stellt die Hobbygemeinschaft wie jedes 
Jahr anlässlich des Kiliansmarktes im Obrigheimer Rathaussaal aus. 
An diesem Tag können auch die in den Gängen ausgestellten Kunst-
werke besucht werden.

ideenSchmiede Obrigheim e.V.

Flohmarkt „Rund ums Kind“ auf dem Kiliansmarkt
Letzte Gelegenheit sich noch für den diesjährigen Flohmarkt im Rah-
men des diesjährigen Kiliansmarkts entlang der Spielstraße (Bach-
straße) hinter dem Rathaus anzumelden. Unter dem Motto „Rund ums 
Kind“ kann alles angeboten werden, was Kinder so brauchen bzw. 
eben nicht mehr brauchen. Von Spielsachen über Bücher bis Klamot-
ten. Die Teilnahme am Flohmarkt ist kostenlos. Zur besseren Plan-
barkeit wird jedoch um eine Anmeldung bei Silke Schweda-Pichl, Tel. 
0151/ 22560338 bis spätestens 7. September gebeten. Die Einfahrt in 
die Bachstraße zwecks Auf- und Abbau des Standes ist während des 
Kiliansmarktes in der Zeit von 10.00 bis 18.00 Uhr nicht möglich.

Vereinsmitteilungen
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Wanderung durch die Luttenbachschlucht
Unser zweites Angebot, im Rahmen des diesjährigen Ferienpro-
gramms, war eine Wanderung durch die Obrigheimer Luttenbach-
schlucht. Offenbar auch vielen Eingeborenen nicht bekannt, liegt 
diese nahezu naturbelassene, urwüchsige Wildnis am Karlsberg 
zwischen dem Obrigheimer Schloss und der Gips-Verladestation. 
Gestartet sind wir mit den acht Wandergesellen vom Sammelpunkt 
beim Obrigheimer Pennymarkt. Ausgestattet mit stabilen Wander-
stöcken ging es von hier neckaraufwärts entlang des Neckars zum 
Karlsberg. Schon bald nach dem Einstieg in die Schlucht, abseits des 
regulären Weges, waren wir mitten in einer unbekannten Wildnis am 
Grund der Schlucht, die der Luttenbach über Jahrtausende in den 
Karlsberg gewaschen hat. Von nun an sollte es nur noch über Stock 
und Stein entlang des kaum Wasser führenden Luttenbachs den 
Karlsberg hinauf gehen. 

Wildnis pur: die Obrigheimer Luttenbachschlucht

Unsere erste Begegnung mit der Tierwelt der Schlucht waren zwei 
Feuersalamander, die wir aus einer tödlichen Falle befreien konnten. 
Diese waren nämlich in eine  senkrecht stehende, etwa 80 cm tiefe 
Betonröhre gefallen, aus der sie alleine nicht wieder herausgekom-
men wären.  Derartige Relikte der Zivilisation fanden wir leider immer 
wieder: von Reifen über Plastikmüll bis Metallschrott wurde und wird 
wohl immer noch Müll vom Weg parallel zur Schlucht in die Schlucht 
„entsorgt“.  Später entdeckten wir noch Molche im Bach und die 
knöchernen Überreste von zwei Wildschweinen, die womöglich in die 
tiefe Schlucht gestürzt und dort verendet waren. Auf etwa der Hälfte 
der Schlucht ist diese in Höhe des Schachteingangs zur „Brasse“ 
zugeschüttet und der Bach kanalisiert. Auf der anderen Seite jedoch 
gehts weiter entlang der wilden Luttenbachschlucht. Nach etwa 
eineinhalb Stunden waren wir dann am oberen Ende der Schlucht 
angekommen. Entlang der Waldwege marschierten wir nun über den 
Goldfischpfad wieder Richtung Neckar und Pennymarkt, wo wir nach 
insgesamt drei Stunden Wanderung wieder ankamen.
Die ideenSchmiede Dieter Guldner und Jochen Krieger

Spielstraße am Kiliansmarkt
Wie bereits im letzten Jahr, so wird auch in 
diesem Jahr die Bachstraße und Heiters-
gasse am Kiliansmarkt zur „Spielstraße“. Bei hoffentlich gutem Wetter 
können hier Dosen geworfen, Seifenblasen gestrampelt, Ballone 
gesteppt, Wasser katapultiert, Becher geschossen, Kiliansbähnle 
gefahren, Bilder gemalt, Kreatives gebastelt, Geschicklichkeit bewie-
sen und mehr gemacht werden. An unserem Basteltisch kann jeder 
kostenlos seine Laufkarte abholen und die darauf gelisteten Spiel-
stationen in beliebiger Reihenfolge durchlaufen. Wenn alle Stationen 
durchlaufen und auf der Laufkarte entwertet wurden, kann wieder am 
Basteltisch ein Preis in Empfang genommen werden. Wir freuen uns 
auf eine rege Teilnahme.
Wer möchte, kann als Zeichen der Anerkennung unserer Arbeit am 
Basteltisch eine beliebige Spende in die Spendenkasse einwerfen.
Das Spielstraßenteam

Die Werkstatt

Werkstatt macht Urlaub
Über die Zeit der Sommerferien ist die Werkstatt geschlossen.
Weiter geht‘s dann nach den Sommerferien am Freitag, 14. Sep-
tember.
Die Werkstatt
Handwerk und mehr. Für Kids und Jugendliche von 8 bis 88.
Jeweils freitags von 18.00 bis 19.30 Uhr in der Werkstatt zwischen 
dem evangelischen Kindergarten und dem Jugendhaus in Obrig-
heim. Einfach vorbeikommen und mitmachen.
Jochen Krieger, Tel. 69225, E-Mail: Jochen.Krieger@is-obrigheim.de 
und Bernd Fritz, Tel. 61378.

FC 1928 Asbach e.V.

Generalversammlung
Am Samstag, 22.9.2018 findet in der Sporthalle Asbach die diesjähri-
ge Generalversammlung des FC 1928 Asbach e.V. statt. Beginn ist 
um 19.00 Uhr.
Hierzu sind alle aktiven und passiven Mitglieder sowie alle Sportinte-
ressenten sehr herzlich eingeladen.
Tagesordnung
  1. Begrüßung
  2.  Tätigkeitsbericht durch den Vorsitzenden
  3. Tätigkeitsberichte der einzelnen Sparten:
 3.1 Senioren-Fußball
 3.2 Jugend-Fußball
 3.3 Gymnastik Damen/Aerobic/Showtanzgruppe
 3.4 Gymnastik Herren
  4. Kassenbericht
  5. Kassenprüfungsbericht
  6. Entlastung der Kasse sowie der gesamten Vorstandschaft
  7.  Grußworte der Gäste
  8. Bildung des Wahlausschusses (bestehend aus drei Personen)
  9. Neuwahlen der gesamten Vorstandschaft
 Vorstandsgremium: Schriftführer, Hauptkassier, Frauenvertrete-

rin, Jugendleiter
10. Wahl der Kassenprüfer (2 Mitglieder)
11. Abstimmung über Beitragserhöhung ab 2019
12. Schlussworte durch einen Vorsitzenden
Ergänzende Anträge oder Anregungen bitten wir fristgerecht bis zum 
8.9.2018 schriftlich beim Vorstand einzureichen.
Die Vorstandschaft

Abteilung Fußball

Jugendfußball
Vorankündigung Schrottsammlung der Fußballjugend am 20. 
Oktober 2018
Die Jugendabteilung des FC Asbach führt am 20. Oktober  2018 wie-
der eine Schrottsammlung durch. Wir möchten Sie bitten, bis dahin 
Ihren Schrott zu Hause aufzubewahren. 
Sollten Sie keine geeigneten Lagerflächen für Ihren Schrott haben, 
wenden Sie sich bitte an Herrn Martin Streib (Telefon 06262/9265808), 
dann kann der Schrott auch zu einem früheren Zeitpunkt  abgeholt 
werden.
Bereits heute schon vielen Dank für Ihre Unterstützung. 
A-Jugend
SG Asbach
Die zuletzt bestrittenen Testspiele gegen TSV Sulzbach 2 (4:0) und 
SG Helmstadt (5:1) stimmen optimistisch. Durch die Abgänge von 
Rene Nowak (1. Mannschaft SV Mörtelstein), Toni Pavlic (SV Sat-
telbach), Anton Illlic (pausiert) und Leon Brommer (pausiert) ist der 
Kader etwas geschrumpft, aber ausreichend. Mit Abass Sow konnten 
wir einen weiteren Spieler gewinnen.
Erfreulich ist, dass die Jugendarbeit mittlerweile Früchte trägt und die 
Spieler Maxi Lindner, Bogdan Gabor (beim FC Asbach), Jonas Stahl 
(beim TSV Schwarzach) und David Bromme, Murtaza Hassani, Turi 
Köse, Hendrik Reinmuth, Philipp Herrlich (beim SV Mörtelstein) nach 
und nach als A-Jugendliche in den Seniorenmannschaften eingesetzt 
werden.

Vereinsmitteilungen
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SV Mörtelstein

Abteilung Fußball

Mörtelstein siegreich im Neckar-Derby
VfK Diedesheim 2 - SV Mörtelstein  1:3
Ein großes Spiel gab es auf dem Platz des VfK nicht zu sehen. Aber 
auch das macht eine Spitzenmannschaft aus: die unbequemen Spie-
le trotzdem gewinnen, in den kritischen Situationen wieder ins Spiel 
zurückfi nden - und eben mehr Tore machen als der Gegner. Insofern 
stimmte am Ende das Spielergebnis aus Sicht der Grün-Gelben.
Immerhin hatte es bereits in der neunten Spielminute die erste 
gute Chance der Gäste gegeben, als nach sehenswertem Angriff 
und Flanke von Bekar in der Mitte zwar Manuel Dettlinger den Ball 
verpasste, aber Eppel von der rechten Strafraumecke aus den Ball 
gegen die Torlatte hämmerte. Ansonsten plätscherte das Spiel bis zur 
31. Spielminute vor sich hin, als Eppel im Strafraum von den Beinen 
geholt wurde; den fälligen Strafstoß verwandelte Bekar sicher zur 
Führung. In der 39. Spielminute konnte Ernst auf 0:2 erhöhen, als 
erneut ein Konter von Nowak ausging, der klug zu Bekar weiterspiel-
te, der von linksaußen quer in den Strafraum passte, wo zunächst 
keiner an den Ball kam, Kaufeld geblockt wurde und dann Ernst sich 
ein Herz fasste und den Ball sehenswert ins lange Eck schoss.
Diedesheim kam bissiger aus der Halbzeit zurück und konnte nach 
einer Unstimmigkeit in der Mörtelsteiner Hintermannschaft den 
Anschlusstreffer in der 56. Spielminute erzielen und hatte nun eine 
gute Drangphase, die allerdings nicht lang währte, da Eppel mit 
einem sehenswerten Freistoßtor aus 25 Metern nach an ihm selbst 
verschuldeten Foul den alten Abstand in der 60. Spielminute wieder 
herstellte. Nach diesem Wirkungstreffer konnte Mörtelstein wieder 
das Tempo aus dem Spiel nehmen und den Vorsprung verwalten, 
zumal Diedesheim es in der Folge nur mit glücklosen Distanzschüs-
sen versuchte und Mörtelstein einem weiteren Treffer näher war, 
etwa in der 76. Spielminute, als Kaufeld an der rechten Außenbahn 
den Gegner stehen ließ und in der Mitte Ernst bediente, der einen 
Tick zu lange mit seinem Schuss zögerte, sodass der Torhüter zur 
Ecke klären konnte. So nahm Mörtelstein souverän drei Punkte aus 
dem Neckar-Derby mit; einziger Schönheitsfehler war, dass man 
nicht zu null gespielt hatte.
SV Mörtelstein: Jens Grundmann, Steffen Kaufmann, Maximilian 
Kreiß (79. Tugrulcan Köse), Christian Dettlinger, Manuel Ernst, Ste-
ven Kaufeld (53. Jens Kristall), René Nowak (73. Steven Kaufeld), 
Marcel Eppel (35. Tim Kreiß), Manuel Dettlinger (52. Marcel Eppel), 
Marco Raudenbusch, Safak Bekar (84. Niclas Dotterweich)
Trainer: Martin Streib
Schiedsrichter: -
Tore: 0:1 Safak Bekar (33.), 0:2 Manuel Ernst (39.), 1:3 Marcel Eppel 
(60.)
Nächstes Spiel: Heimspiel gegen den FC Daudenzell am Sonntag, 
9. September um 15.00 Uhr
Jugendfußball
Neues von der A-Jugend SG Asbach-Daudenzell-Mörtelstein
Die zuletzt bestrittenen Testspiele gegen TSV Sulzbach 2 (4:0) und 
SG Helmstadt (5:1) stimmen optimistisch. Durch die Abgänge von 
Rene Nowak (1. Mannschaft SV Mörtelstein), Toni Pavlic (SV Sat-
telbach), Anton Illlic (pausiert) und Leon Brommer (pausiert) ist der 
Kader etwas geschrumpft, aber ausreichend. Mit Abass Sow konnten 
wir einen weiteren Spieler gewinnen. Erfreulich ist, dass die Jugend-
arbeit mittlerweile Früchte trägt und die Spieler Maxi Lindner, Bogdan 
Gabor (beim FC Asbach), Jonas Stahl (beim TSV Schwarzach) und 
David Bromme, Murtaza Hassani, Turi Köse, Hendrik Reinmuth, Phi-
lipp Herrlich (beim SV Mörtelstein) nach und nach als A-Jugendliche 
in den Seniorenmannschaften eingesetzt werden. Die A-Jugend SG 
Asbach startet am Samstag, 8.9.2018 um 17.00 Uhr in die Punk-
terunde. Gegner ist die SG Obrigheim/Mosbach. Gespielt wird beim 
FC Mosbach. Die Jungs würden sich über ordentlich Unterstützung 
freuen. Am Mittwoch, 19.9. spielen wir um 19.00 Uhr in Daudenzell 
gegen den Landesligisten Limbach im Kreispokal.

Evangelischer Kirchenchor Mörtelstein
Die Sommerpause ist zu Ende
Am 5. September startet der Kirchenchor wieder mit seinen Proben. 
Wie gewohnt treffen wir uns dann jeden Mittwoch um 19.00 Uhr im 
Gemeindehaus. Neue Sängerinnen und Sänger sind uns immer 
herzlich willkommen. Einfach vorbeikommen und mal reinhören.

Die A-Jugend SG Asbach startet am Samstag, 8.9.2018 um 17.00 
Uhr in die Punkterunde. Gegner ist die SG Obrigheim/Mosbach. 
Gespielt wird beim FC Mosbach. Die Jungs würden sich über ordent-
lich Unterstützung freuen.
Am Mittwoch, 19.9. spielen wir um 19.00 Uhr in Daudenzell gegen 
den Landesligisten Limbach im Kreispokal.

Männergesangverein „Liederkranz“
Asbach

Konzert „Die pure Lust am Singen“ am 12. Oktober 2018
Kartenvorverkauf hat begonnen

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Wann: Freitag, 12. Oktober 2018, 19.30 Uhr 
Wo: Mehrzweckhalle Asbach 

Eintritt: 5,-- Euro  
Veranstalter: MGV Asbach / Kartenvorverkauf: Lebensmittelgeschäft Elsasser Asbach, 

Bäckerei Frick Obrigheim und bei allen Sängern des MGV Asbach 

3 besondere Chöre = 1 Konzert 
Die pure Lust am Singen!! 

Männergesangverein Asbach 
VOBA-Chor Volksbank Neckartal 

Männer-A-Cappella Isch ebbes? Waibstadt 

Der Männergesangverein Asbach lädt gemeinsam mit dem Voba-
Chor der Volksbank Neckartal und dem Männerchor „Isch ebbes?“ 
aus Waibstadt zu einem besonderen Konzert unter dem Motto „Die 
pure Lust am Singen“ am Freitag, 12. Oktober 2018 (Beginn 19.30 
Uhr)  in die Mehrzweckhalle Asbach ein. Mit moderner Chorliteratur 
möchten die Sängerinnen und Sänger der drei Chöre die Zuhörer 
begeistern und Lust auf Singen machen. Die Sänger des MGV 
Asbach haben extra zu diesem Konzertereignis neue Lieder u.a. von 
Andreas Gabalier, den Wise Guys, von Santiano einstudiert und wer-
den diese am 12.10. in der Asbacher Halle präsentieren.
Der Kartenvorverkauf hat begonnen
Eintrittskarten können für 5 Euro in der Bäckerei Frick Obrigheim, im 
Lebensmittelgeschäft Elsasser, Asbach sowie bei allen Sängern des 
MGV Asbach erworben werden.
Infos und Kartenbestellung auch unter 06262/4444 oder 06262/4325.
Konzertveranstalter ist der MGV Asbach, die musikalische Leitung 
liegt in den Händen von Kristian Kimmel und Eric Grunwald. Nach 
dem Konzertende laden die Verantwortlichen alle Freunde des Chor-
gesangs zur Chorparty an den Wein- und Sektstand sowie in die 
Sängerbar ein. Der MGV Asbach würde sich riesig freuen, viele Bür-
gerinnen und Bürger aus Obrigheim, Mörtelstein und Asbach sowie 
der ganzen Region bei unserem Konzert begrüßen zu können.
Regelmäßige Chorproben wieder ab Freitag, 7. September
Die Sommerpause ist vorbei: Die regelmäßigen Chorproben des 
MGV Asbach fi nden wieder ab Freitag, 7. September ab 20.30 Uhr 
im Vereinsraum statt.
Neue Sänger jeden Alters sind jederzeit herzlich willkommen. Einfach 
vorbeikommen und reinschnuppern (Vereinshaus Asbach, 2. Stock). 
Nähere Informationen zum MGV Asbach gibt es bei der Vorstands-
spitze Achim Link (Telefon 06262/4444) und Achim Haag (Telefon 
06262/4325).

Cäcilienchor Asbach

Einladung Chorprobe
Liebe Sängerinnen und Sänger,
die Sommerferien neigen sich dem Ende zu.
Daher fi ndet unsere erste Chorprobe nach den Ferien am Dienstag, 
18.9.2018 statt.
Doris Perschewski

Vereinsmitteilungen
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Tagesausflug nach Weinheim - nur noch wenige Plätze frei
Am 23. September geht es um 8.00 Uhr ab Mörtelstein mit dem Bus 
nach Weinheim. Erstes Ziel wird der Schau- und Sichtungsgarten 
„Hermannshof“ sein, wo um 10.00 Uhr eine Führung für uns stattfin-
den wird. Danach können sowohl der Schlosspark mit angrenzen-
dem Exotengarten, der Martplatz mit Altstadt sowie die Fußgänger-
zone auf relativ kurzen Wegen erkundet werden.
Viele Cafés und Restaurants laden ebenfalls zum Verweilen ein. Um 
15.30 Uhr geht es mit dem Bus weiter zur Wachenburg, von der man 
einen herrlichen Blick auf Weinheim, aber auch auf die Rheinebene 
hat. In Fürth kehren wir im Gasthaus Waldeslust ein, auf dessen 
Speisekarte sicher jeder etwas für den kleinen oder großen Hunger 
findet. Gestärkt treten wir von dort, vorbei am Marbach-Stausee und 
über Eberbach, den Heimweg an, sodass wir gegen 21.00 Uhr wie-
der in Mörtelstein sind.
Zustieg in den Ortsteilen ist natürlich möglich. Der Preis pro Person 
beträgt 22 € (inkl. Busfahrt, kleinem Snack und Führung im Her-
mannshof). Wir freuen uns über weitere Mitreisende.
Schnellstmögliche Anmeldung bitte telefonisch bei einer der folgen-
den Personen: Brigitte Riedinger, Tel. 06262/2942, Tanja Ernst, Tel. 
06262/917794, Manuela Feih, Tel. 06262/925992, Julia Schmitt, Tel. 
06262/9259646

DLRG Ortsgruppe Gundelsheim

Hallenbadtraining Haßmersheim
Anders als in der letzten Ausgabe mitgeteilt, beginnt das Schwimm-
training im Hallenbad Haßmersheim erst am Samstag, 22. Septem-
ber 2018. Das Training findet zu folgenden Zeiten statt:
Schwimmkurs: 15.30 bis 16.30 Uhr
Übergangstraining: 16.30 bis 17.30 Uhr
Jugendtraining: 17.30 bis 18.30 Uhr
Aktiventraining: 18.30 bis 19.30 Uhr
Interessierte Kinder und Jugendliche sind herzlich zu einer Schnup-
perstunde eingeladen. (Schulstr. 26, Haßmersheim)

Aus den 
Gemeinderatsfraktionen

Fraktion CDU/Bürgerliste
Kaffeebar am Kiliansmarkt
Auch beim diesjährigen Kiliansmarkt ist die Gemeinderatsfraktion 
CDU/Bürgerliste wieder gemeinsam mit dem CDU-Ortsverband ver-
treten. Sie finden uns am gewohnten Standort neben dem Rathaus. 
Genießen Sie dieses Jahr frische Kaffeespezialitäten an unserer Kaf-
feebar. Wir bieten Kaffee, Espresso, Cappuccino und auch Eiskaffee. 
Selbstverständlich bieten wir wie immer auch wieder Grünkern zum 
Kauf. Gemeinderäte der CDU/Bürgerliste stehen Ihnen gern zum 
Gespräch über die aktuelle Kommunalpolitik zur Verfügung, beant-
worten Ihre Fragen und nehmen Ihre Anregungen und Kritik auf. Wir 
freuen uns auf Ihr Kommen.

Fraktion Freie Wähler Obrigheim
Kiliansmarkt
Gute Laune tanken bei den Freien Wählern.
Was bringt die Leut´ zum Strahlen?
Was macht alle froh?
Was Süßes kurz zu naschen an der Candy-Bar:
am Stand der Freien Wähler gibts jede Menge Spaß
denn Groß und Klein - alle finden was -  an der Candy-Bar,
ganz kostenlos sogar.
Die Freien Wähler laden herzlich ein, ihren Stand beim Kiliansmarkt 
am Aufgang zur evang. Kirche zu besuchen.
Von 11.30 bis 17.00 Uhr öffnet unsere Candy-Bar, die mit bezau-
berndem Naschwerk aufwartet und kleinen und großen Besuchern 
den Bummel über den Kiliansmarkt versüßen will. Außerdem gibt es 
in diesem Jahr ein Schätzspiel mit Überraschungspreisen. Näheres 
hierzu erfahren Sie an unserem Stand am Kiliansmarkt. Während 
dieser Zeit freuen sich die Gemeinderäte/Gemeinderätinnen der 
Freien Wähler über anregende Gespräche.
Heidrun Eyermann, 1. Vorsitzende

Mitteilungen 
der Parteien

CDU Orts- und Gemeindeverband
Obrigheim

Ausflug nach St. Martin
Unser Jahresausflug führt uns am Samstag, 13. Oktober 2018, 
nach St. Martin an der südlichen Weinstraße. 
Auf dem Programm steht eine Stadtführung durch den historischen, 
mittelalterlichen und unter Denkmalschutz stehenden Ortskern von 
St. Martin an der südlichen Weinstraße mit seinen verwinkelten 
Gassen. Danach werden wir in der Weinstube altes Rathaus eine 
Weinprobe mit verschiedenen Weinen genießen. 
Zum Abschluss ist ein gemeinsames Essen vorgesehen. Gegen 
20.00 Uhr werden wir wieder in Obrigheim ankommen. Der Kosten-
beitrag für die Busfahrt, Stadtführung und Weinprobe beträgt 20,00 € 
pro Person (Essen und weitere Getränke sind im Preis nicht enthal-
ten). Wir freuen uns auf eine rege Teilnahme. 
Anmeldungen bitte bis spätestens 5.10.2018 bei Gerd Schmitt (Tel. 
06261/38707, E-Mail: info@steuerberater-schmitt.eu) oder Manuela 
Eicher-Marnet, Tel. 06261/7979.

Freie Wähler Obrigheim

Kinderferienprogramm
Nachdem es auch im letzten Jahr wieder eine Warteliste gab und 
deshalb nicht alle gemeldeten Kinder teilnehmen konnten, haben wir 
auch in diesem Jahr unseren Imker vor Ort, Thomas Steeb, besucht. 
Herr Steeb erläuterte in anschaulicher und kurzweiliger Art, wie wich-
tig die Bienen in der Natur sind und zeigte anhand des Schaukastens 
mit lebenden Bienen eindrucksvoll das Innenleben eines Bienensto-
ckes. Beim Schleudern des Honigs und der Herstellung von Kerzen 
waren alle begeistert bei der Sache. Abrundung zum Schluss war 
eine leckere Honigverkostung. Wir bedanken uns herzlich bei Familie 
Steeb für den interessanten und eindrucksvollen Nachmittag.

Sonstige  
Bekanntmachungen

Stammtisch der Hidegkuter
Am Montag, 10. September 2018 wird um 16.00 Uhr in „Kellers 
Restaurant“, Langenrainstraße 16, in Obrigheim herzlich eingeladen.
Selbstverständlich sind auch die Ehepartner und Lebensgefährten 
willkommen.
H.K.

Sonstige Bekanntmachungen
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schen Raum unterwegs und konnte schon bei vielen verzweifelten 
Krankheits- oder Trainingsproblemen den Pferden und deren Besit-
zern helfen. Doch ihre Therapieansätze gelten nicht nur für Reha-
Maßnahmen, sondern werden auch von vielen Sport- und Profireitern 
präventiv für ihre Pferde genutzt. Als Bucher mit ihrer Trainer- und 
Therapeuten-Ausbildung begann, war diese Berufssparte noch weit-
hin unbekannt. Doch mit ihrer inzwischen anerkannten Erfahrung und 
ihrer Passion, den Pferden zu helfen, gelang es ihr, sich einen Namen 
zu machen und einen stetig wachsenden Kundenstamm aufzubau-
en. Dass Sarah Bucher vor wenigen Tagen einen ebenso „pferdebe-
geisterten“ Mann geheiratet hat, kommt der Pferdewelt sicher zugute.
Text und Fotos: Claus-Peter Jordan

Tag der offenen Tür auf der Stutenmilchfarm 
Stutenmilch, Strohlabyrinth, jede Menge Spaß und Schönheit
Am Sonntag, 9. September, findet auf dem Kurgestüt Hoher Oden-
wald in Waldbrunn-Mülben (Neckar-Odenwald-Kreis) wieder das 
traditionelle Hoffest von Familie Zollmann statt. Von 10.00 bis 17.00 
Uhr gibt es auf dem Gestüt für Groß und Klein wieder jede Menge zu 
erleben und entdecken. 
Kontakt: Zollmann Stutenmilch GmbH, Jette Zollmann, Simmesstra-
ße 17, 69429 Waldbrunn-Mülben, Tel. 06274/242, 
E-Mail: info@kurgestuet.de 

Mosbacher Sommer
Aus der Anstalt des ZDF nach Mosbach
Claus von Wagner
Er kommt im Rahmen des Mosbacher Sommers am Samstag, 8. 
September um 20.00 Uhr in den Burggraben Neckarelz. Hier präsen-
tiert er seine „Theorie des feinen Menschen“. Karten gibt es bei der 
Tourist-Information am Marktplatz, allen bekannten Vorverkaufsstel-
len, unter www.reservix.deund an der Abendkasse. Bei schlechtem 
Wetter wird die Veranstaltung in die Alte Mälzerei verlegt.

Veranstaltung Alte Mälzerei Mosbach
Die klingende Bergweihnacht  
Alle Jahre wieder lädt die klingende Bergweihnacht die großen Stars 
der Schlager und Volksmusikszene ein.
Freitag, 21.12.2018 - in der Alten Mälzerei in Mosbach 
Beginn: 20.00 Uhr 
Eintrittspreise: 41,50 € - 44,50 € 
Tickets: www.amtix.de und telefonisch unter 0700/99887777 

Deutscher Kinderschutzbund Kreisverband Neckar-
Odenwald-Kreis e.V.
Mütter-Café
Das nächste Mütter-Café des Kinderschutzbundes findet am Mitt-
woch, 12.9.2018 ab 15.00 Uhr in den Räumlichkeiten des Kinder-
schutzbundes, Farbgasse 18 in Mosbach statt. Eingeladen sind alle 
Mütter, die sich gerne mit anderen austauschen möchten, die Anre-
gungen für sich und ihr Kind suchen oder Mütter, die einfach mal eine 
Erholungspause benötigen. Jeden zweiten Mittwoch im Monat finden 
die Treffen in der Geschäftsstelle statt, jeden 4. Mittwoch im Monat 
trifft man sich in der Elternschule des Krankenhauses Mosbach.
Der Besuch des Mütter-Cafés ist kostenlos und unverbindlich.
Bei Fragen kann man sich an die Geschäftsstelle des Kinderschutz-
bundes wenden. 
Kontaktdaten: Anette Weigler, Tel. 06261/9368803, 
geschaeftsstelle@dksb-nok.de, weitergehende Infos auch unter 
www.kinderschutzbund-nok.de
„Starke Eltern - Starke Kinder“
Kurs des Deutschen Kinderschutzbundes für Mütter, Väter und alle, 
die Kinder erziehen.
Erziehende treffen sich an acht Abenden von 18.30 bis 21.00 Uhr im 
Mehrgenerationenhaus in Mosbach, Alte Bergsteige 4.
Folgende Termine bitte vormerken: 4.10.; 11.10.; 18.10.; 25.10.; 8.11.; 
15.11.; 22.11.; 29.11.2018
Die Kursleitung haben Dipl.-Päd. Ingrid Stephan-Starck und Norbert 
Bienek, Lehrer für Pflegeberufe i.R. und Vorstandsmitglied im Kinder-
schutzbund NOK. 
Über das Landesförderprogramm „Stärke“ ist eine Kostenübernah-
me für Familien in besonderen Lebenssituationen möglich. Nähere 
Auskunft und Anmeldung unter Tel. 06261/9368803 (Geschäftsstelle 
Kinderschutzbund) oder per E-Mail geschaeftsstelle@dksb-nok.de

Wohnberatung für Senioren und behinderte Men-
schen - barrierefreies Wohnen und Leben
Unterstützung bei sämtlichen Fragen der Wohnraumanpassung, Fi-
nanzierung, Hilfsmittelberatung und bei Umbau.
Ansprechpartnerin: Jutta Baumgartner-Kniel, Scheffelstr. 3, Mosbach, 
Tel. 06261/84-2284

Notruf, Rettungsdienst und Feuerwehr Tel. 112

Krankentransport Tel. 06261/19222

Polizei Tel. 110

Selbsthilfegruppe „Menschen mit Demenzerkran-
kung“
Im Caritas-Tageszentrum für Demenzerkrankte in Schwarzach 
trifft sich monatlich die Selbsthilfegruppe „Menschen mit De-
menzerkrankung“
Im Vordergrund steht das Kennenlernen anderer Betroffener, Ge-
spräche miteinander zu führen, Hilfen und Anregungen beim Lösen 
von Problemen zu erhalten. Die Gruppe ist offen für betroffene und 
interessierte Personen. Um das Kommen für betroffene Angehörige 
zu erleichtern, ist es möglich demenzerkrankte Angehörige nach Ab-
sprache mit dem Betreuungsteam im „Tageszentrum für Demenzer-
krankte“ mitzubringen. 
Tageszentrum für Demenzerkrankte, Schwarzach, Kirchenweg 4a
Weitere Informationen: Tel. 06262/917177 

Tag der offenen Tür und Einweihung der Reha-
Boxen für Pferde in Nüstenbach  
Sarah Bucher bietet ganzheitliche Pferdetherapie
Viele Interessierte aus Fach- und Pferdekreisen waren der Einladung 
der Familie Bucher ebenso gefolgt wie Freunde, Bekannte und Nach-
barn. Mit mehreren Gesangseinlagen umrahmte der Nüstenbacher 
Gesangverein den Tag, zu dem die Pferdephysiotherapeutin und 
Trainerin Sarah Bucher die vielen Gäste begrüßte, die von den Mit-
gliedern des Tischtennis- und des Gesangsvereins mit Speisen und 
Getränken bestens versorgt wurden. Auch eine Vorführung aus der 
Zirzensik mit Pferd fand großes Interesse und erhielt anerkennenden 
Beifall.

Die anwesenden Aussteller aus der Gesundheitsbranche zeigten 
ihre Neuigkeiten für Pferd und Reiter. Sarah Bucher stellte an ihrem 
Beratungsstand Therapiemöglichkeiten vor, wobei sie ein Pony zur 
anschaulichen Beantwortung der an sie gerichteten Fragen zur Seite 
hatte. Sie arbeitet schon nahezu ihr ganzes Leben leidenschaftlich 
mit Pferden, wie man im Umgang mit ihnen deutlich sehen konnte. 
13 eigene Pferde im Alter von 2 bis 43 Jahren werden mit Herzblut 
gepflegt und betreut. Dem Patientenpferd ihrer Kundschaft bietet 
sie die Möglichkeit zu einem Aufenthalt in ihrem Pferdeparadies, wo 
ihm mit dem nötigen Know-how geholfen werden kann. Für sie als 
Therapeutin sei immer ein ganzheitlicher Therapiean- und -einsatz 
wichtig, bei dem alle das Pferd betreffende Faktoren mit einbezogen 
und hinterfragt werden. Seit 8 Jahren ist sie (nicht nur) im süddeut-

Sonstige Bekanntmachungen
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DRK Kreisverband Mosbach
Kurs „Erste Hilfe am Kind“ am 28.9.2018
Bei diesem Lehrgang werden Sie in der Durchführung der richtigen 
Maßnahmen bei Kindernotfällen geschult.
Dieses zielgruppenorientierte Angebot ist speziell für Eltern, Groß-
eltern, Erzieher und alle die mit Kindern zu tun haben. Es werden 
keinerlei Vorkenntnisse benötigt.
Ort: DRK-Service-Center Mosbach, Bleichstraße 3, 74821 Mosbach
Datum: 28.9.2018, 9.00 Uhr
Gebühr: 40, - €/Teilnehmer; 60,- €/Paar
Anmeldung: Tel. 06261/9208-80 oder unter www.drk-mosbach.de

1. Naturparkmarkt in Wiesenbach
Schaufenster für regionale Produkte
Es ist so weit - erstmals findet am Sonntag, 23. September ein 
Naturparkmarkt in Wiesenbach statt. Rund um das Rathaus können 
die Besucher von 11.00 bis 18.00 Uhr das vielfältige Angebot an regi-
onalen Produkten entdecken und genießen. 
Weitere Informationen zum Naturparkmarkt in Wiesenbach erhalten 
Sie beim Naturpark Neckartal-Odenwald, Kellereistraße 36, 69412 
Eberbach, Tel. 06271/72985 und E-Mail: buero@np-no.de und bei 
der Gemeinde Wiesenbach, Hauptstraße 26, 69257 Wiesenbach, 
Tel. 06223/9502-0 und E-Mail: Gemeinde@Wiesenbach-online.de

Sonstige Bekanntmachungen

www.nussbaum-medien.de

Sollte die Verteilung des Mitteilungsblattes nicht zu 
Ihrer Zufriedenheit erfolgen, bitten wir Sie, Ihr Anliegen 
unserem Vertriebspartner mitzuteilen:

G.S. Vertriebs GmbH
  Tel. 07033 6924-0    E-Mail info@gsvertrieb.de
  www.nussbaum-lesen.de

Sie erreichen die G.S. Vertriebs GmbH von:
Montag bis Freitag 8.00 - 17.00 Uhr
Samstag 8.00 - 12.00 Uhr Neu

Mitteilungsblatt nicht erhalten?  
Unser Vertrieb ist jetzt auch samstags für Sie erreichbar!

Im Stau SOFORT eine
Rettungsgasse bilden!
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ACHTUNG:
Elektrizität - 

Da ist nicht nur
Spannung drauf!

Bitte merken Sie sich:
 Elektrizität ist einer der häu gsten Brandstif-

ter, sie ist brand- und lebensgefährlich!

 Nur Elektrogeräte mit dem VDE- oder GS-
Zeichen verwenden. Arbeiten an Elektrolei-
tungen und -geräten sind Sache des Fach-
mannes.

 Elektrische Geräte beim Verlassen des Rau-
mes abstellen, besser noch ausstecken 
(denken Sie dabei besonders an Bügeleisen, 
Herdplatten, Fritteusen, Toaster, Tauchsie-
der usw.)

 Kabel und Stecker regelmäßig überprüfen.

 Tauchsieder und andere Elektrowärmegerä-
te möglichst mit Schutztemperaturbegrenzer 
und auf feuerfesten Unterlagen benutzen.

 Fernseher erzeugen viel Wärme. Achten Sie 
darauf beim Einbau in Schränke; entfernen 
Sie die beliebten Deckchen oder andere 
brennbaren Materialien (Vorhänge) aus dem 
Bereich des Fernsehers.

 Heizgeräte nur mit Sicherheitsabstand zu 
Möbeln und Gardinen betreiben.

 Keine Sicherungen  icken.

 Steckdosen nicht durch unzulässige Ab-
zweigstecker erweitern.

 Beim Auswechseln von Glühbirnen auf richti-
ge Wattzahl achten.

 Bohren und Nageln in senkrechter oder 
waagrechter Linie zu Steckdosen oder elek-
trischen Schaltern ist lebens- und brandge-
fährlich. Ein „Leitungssuchgerät“ hilft.

Notruf 112

EINE INFORMATION IHRER FEUERWEHR



Anzeigen Obrigheimer  Nachrichten  •  6. September 2018  •  Nr.  36

Zwei der besten Weinbaugebiete bundesweit liegen in Baden-Württemberg. Im Weinland Süden werden die Reben von der Sonne ver-
wöhnt. Württemberg trumpft auf mit Rotwein-Dominanz und in Baden habenWeißweine ihren Auftritt. Von der Experimentierfreude
derWinzer profitieren die Genießer eines edlen Tropfens.

Reben gedeihen in klimatisch
besonders bevorzugten Lagen,
meist Flusstälern und da insbe-
sondere im Südwesten der Re-
publik. Auf rund 400 km Länge
vom Bodensee rheinabwärts
über den unteren Neckar bis in
das untere Taubertal erstreckt
sich das wohl ausgedehntes-
te und zugleich vielgestaltigste
Weinanbaugebiet Deutschlands:
Badischer Wein ist sprichwört-
lich in vieler Munde. Dabei
sind die regionalen Unter-
schiede innerhalb Badens auch
im Hinblick auf den Weinbau
charakteristisch. Vom Boden-
see kommen volle und milde
„Seeweine“ aus Spätburgunder

und Müller-Thurgau, im Mark-
gräflerland beherrscht der Gut-
edel die Rebhänge. Im Breisgau
gedeihen säurearme Weine, da-
runter Spät- und Grauburgun-
der. Riesling sowie die weißen
Burgunderweine dominieren im
Kraichgau und an der Badischen
Bergstraße, in Tauberfranken
vor allem der Müller-Thurgau.
Nicht zuletzt der Konzentration
auf die gebietstypischen Quali-
tätssorten verdankt der badische
Wein seinen enormen Aufwärts-
trend der letzten Jahre. Win-
zergenossenschaften, etablierte
Weingüter und kreative Jung-
winzer haben gemeinsam Anteil
an dieser Erfolgsgeschichte. Zu

den qualitativ herausragendsten
Weinen zählen die gehaltvollen
Spätburgunder und Rieslinge
aus der Ortenau, gefolgt von den
sonnenverwöhnten Gewächsen
des Kaiserstuhls. Von dort stam-
men Spät- und Grauburgunder
– Spitzenweine deutschlandweit.

RotweinlandWürttemberg

Die Weinbauregion Württem-
berg hingegen lässt die Herzen
der hiesigen Rotweinfreunde
höher schlagen. Auf die Region
zwischen Heilbronn und Stutt-
gart konzentriert sich das einzi-
ge deutsche Weinbaugebiet mit
der größten Rotweinerzeugung.

Rote Rebsorten überwiegen mit
70 % der Fläche, darunter ty-
pisch schwäbische Sorten wie
der süffige Trollinger, der inten-
siv schwarzrote Lemberger und
der Schwarzriesling mit seiner
fruchtigen Note. Die Württem-
bergerWeinberge liegen zumeist
in den Flusstälern des Neckar
und seiner Nebenflüsse. Für das
milde Klima in den geschützten
Lagen zeichnen Schwarzwald,
Odenwald und die Schwäbische
Alb verantwortlich. Oft sind es
steile Südhänge, die sich auf-
grund ihrer mikroklimatischen
Vorzüge bestens für den Wein-
bau eignen. (dbu)

Foto: mdurson

WEINAUS
DER REGION

Was verbirgt sich hinter einem veganen Wein? Beim Anbau der Trauben gibt es keinen Unterschied zwischen konventionell und vegan
hergestelltenWeinen. Erst im Keller greift der vegan arbeitendeWinzer zu alternativenMitteln oderMethoden.

Eiklar bindetTrübstoffe
Schon seit vielen Hundert Jah-
ren verwenden Winzer tieri-
sche Produkte wie Eiklar oder
mittlerweile auch Gelatine, um
den Wein zu klären. Dabei ver-
bindet sich das Eiweiß mit den
Trübstoffen im Wein und setzt
sich anschließend am Fassboden
ab. Anschließend wird der klare
Wein abgezogen, von dem tieri-
schen Produkt bleibt so gut wie
nichts imWein zurück. Als posi-

tiver Nebeneffekt findet neben
der Klärung auch eine Harmo-
nisierung der Gerbstoffstruktur
statt.

Pflanzliche Proteine statt
tierischer Stoffe

Bei der Herstellung von veganen
Weinen werden die tierischen
Stoffe durch pflanzliches Prote-
in ersetzt, dass etwa aus Erbsen,
Bohnen oder Kartoffelstärke ge-

wonnen wurde. Geschmacklich
macht dies keinen Unterschied.
Die Produktion veganer Weine
ist auch nicht kostspieliger als
die vonkonventionellenWeinen,
und sie müssen nicht unbedingt
nach ökologischen Kriterien er-
zeugt worden sein. Allerdings
lässt sich feststellen, dass die
Käufer dieser Weine oftmals da-
rauf achten, dass dieWeine nicht
nur vegan, sondern auch ökolo-
gisch hergestellt wurden.

In vielen Weinflaschen ist üb-
rigens ohnehin veganer Wein
enthalten, ohne dass die Win-
zer dies besonders hervorheben
oder auf das Etikett schreiben.
Denn immer mehr Winzer ver-
zichten mittlerweile völlig auf
die Klärung mit Hilfsstoffen jeg-
licher Art. Sie geben dem Wein
mehr Zeit, sich auf natürliche
Weise zu klären.
(Deutsches Weininstitut/
www.deutscheweine.de/red)

VeganeWeine stärker gefragt

Vielfalt undQualität imGlas

AnzeigenObrigheimer  Nachrichten  •  6. September 2018  •  Nr.  36

Ein gutes GlasWein gehört für viele Gäste bei einemUrlaub in Ba-
den-Württemberg einfach dazu. Immer mehr Besucher kommen
außerdem bewusst in den Süden, um die Weinlandschaften zwi-
schen Bodensee und Taubertal zu erkunden und die Winzer und
Weingärtner kennen zu lernen.

Für weininteressierte Reisen-
de in Baden und Württemberg
gibt es mit den „Empfohlenen
Weinhotels“ künftig ein neu-
es Angebot. „Mit vielen neuen
Ideen und Angeboten gewinnt
der Weinbau im Urlaubsland
Baden-Württemberg ständig an
Bedeutung“, sagt Guido Wolf,
Präsident des Tourismus-Ver-
bands Baden-Württemberg.
Zahlreiche Weinrouten, Wein-
festivals oder Weinmuseen seien
in den letzten Jahren neu hinzu-
gekommen. „Diese Angebote
zeigen, dass neben dem Genuss
guter Weine auch das Erlebnis
der Weinlandschaften und die
Vermittlung der Weingeschichte
immer stärker nachgefragt wer-
den. Wer durch den Weinsüden
reist, findet schon jetzt eine brei-
te Auswahl an weintouristischen
Angeboten und auch eine Viel-
zahl an passenden Hotels.

Ausgezeichnet logieren

Insgesamt 47 Unterkünfte in
allen Weinbauregionen des
Landes dürfen künftig das Sie-
gel „Empfohlenes Weinhotel
Baden-Württemberg“ tragen.
Sie ermöglichen ihren Gästen
besondere Weinerlebnisse bei
einer Reise durch die Weinbau-
regionen. Was bislang fehlte, ist
eine Übersicht geeigneter Unter-
künfte im ganzen Land. Mit
den ‚Empfohlenen Weinhotels‘
schließen wir diese Lücke und
bieten unseren Gästen eine brei-

te Auswahl an Unterkünften, in
denenWein und Tourismus eine
vorbildliche Verbindung einge-
hen“, soWolf weiter.

Weingut oder Stadthotel

Die Bandbreite der Unterkünfte
reicht von einfachen Landgast-
höfen bis zu Luxushotels in der
Kategorie Fünf-Sterne-Superior.
Entscheidend sei aber nicht der
Komfort der Häuser, sondern
ihre Kompetenz und Angebots-
struktur rund um den Wein, so
der TMBW-Geschäftsführer.
Unter den empfohlenen Häu-
sern sind Stadthotels ebenso
vertreten wie Weingüter mit an-
gegliedertem Hotel oder Burg-
und Schlosshotels mit einer
malerischen Lage inmitten von
Weinbergen. Allen empfohlenen
Unterkünften gemeinsam ist,
dass sie bestimmte Kriterien er-
füllen. Neben einer umfangrei-
chen Auswahl regionaler Weine
gehören dazu etwa regelmäßige
Weinproben und andere Veran-
staltungen für weininteressierte
Gäste. Außerdem steht ein ge-
schulter Ansprechpartner zur
Verfügung, der die Gäste in allen
weintouristischen Fragen berät.
So gibt es den Rebensaft dort
z. B. nicht nur auf einer um-
fangreichen Weinkarte oder im
mittelalterlichen Weinkeller,
sondern auch bei angebotenen
Ausflügen in die umgebenden
Weinberge. (TMBW, Tourismus
Marketing BW/red)

Foto: svetikd

EmpfohleneWeinhotels

Aromen im Wein sind mitunter eine scheue Spezies. Ohne das
richtige Glas bleibt ein wichtiger Teil der Aromenfülle eines
Weines unentdeckt oder geht auf der Strecke zwischen Glas und
Gaumen verloren. Junge, spritzige Weine, wie beispielsweise ein
säurebetonter Riesling, werden daher oft über einen nach außen
gewölbten Glasrand geführt und treffen so zuerst auf der Zungen-
spitze auf, wo die Säure nicht so deutlich wahrgenommen wird.

Im Übrigen kommen deutsche
Weißweine mit ihren fruchtigen
und oft intensiven Aromen sehr
gut in Gläsern mit einer typi-
schen Tulpenform zur Geltung.

Bauchig oder schlank
Für körper- und gerbstoffreiche
Gewächse dagegen ist die runde
Burgunderform zu empfehlen.
Nicht nur, weil die bauchige
Rundung den aromareichen
Inhaltsstoffen viel „Bewegungs-
freiheit“ schenkt, sondern auch,
weil die größere Öffnung im
Glas den Wein zuerst auf den
vorderen Zungenbereich lenkt,
wo die Gerbstoffe milder und
geschmeidiger wahrgenom-
men werden. Und dann wäre
da noch die schlanke Form für
feinperlige Winzersekte und an-
dere Schaumweine. Abgesehen
von der Eleganz dieser Gläser,
ist auch hier die Zweckmäßig-
keit formgebend. Tief unten im
Glasboden ist meist ein winzig

kleiner Moussierpunkt einge-
schliffen, an dem sich die Koh-
lensäure bricht und in feinen
Perlen wie an einer Schnur auf-
gereiht aufsteigt. Die schlanke
Form verkleinert die Oberfläche
im Glas und hält die Perlen samt
demAroma des Sektes länger für
mehr und längeren Genuss. Als
„Generalist“ wird ein Glas mit
„Eiform“ empfohlen, das unten
bauchig ist und sich nach oben
verjüngt.

Regel
Unabhängig davon, für welchen
Wein oder welche Glasform sich
der Genießer entscheidet, eine
Regel gilt für alle: Das Glas sollte
nie voller gegossen werden, als
bis zur weitesten Stelle der bau-
chigen Öffnung. Dann erst ist
der vollendete Weingenuss mit
all seinen Abläufen – Schwen-
ken, Riechen, Schmecken –
möglich. (Deutsches Weininsti-
tut/www.deutscheweine.de/red)

Gläser für eine„sensible Geografie“

Foto: Rostislav_Sedlacek

Bukett: Summe der im Wein befindlichen Duft- und Aromastoffe,
die vom Geruchssinn wahrgenommen werden.
Dekantieren: Umfüllen des Flascheninhalts in eine Karaffe oder
einen Dekanter zum Zurückhalten des Depots bei Rotwein oder
des Weinsteins bei Weißwein.
Gerbstoffe / Tannine: Gruppe von Stoffen, insbesondere Tannine,
die einen herben, bitteren Geschmack im Wein hervorrufen
Terroir: Schmeckbare Herkunft des Weines mit den Komponenten
Klima, Boden und Mensch
(Deutsches Weininstitut/www.deutscheweine.de/red)

Begriffe rund um denWein ...
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Ausgezeichnet logieren
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EmpfohleneWeinhotels

Aromen im Wein sind mitunter eine scheue Spezies. Ohne das
richtige Glas bleibt ein wichtiger Teil der Aromenfülle eines
Weines unentdeckt oder geht auf der Strecke zwischen Glas und
Gaumen verloren. Junge, spritzige Weine, wie beispielsweise ein
säurebetonter Riesling, werden daher oft über einen nach außen
gewölbten Glasrand geführt und treffen so zuerst auf der Zungen-
spitze auf, wo die Säure nicht so deutlich wahrgenommen wird.

Im Übrigen kommen deutsche
Weißweine mit ihren fruchtigen
und oft intensiven Aromen sehr
gut in Gläsern mit einer typi-
schen Tulpenform zur Geltung.
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Regel
Unabhängig davon, für welchen
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möglich. (Deutsches Weininsti-
tut/www.deutscheweine.de/red)

Gläser für eine„sensible Geografie“
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Bukett: Summe der im Wein befindlichen Duft- und Aromastoffe,
die vom Geruchssinn wahrgenommen werden.
Dekantieren: Umfüllen des Flascheninhalts in eine Karaffe oder
einen Dekanter zum Zurückhalten des Depots bei Rotwein oder
des Weinsteins bei Weißwein.
Gerbstoffe / Tannine: Gruppe von Stoffen, insbesondere Tannine,
die einen herben, bitteren Geschmack im Wein hervorrufen
Terroir: Schmeckbare Herkunft des Weines mit den Komponenten
Klima, Boden und Mensch
(Deutsches Weininstitut/www.deutscheweine.de/red)

Begriffe rund um denWein ...
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STELLENANGEBOTE

Nussbaum Medien arbeitet intensiv an der Zukunft der loka-
len Kommunikation. E-Commerce, BürgerApp mit personali-
sierten Inhalten und eine Nussbaum Card zur Unterstützung
unserer Print-Produkte sind ein Teil unserer Strategie, die
Nussbaum Medien in die Zukunft zu führen.

InnaherZukunftwerdenwir unsereMedienkanäledurcheine
innovative BürgerApp ergänzen und somit unsere Marktprä-
senz noch weiter stärken. Damit können Abonnenten lokale
Inhalte zusätzlich über das Smartphone personalisiert und
ortsübergreifend lesen und ortsansässige Unternehmen
erhalten eine weitere Plattform sich zu präsentieren.

Wir stärken Heimat! Werden Sie ein Teil von uns!

NUSSBAUM MEDIEN Bad Rappenau GmbH & Co. KG
Kirchenstr. 10 • 74906 Bad Rappenau
www.nussbaum-medien.de

500 Mitarbeiter 330 Orte 1 Mio. Haushalte/Woche

NMBR 001 Die NUSSBAUM MEDIEN Bad Rappenau
GmbH & Co. KG sucht ab sofort, zunächst
befristet für 12 Monate einen

Verkaufsmitarbeiter (m/w)
im Innendienst (39 Stunden/Woche)

Haben wir Ihr Interesse geweckt? Dann senden Sie Ihre
aussagekräftigen Bewerbungsunterlagen mit Angaben zum
frühestmöglichen Eintrittstermin und Ihrer Gehaltsvorstellung
sowie unter Nennung der Stellenkennziffer NMBR 001 an:
personal@nussbaum-medien.de

Ihre Aufgaben
■ Telefonische Beratung und Betreuung

unserer Werbekunden im In- und Outbound

■ Werbeverkauf für Print- und Online-Produkte

■ Gewinnung von Neukunden
und Pflege Ihres Kundenstamms

■ Aufbau langfristiger Kundenbeziehungen

■ Sichere Auftragsabwicklung

■ Erstellen von kundenindividuellen Angeboten
mit abschlusssicherer Nachverfolgung

Ihr Profil
■ Kommunikations- und Kontaktstärke

■ Strukturierte und ergebnisorientierte Arbeitsweise

■ Freundliches und sicheres Auftreten

Ihre Qualifikation
■ Berufserfahrung im Telefonverkauf

■ Abgeschlossene kaufmännische Ausbildung

■ PC-Kenntnisse (MS Office)

7

7

Staatlich anerkannt · Beginn: Oktober + April · Fördermöglichkeiten
Infoveranstaltungen: 13.09. - 15 Uhr + 18.10. - 17 Uhr
Berufliche Neuorientierung gewünscht? Möchten Sie Ihren bisherigen
Beruf mit sozialer Tätigkeit verbinden? Bei uns erwarten Sie:
• qualifizierte und engagierte Lehrkräfte • engmaschig betreute Praktika
• ein Unterrichtsangebot über den Lehrplan hinaus • besondere Schwerpunkte:
Psychologie, Pädagogik, Werktechniken in hauseigenen Werkstätten u.v.m.
F+U Rhein-Main-Neckar gGmbH, Berufsfachschule für Arbeitserziehung
Kurfürsten-Anlage 64-68, 69115 Heidelberg, fsae@fuu.de

Tel. 06221 7050-4114 www.fachschulzentrum.de
FSZ_27-08-2018_Änderungen vorbehalten

Traumberuf für den zweiten Einstieg
Ausbildung in Vollzeit zum/zur
Arbeitserzieher/in

(djd). Eine Bewerbungsmappe ist wie ein persönliches Ver-
kaufsinstrument An all diesen Informationen kann man 
sich orientieren und sich hierzu vorab ein paar Stichpunkte 
 machen. Wenn man sich mit den Erwartungen des Unterneh-
mens an die Bewerber sicher fühlt, geht es daran seine eige-
nen Fähigkeiten und Kenntnisse zu analysieren und diese in 
einem Anschreiben so zu kommunizieren, dass der Leser spä-
ter seinen Nutzen darin wiederfindet. Das heißt, es sollte klar 
werden, was der Personalchef, Geschäftsführer oder wer auch 
immer Ihre Bewerbung lesen wird, davon hat, wenn er aus-
gerechnet sie zum Vorstellungsgespräch einlädt bzw. was sie 
für das Unternehmen tun können. Eine Bewerbungsmappe ist 
insofern nichts anderes als eine Art „Verkaufsinstrument“. Es 
präsentiert denjenigen, der sich bewirbt mit seiner Persön-
lichkeit und seinen Kenntnissen und Fähigkeiten. Sich bewer-
ben kann man also buchstäblich so verstehen, dass man für 
sich Werbung betreibt. 

Man sollte sich also bei der Zusammenstellung der 
 Bewerbungsmappe genau fragen:

• Was kann ich?
• Was möchte ich erreichen?
• Wie kann ich mich in das Unternehmen einbringen,   

um das zu erreichen, was ich möchte?
• Wie sieht mein bisheriger Werdegang aus?

Die richtige Bewerbungsmappe

Foto: Digital Vision/Photodisc/Thinkstock
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VERMIETUNG

VERSCHIEDENES

TRAUER

RobertLackenbauer
Steinmetz- und Steinbildhauermeister

Grabmale Neckarelz

Seit über50 Jahren

Herrenwiesenstraße 4  74821Mosbach (am Friedhof Neckarelz)
Telefon 06261 7539  Fax 06261 670030
E-Mail info@lackenbauer-grabmale.de
www.lackenbauer-grabmale.de

Am Samstag, 9. März 2013
Krämermarkt in Denkendorf
Am Sonntag, 9. September 2018
großer Krämermarkt in Obrigheim

Neubau Doppelhaushälfte
bei Heidelberg in Feldrandlage von privat zu vermieten

Die zum 1.12.2018 bezugsfertige und massiv gebaute Doppelhaushälfte liegt
in einem Neubaugebiet in Feldrandlage am Ortsrand von 68789 St. Leon-Rot,
OT St. Leon. Das Grundstück (ca. 2,7 Ar) bietet eine Terrasse und einen schön
angelegten Gartenbereich. Gesamtwohnfläche: ca. 200 m²; Zimmeranzahl: 6;

Küche mit Speisekammer; 3 Bäder, davon 2 mit Tageslicht; 1 Gäste-WC;
Heizung:Wärmepumpe

2 Stellplätze, davon 1 mit Carport
Extras: Aufzug, Fußbodenheizung, hochwertiges Eichenholzparkett,
helle Fliesen, Tageslichtbäder, hochwertige Sanitärausstattung,

elektr. Rollläden, automat. Gartenbewässerung

Gesamtmiete: J 2.500 zzgl. NKVZ

Anfragen (keine Makler) bitte direkt an:
schaetzle@gsvertrieb.de, Tel. 0173-6869563

EXPERTENTIPP

KÖNIGSTR.62 | 70173 STUTTGART | INFO@KOENIGSKINDER.DE | WWW.KOENIGSKINDER.DE

ANZEIGE

EIN STARKES TEAM
AN IHRER SEITE

Wir suchen Ihre Immobilie!
Verkaufen Sie Ihre Immobilie an unsere vorgemerkten Kunden
u.a. von Daimler, Porsche und Bosch oder einfach direkt an uns.

Wir bieten Ihnen eine Kaufpreiszahlung innerhalb von 4 Wochen.

DIE KÖNIGSKINDER IMMOBILIEN

0711 400 544 0 Ansprechpartner:
Dr. Wilken und Dr. Barth

Königstraße 62 | 70173Stuttgart | Telefon 07114005440 |www.koenigskinder.de

GRUNDDIENSTBARKEITEN
– DIES BEDEUTET DIE EINTRAGUNG

IM GRUNDBUCH
Sie möchten eine Immobilie kaufen oder verkaufen? Dann lohnt sich
ein Blick in das Grundbuch. Für jedes Grundstück ist ein Grundbuch
angelegt. Ihr Grundstück könnte voller Eintragungen von Grund-

dienstbarkeiten sein. Ein kurzer Blick ins Grundbuch kann also für Sie
von hoher Bedeutung sein. Grunddienstbarkeiten sind Rechte, welche
der Eigentümer eines Grundstücks anderen Nutzern einräumen muss.

Grundstücke, die eine Eintragung einer Grunddienstbarkeit im
Bestandsverzeichnis haben, werden als herrschende Grundstücke

bezeichnet. Sie haben das Recht und dürfen es ausüben. Grundstücke,
bei welchen die Eintragung in Abteilung 2 erfolgt ist, werden als
dienende Grundstücke bezeichnet. Sie müssen dem herrschenden
Grundstück dieses Recht einräumen. Kurz gefasst ist eine Grund-
dienstbarkeit also nicht immer als schlecht anzusehen, es kommt

immer auf die Stelle der Eintragung an. Nehmen wir als Beispiel das
Wegerecht. Ein Teil Ihres Grundstücks beginnt bereits an der Straße.
Hinter Ihnen wird nun ein weiteres Haus gebaut. Zu diesem Haus

gelangt man aber nur über Ihr Grundstück. Somit wird das Wegerecht
als Grunddienstbarkeit eingeräumt. Der Teil des Grundstücks gehört
zwar immer noch Ihnen, Sie müssen aber nun als dienendes Grund-
stück dem herrschenden Grundstück, also Ihrem Nachbarn, dieses
Wegerecht einräumen, damit dieser über Ihr Grundstück auf sein

eigenes gelangt. Es gibt noch viele andere Grunddienstbarkeiten, deren
Bedeutung oft unklar ist, meist sind sie kaum beachtenswert. Gerne
helfen wir Ihnen bei diesemThema und beraten Sie kostenlos. Wir
erklären Ihnen die wichtigen Eintragungen im Grundbuch! Nehmen
Sie einfach Kontakt zu uns auf unter Telefonnummer: 0711 400544-0 /

E-Mail: info@koenigskinder.de

Unterstützen Sie die lokalen Projekte der
Nussbaum Stiftung! Die Spenden-Hotline lautet:

Tel. 09001 225544-00
Sie entscheiden per Knopfdruck, ob Sie 5 € oder 10 € spenden möchten.
Der Betrag wird Ihrer nächsten Telefonrechnung belastet.
Alle bisher geförderten Projekte finden Sie auf www.nussbaum-stiftung.de.

Sie möchten
etwas Gutes tun?
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E-Mail: info@koenigskinder.de

Unterstützen Sie die lokalen Projekte der
Nussbaum Stiftung! Die Spenden-Hotline lautet:

Tel. 09001 225544-00
Sie entscheiden per Knopfdruck, ob Sie 5 € oder 10 € spenden möchten.
Der Betrag wird Ihrer nächsten Telefonrechnung belastet.
Alle bisher geförderten Projekte finden Sie auf www.nussbaum-stiftung.de.

Sie möchten
etwas Gutes tun?



Anzeigen Obrigheimer  Nachrichten  •  6. September 2018  •  Nr.  36

Obrigheim
Obrigheimer Nachrichten

Wissen, was passiert in

ObrigheimObrigheimObrigheimObrigheim
Obrigheimer Nachrichten  

Wissen, was passiert inWissen, was passiert in

Das erwartet Sie als Abonnent*:

Das Mitteilungsblatt ist die wöchentliche Planungshilfe für das
kulturelle, gesellschaftliche, sportliche und kirchliche Leben in der
Gemeinde und das direkte Sprachrohr Ihrer Kommune.

Amtliche Mitteilungen • Veranstaltungen • Kindergärten und
Schulen • Kirchen und Religionsgemeinschaften • Vereinsnachrichten
Familienanzeigen • Immobilien • Stellenmarkt • Aktuelle
Angebote • Private Kleinanzeigen und vieles mehr ...

Abonnieren Sie das Mitteilungsblatt
jetzt für nur 18,20 € pro Halbjahr und
lesen Sie 3 Monate kostenlos!1

(Kosten der Zustellung und Umsatzsteuer enthalten)

Jetzt auch online abonnieren unter
www.nussbaum-lesen.dewww.nussbaum-lesen.de

Komplementärin

NussbaumMedien Bad Friedrichshall
Verwaltungs GmbH
Seelachstr. 2, 74177 Bad Friedrichshall
Geschäftsführer: Klaus Nussbaum
HR Stuttgart, HRB 108866

Dies ist ein Angebot von:

NussbaumMedien
Bad Rappenau GmbH & Co. KG
Kirchenstr. 10, 74906 Bad Rappenau
HR Stuttgart, HRA 104722
USt.-IdNr.: DE814217577

* Als Abonnent sind Sie automa-
tisch Mitglied im Nussbaum Club.

Beachten Sie hierzu unsere
Aktionen (Coupons, Verlosungen
u.v.m.) in den Mitteilungsblättern.

Ihr Ansprechpartner rund
um das Thema Abonnement:

G.S. Vertriebs GmbH
Telefon 07033 6924-0
info@gsvertrieb.de
www.nussbaum-lesen.de
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Datenschutzerklärung
Wir erheben und speichern Ihre Kontaktdaten und Zahlungsinformationen auf Grundlage des Art. 6 Abs. 1 lit. b DSGVO ausschließlich zum Zweck der Abwicklung des Abonnementvertrags. Zu diesem Zweck
übermitteln wir Ihre Daten zudem an den Zustellungsdienstleister G.S. Vertriebs GmbH, Josef-Beyerle-Str. 2, 71263 Weil der Stadt. Für die Verarbeitung Verantwortlicher ist die Nussbaum Medien Bad Rappenau
GmbH & Co. KG, Kirchenstr. 10, 74906 Bad Rappenau, Telefon 07264 4032, Fax 07264 1826, E-Mail: bad-rappenau@nussbaum-medien.de; Datenschutzbeauftragter: datenschutzbeauftragter@nussbaum-medien.
de.Wir speichern Ihre Daten zu Beweiszwecken für die Dauer von 3 Jahren. Sie haben uns gegenüber das Recht, jederzeit Auskunft über die Verarbeitung oder die Berichtigung Ihrer Daten zu verlangen (Art. 15; 16
DSGVO). BeiVorliegen der gesetzlichenVoraussetzungenhaben Sie zudemdas Recht, die Löschung Ihrer Daten oder die EinschränkungderVerarbeitung zu verlangen (Art. 17; 18DSGVO). Sie haben ferner das Recht,
Ihre Daten in einem strukturierten, gängigen undmaschinenlesebaren Format zu erhalten oder die Übermittlung an einen anderen Verantwortlichen zu verlangen (Art. 20 DSGVO). Die für eventuelle Beschwerden
zuständige Aufsichtsbehörde (Art. 77 DSGVO) ist der Landesbeauftragte für Datenschutz des Landes Baden-Württemberg.

SEPA-Lastschriftmandat: Ich ermächtige Nussbaum Medien Bad Rappenau GmbH & Co. KG, Zahlungen von meinem Konto mittels Lastschrift einzuziehen.
Zugleich weise ich mein Kreditinstitut an, die von Nussbaum Medien Bad Rappenau GmbH & Co. KG auf mein Konto gezogenen Lastschriften einzulösen.
Hinweis: Ich kann innerhalb von achtWochen, beginnendmit dem Belastungsdatum, die Erstattung des belasteten Betrages verlangen. Es gelten dabei die mit
meinem Kreditinstitut vereinbarten Bedingungen.

Die Mandats-Referenznummer entpricht der Kundennummer. Gläubiger-Identifikationsnummer: DE15ZZZ00000447839

Bezahlung

per SEPA-Lastschrift

Kontoinhaber Kreditinstitut

Ort, Datum UnterschriftUnterschrift

BIC
- - - - -

IBAN

DE

per E-Mail-Rechnung
bitte E-Mail-Adresse angeben

per postalischer Rechnung
(zzgl. 1,50 € Bearbeitungsgebühr)

Jetzt für nur 18,20 € pro Halbjahr abonnieren und

3 Monate kostenlos lesen1

Ort, Datum UnterschriftUnterschrift

Ja, ich möchte das Mitteilungsblatt „Obrigheimer Nachrichten“ zum Preis von 18,20 € pro Halbjahr abonnieren. Die Kosten der Zustellung und Umsatzsteuer
sindbereits enthalten.Die Berechnungerfolgt halbjährlich imVoraus zum15.06. und15.12. eines Jahres oder amdarauffolgendenBankarbeitstag. Bei Bestellung
in einem laufenden Abrechnungshalbjahr errechnet sich die Bezahlung für den verbleibenden Rumpfzeitraum anteilig. Ich kann das Abonnement schriftlich
jeweils zum 30.06. und 31.12. eines Jahres mit einer Frist von 6Wochen kündigen. Die Zustellung erfolgt i.d.R. wöchentlich in 50Wochen/Jahr. Ein Bezug ist nur
imVerbreitungsgebiet des Mitteilungsblattes möglich.

1 Ich beziehe das Mitteilungsblatt die ersten 12Wochen kostenlos. Innerhalb dieser Testwochen kann ich das Abonnement jederzeit fristlos ohne Angabe von Gründen
schriftlich kündigen. Hierdurch entstehenmir keineweiteren Kosten.

Straße, Hausnummer*

PLZ* Ort*

Telefon

* Pflichtangaben

Name, Vorname*

E-Mail

Geburtsdatum

Komplementärin

NussbaumMedien Bad Friedrichshall
Verwaltungs GmbH
Seelachstr. 2, 74177 Bad Friedrichshall
Geschäftsführer: Klaus Nussbaum
HR Stuttgart, HRB 108866

Dies ist ein Angebot von:

NussbaumMedien
Bad Rappenau GmbH & Co. KG
Kirchenstr. 10, 74906 Bad Rappenau
HR Stuttgart, HRA 104722
USt.-IdNr.: DE814217577

18
06

12
/A
N
AU

Bestellschein ausgefüllt zurück an:
E-Mail info@gsvertrieb.de Fax 07033 6924-24
Post G.S. Vertriebs GmbH,

Josef-Beyerle-Str. 2, 71263Weil der Stadt
Oder online bestellen auf www.nussbaum-lesen.de
Aktionscode:„Probelesen12“

Widerrufsbelehrung
Widerrufsrecht
Sie haben das Recht, binnen vierzehn Tagen ohne Angabe von Gründen diesen Vertrag zu widerrufen. Die Widerrufsfrist beträgt vierzehn Tage ab dem Tag an dem Sie oder ein von Ihnen benannter Dritter, der
nicht der Beförderer ist, die ersteWare in Besitz genommen haben bzw. hat. Um IhrWiderrufsrecht auszuüben, müssen Sie uns (unser Vertriebspartner: G.S. Vertriebs GmbH, Josef-Beyerle-Str. 2, 71263Weil der Stadt,
E-Mail: info@gsvertrieb.de, Fax 07033 6924-24, Tel. 07033 6924-0) mittels einer eindeutigen Erklärung (z.B. ein mit der Post versandter Brief, Telefax oder E-Mail) über Ihren Entschluss, diesen Vertrag zu widerrufen,
informieren. Sie können dafür das Muster-Widerrufsformular verwenden, das jedoch nicht vorgeschrieben ist. Dieses erhalten Sie per Post mit Ihrer Vertragsbestätigung. ZurWahrung derWiderrufsfrist reicht es aus,
dass Sie die Mitteilung über die Ausübung desWiderrufsrechts vor Ablauf derWiderrufsfrist absenden.

Folgen desWiderrufs
Wenn Sie diesen Vertrag widerrufen, haben wir Ihnen alle Zahlungen, die wir von Ihnen erhalten haben, einschließlich der Lieferkosten (mit Ausnahme der zusätzlichen Kosten, die sich daraus ergeben, dass Sie
eine andere Art der Lieferung als die von uns angebotene, günstigste Standardlieferung gewählt haben), unverzüglich und spätestens binnen 14 Tagen ab dem Tag zurückzuzahlen, an dem die Mitteilung über
IhrenWiderruf dieses Vertrags bei uns eingegangen ist. Für diese Rückzahlung verwenden wir dasselbe Zahlungsmittel, dass Sie bei der ursprünglichen Transaktion eingesetzt haben, es sei denn, mit Ihnen wurde
ausdrücklich etwas anderes vereinbart; in keinem Fall werden Ihnen wegen dieser Rückzahlung Entgelte berechnet.Wir können die Rückzahlung verweigern, bis wir dieWare wieder zurückerhalten haben oder bis
Sie den Nachweis erbracht haben, dass Sie dieWare zurückgesandt haben, je nachdem, welches der frühere Zeitpunkt ist. Sie haben dieWaren unverzüglich und in jedem Fall spätestens binnen 14 Tagen ab dem
Tag, an dem Sie uns über denWiderruf dieses Vertrags unterrichten, an uns zurückzusenden oder zu übergeben. Die Frist ist gewahrt, wenn Sie dieWaren vor Ablauf der Frist von 14 Tagen absenden. Sie tragen die
unmittelbaren Kosten der Rücksendung der Waren. Sie müssen für einen etwaigen Wertverlust der Waren nur aufkommen, wenn dieser Wertverlust auf einen zur Prüfung der Beschaffenheit, Eigenschaften und
Funktionsweise derWaren nicht notwendigen Umgangmit ihnen zurückzuführen ist.
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IhrenWiderruf dieses Vertrags bei uns eingegangen ist. Für diese Rückzahlung verwenden wir dasselbe Zahlungsmittel, dass Sie bei der ursprünglichen Transaktion eingesetzt haben, es sei denn, mit Ihnen wurde
ausdrücklich etwas anderes vereinbart; in keinem Fall werden Ihnen wegen dieser Rückzahlung Entgelte berechnet.Wir können die Rückzahlung verweigern, bis wir dieWare wieder zurückerhalten haben oder bis
Sie den Nachweis erbracht haben, dass Sie dieWare zurückgesandt haben, je nachdem, welches der frühere Zeitpunkt ist. Sie haben dieWaren unverzüglich und in jedem Fall spätestens binnen 14 Tagen ab dem
Tag, an dem Sie uns über denWiderruf dieses Vertrags unterrichten, an uns zurückzusenden oder zu übergeben. Die Frist ist gewahrt, wenn Sie dieWaren vor Ablauf der Frist von 14 Tagen absenden. Sie tragen die
unmittelbaren Kosten der Rücksendung der Waren. Sie müssen für einen etwaigen Wertverlust der Waren nur aufkommen, wenn dieser Wertverlust auf einen zur Prüfung der Beschaffenheit, Eigenschaften und
Funktionsweise derWaren nicht notwendigen Umgangmit ihnen zurückzuführen ist.
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Werks-/Fabrikverkauf BÜRGER
An zwei Standorten bieten wir Ihnen köstliche
Maultaschen, schwäbische Spezialitäten und inter-
nationale Delikatessen direkt ab Fabrik zum Kauf an!

Bei Vorlage dieses Coupons erhalten Sie den angegebenen
Vorteil. Die Kombination mit anderen Rabatten oder Nach-
lässen ist nicht möglich.

20% auf den
Einkaufspreis

Werksverkauf Ditzingen
Zeiss-Straße 15
71254 Ditzingen

Fabrikverkauf Crailsheim
Roßfelder Straße 69
74564 Crailsheim

kostenlose Audio-Guide-TourMuseum
Ettlingen - Schloss

76275 Ettlingen
www.museum-
ettlingen.de

Museum Ettlingen - Schloss
800 Jahre wechselvolle Geschichte des Schlosses
werden bei einer Audio-Guide-Tour durch das
Schloss wieder lebendig.

Bei Vorlage dieses Coupons erhält der Couponbesitzer den Vorteil. Die
Kombination mit anderen Rabatten und Nachlässen ist nicht möglich.
Pro Tag kann der Vorteil nur einmal in Anspruch genommen werden.

Das 3. Spiel pro Person ist gratis.King
Lasertag GmbH

Markgrafenstr. 125/8
79211 Denzlingen
Tel. 07666 9314421

Lasertag Arena Denzlingen
Wir heißen Sie in einer der modernsten und größten
Lasertag Arenen Süddeutschlands willkommen!

Bei Vorlage dieses Coupons erhält der Couponbesitzer den angegebenen
Vorteil. Die Kombination mit anderen Rabatten oder Nachlässen ist nicht
möglich. Pro Person und Tag kann lediglich ein Coupon bei diesem Partner
eingesetzt werden. Der Coupon kann von Montag bis Donnerstag ein-
gelöst werden. Termine müssen telefonisch/schriftlich vereinbart werden.

5% auf eine Buchung
Online-Code: 20171017Nur buchbar über:

www.das-kriminal-
dinner.de

gilt nach Verfügbarkeit

Das Kriminal Dinner
Vorsicht, es wird kriminell! Genießen Sie einen
Streifzug durch die regionale Küche Deutschlands
umrahmt von einem packenden Kriminaltheater.

Die Kombination mit anderen Rabatten ist nicht möglich. Pro Tag kann
der Vorteil nur einmal in Anspruch genommen werden. Gilt nicht für
Gutscheine. Keine Abholung an der Spielstätte, keine nachträgliche Ein-
lösung, kein Umtausch oder Rückgabe.

20% auf das Tagesticket
Erwachsene / Kinder

Ravensburger
Kinderwelt

Bahnhofstraße 2
70806 Kornwestheim
Tel. 07154 1785870

Ravensburger Kinderwelt Kornwestheim
Spiel, Spaß und Action auf über 2.000 Quadratmetern:
In der Ravensburger Kinderwelt Kornwestheim erlebt
die ganze Familie gemeinsam einen unvergesslichen Tag.

Bei Vorlage dieses Coupons erhalten Sie den angegebenen Vorteil. Die
Kombination mit anderen Rabatten oder Nachlässen ist nicht möglich.
Pro Tag und Person kann der Vorteil nur einmal eingelöst werden.

5 € Rabatt auf ein gebuchtes
Paintball-Paket

Poli´s Paintball Place

Talwiesen 8
75378 Bad Liebenzell

www.polarion-paint-
ball.de/reservierung

Poli‘s Paintball Place
In den Sommermonaten April-September verwan-
delt sich das Eisstadion Polarion ab sofort in „Poli`s
Paintball Place“.

Nur der Coupon-/Card-Besitzer erhält den Vorteil. Die Kom-
bination mit anderen Rabatten oder Nachlässen ist nicht
möglich. Gültig vom 20.04.2018 - 15.09.2018

Sprungsocken im Wert von 2,50 €
und ein Softdrink deinerWahl.Sprungbuden GmbH

Heidelberg
Harbigweg 1-3
69124 Heidelberg

Bad Cannstatt
Ziegelbrennerstraße 17
70374 Bad Cannstatt

Sprungbude
Adrenalin, Dopamin, Trampolin! Komm auf einen
Sprung vorbei – da Schwerkraft nervt!

Bei Vorlage dieses Coupons erhalten Sie den angegebenen Vorteil. Die
Kombination mit anderen Rabatten oder Nachlässen ist nicht möglich.
Sie können Dienstag - Donnerstag (außerhalb der Schulferien und Fei-
ertagen) buchen. Esmuss online gebucht werden. Der Vorteil ist zeitlich
begrenzt bis 30.09.2018. www.sprungbude.de

9€ Buchungscode:
Nussbaum-Club-Brauen

Alements UG & Co.KG
(haftungsbeschränkt)

Narzissenweg 7
70794 Filderstadt
www.lernebrauen.de

LERNEBRAUEN.DE
Sind Sie Bierliebhaber/in? Möchten Sie Bier selbst
zu Hause brauen können? Dann melden Sie sich
jetzt zumVorteilspreis zum Braukurs an.

Bei Einlösung des Coupons imWarenkorb des Veranstalters erhalten Sie
den angegebenen Vorteil. Der Coupon ist nur gültig für Bestellungen
über die Website www.lernebrauen.de. Die Kombination mit anderen
Rabatten oder Nachlässen ist nicht möglich.

10,00€p. P. auf der Tribüne statt 26,00€
15,00€p. P. in der Loge statt 34,00€ (bzw. 32,00€)Charles Knie GmbH

Braunschweiger Str. 2
37574 Einbeck
www.zirkus-charles-
knie.de

Zirkus Charles Knie
Bei Vorlage der Vorteilscard bzw. des Coupons
erhalten Sie folgende Ermäßigungen:

Pro Vorteilscard bzw. Coupon können max. 4 Tickets gekauft werden.
Der Rabatt wird nur an der Zirkuskasse gewährt. Der Vorteil ist nicht mit
anderen Rabatten oder Nachlässen kombinierbar. Veranstaltungstermi-
ne finden Sie unter www.zirkus-charles-knie.de

Freier Eintritt
Eine zweite Person erhält freien Eintritt ins Museum,
bei verschiedenen Preisgruppen gilt dies für die
günstigere Person

Spielertrikot für
Kinderlachen - Das
Museum
Kirchstraße 7
71364Winnenden
Tel. 07195 4154324

Spielertrikot für Kinderlachen - Das Museum
ImMuseumfindenwechselnde Ausstellungen zu verschie-
denen Sportthemen und -veranstaltungen statt. Diese
beinhalten unter anderem einzigartige, wertvolle Trikots.

Den Vorteil erählt nur der Couponinhaber.

Überregionale Coupons

Der Coupon ist vor dem Zahlungs- bzw. Kassiervorgang vor-
zulegen, um den Vorteil in Anspruch nehmen zu können. Bei in-
dividuellen Preisvereinbarungen entfällt der Vorteil. Gegen den

Verlag besteht von Seiten des Couponbesitzers kein Rechtsan-
spruch auf Gewährung der Vorteile beim Leistungspartner. Sie
können alle Partner in der Vorteilswelt auf kaufinBW einsehen.

Nutzen Sie Ihre Vorteile als Leser!

Foto: Kerkez/Thinkstock

Foto: grki/Thinkstock
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VERANSTALTUNGENAUTO

Putenspezialitäten
74921 Helmstadt-Bargen
Weilerhof 1, Tel. 06262 6142

Puten-
 Schnitzel 100 g € 1,09
 Zwiebelfleischkäse 100 g € 0,99
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Gartenmesse im Salinenpark Bad Rappenau
15. und 16. September 2018

Nützliches & Dekoratives für drinnen und draußen
Samstag 10-19 Uhr · Sonntag 11-18Uhr

Letzter Einlass 17 Uhr

Kreuzmühle
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Autohaus Lott e.K.
Auweg 1
74861 Neudenau

Tel.: 0 62 64 - 92 300
info@autohaus-lott.de
www.autohaus-lott.de Neudenau

Sonntag, 9. Sept. 2018 von 11 - 18 Uhr auf
dem Künstlermarkt Möckmühl am Marktplatz

präsentiert den
neuen Ford Focus !

Günstigstes
Autohaus

imLkr.MOS/HN
Günstigstes 

           Autohaus 

im Lkr. MOS/HN

GESCHÄFTSANZEIGEN

www.nussbaum-medien.dewww.nussbaum-medien.de
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Werks-/Fabrikverkauf BÜRGER
An zwei Standorten bieten wir Ihnen köstliche
Maultaschen, schwäbische Spezialitäten und inter-
nationale Delikatessen direkt ab Fabrik zum Kauf an!

Bei Vorlage dieses Coupons erhalten Sie den angegebenen
Vorteil. Die Kombination mit anderen Rabatten oder Nach-
lässen ist nicht möglich.

20% auf den
Einkaufspreis

Werksverkauf Ditzingen
Zeiss-Straße 15
71254 Ditzingen

Fabrikverkauf Crailsheim
Roßfelder Straße 69
74564 Crailsheim

kostenlose Audio-Guide-TourMuseum
Ettlingen - Schloss

76275 Ettlingen
www.museum-
ettlingen.de

Museum Ettlingen - Schloss
800 Jahre wechselvolle Geschichte des Schlosses
werden bei einer Audio-Guide-Tour durch das
Schloss wieder lebendig.

Bei Vorlage dieses Coupons erhält der Couponbesitzer den Vorteil. Die
Kombination mit anderen Rabatten und Nachlässen ist nicht möglich.
Pro Tag kann der Vorteil nur einmal in Anspruch genommen werden.

Das 3. Spiel pro Person ist gratis.King
Lasertag GmbH

Markgrafenstr. 125/8
79211 Denzlingen
Tel. 07666 9314421

Lasertag Arena Denzlingen
Wir heißen Sie in einer der modernsten und größten
Lasertag Arenen Süddeutschlands willkommen!

Bei Vorlage dieses Coupons erhält der Couponbesitzer den angegebenen
Vorteil. Die Kombination mit anderen Rabatten oder Nachlässen ist nicht
möglich. Pro Person und Tag kann lediglich ein Coupon bei diesem Partner
eingesetzt werden. Der Coupon kann von Montag bis Donnerstag ein-
gelöst werden. Termine müssen telefonisch/schriftlich vereinbart werden.

5% auf eine Buchung
Online-Code: 20171017Nur buchbar über:

www.das-kriminal-
dinner.de

gilt nach Verfügbarkeit

Das Kriminal Dinner
Vorsicht, es wird kriminell! Genießen Sie einen
Streifzug durch die regionale Küche Deutschlands
umrahmt von einem packenden Kriminaltheater.

Die Kombination mit anderen Rabatten ist nicht möglich. Pro Tag kann
der Vorteil nur einmal in Anspruch genommen werden. Gilt nicht für
Gutscheine. Keine Abholung an der Spielstätte, keine nachträgliche Ein-
lösung, kein Umtausch oder Rückgabe.

20% auf das Tagesticket
Erwachsene / Kinder

Ravensburger
Kinderwelt

Bahnhofstraße 2
70806 Kornwestheim
Tel. 07154 1785870

Ravensburger Kinderwelt Kornwestheim
Spiel, Spaß und Action auf über 2.000 Quadratmetern:
In der Ravensburger Kinderwelt Kornwestheim erlebt
die ganze Familie gemeinsam einen unvergesslichen Tag.

Bei Vorlage dieses Coupons erhalten Sie den angegebenen Vorteil. Die
Kombination mit anderen Rabatten oder Nachlässen ist nicht möglich.
Pro Tag und Person kann der Vorteil nur einmal eingelöst werden.

5 € Rabatt auf ein gebuchtes
Paintball-Paket

Poli´s Paintball Place

Talwiesen 8
75378 Bad Liebenzell

www.polarion-paint-
ball.de/reservierung

Poli‘s Paintball Place
In den Sommermonaten April-September verwan-
delt sich das Eisstadion Polarion ab sofort in „Poli`s
Paintball Place“.

Nur der Coupon-/Card-Besitzer erhält den Vorteil. Die Kom-
bination mit anderen Rabatten oder Nachlässen ist nicht
möglich. Gültig vom 20.04.2018 - 15.09.2018

Sprungsocken im Wert von 2,50 €
und ein Softdrink deinerWahl.Sprungbuden GmbH

Heidelberg
Harbigweg 1-3
69124 Heidelberg

Bad Cannstatt
Ziegelbrennerstraße 17
70374 Bad Cannstatt

Sprungbude
Adrenalin, Dopamin, Trampolin! Komm auf einen
Sprung vorbei – da Schwerkraft nervt!

Bei Vorlage dieses Coupons erhalten Sie den angegebenen Vorteil. Die
Kombination mit anderen Rabatten oder Nachlässen ist nicht möglich.
Sie können Dienstag - Donnerstag (außerhalb der Schulferien und Fei-
ertagen) buchen. Esmuss online gebucht werden. Der Vorteil ist zeitlich
begrenzt bis 30.09.2018. www.sprungbude.de

9€ Buchungscode:
Nussbaum-Club-Brauen

Alements UG & Co.KG
(haftungsbeschränkt)

Narzissenweg 7
70794 Filderstadt
www.lernebrauen.de

LERNEBRAUEN.DE
Sind Sie Bierliebhaber/in? Möchten Sie Bier selbst
zu Hause brauen können? Dann melden Sie sich
jetzt zumVorteilspreis zum Braukurs an.

Bei Einlösung des Coupons imWarenkorb des Veranstalters erhalten Sie
den angegebenen Vorteil. Der Coupon ist nur gültig für Bestellungen
über die Website www.lernebrauen.de. Die Kombination mit anderen
Rabatten oder Nachlässen ist nicht möglich.

10,00€p. P. auf der Tribüne statt 26,00€
15,00€p. P. in der Loge statt 34,00€ (bzw. 32,00€)Charles Knie GmbH

Braunschweiger Str. 2
37574 Einbeck
www.zirkus-charles-
knie.de

Zirkus Charles Knie
Bei Vorlage der Vorteilscard bzw. des Coupons
erhalten Sie folgende Ermäßigungen:

Pro Vorteilscard bzw. Coupon können max. 4 Tickets gekauft werden.
Der Rabatt wird nur an der Zirkuskasse gewährt. Der Vorteil ist nicht mit
anderen Rabatten oder Nachlässen kombinierbar. Veranstaltungstermi-
ne finden Sie unter www.zirkus-charles-knie.de

Freier Eintritt
Eine zweite Person erhält freien Eintritt ins Museum,
bei verschiedenen Preisgruppen gilt dies für die
günstigere Person

Spielertrikot für
Kinderlachen - Das
Museum
Kirchstraße 7
71364Winnenden
Tel. 07195 4154324

Spielertrikot für Kinderlachen - Das Museum
ImMuseumfindenwechselnde Ausstellungen zu verschie-
denen Sportthemen und -veranstaltungen statt. Diese
beinhalten unter anderem einzigartige, wertvolle Trikots.

Den Vorteil erählt nur der Couponinhaber.

Überregionale Coupons

Der Coupon ist vor dem Zahlungs- bzw. Kassiervorgang vor-
zulegen, um den Vorteil in Anspruch nehmen zu können. Bei in-
dividuellen Preisvereinbarungen entfällt der Vorteil. Gegen den

Verlag besteht von Seiten des Couponbesitzers kein Rechtsan-
spruch auf Gewährung der Vorteile beim Leistungspartner. Sie
können alle Partner in der Vorteilswelt auf kaufinBW einsehen.

Nutzen Sie Ihre Vorteile als Leser!

Foto: Kerkez/Thinkstock

Foto: grki/Thinkstock

AnzeigenObrigheimer  Nachrichten  •  6. September 2018  •  Nr.  36

VERANSTALTUNGENAUTO

Putenspezialitäten
74921 Helmstadt-Bargen
Weilerhof 1, Tel. 06262 6142

Puten-
 Schnitzel 100 g € 1,09
 Zwiebelfleischkäse 100 g € 0,99
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Gartenmesse im Salinenpark Bad Rappenau
15. und 16. September 2018

Nützliches & Dekoratives für drinnen und draußen
Samstag 10-19 Uhr · Sonntag 11-18Uhr

Letzter Einlass 17 Uhr
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74858 Aglasterhausen
Fon 06262 9224-55
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Autohaus Lott e.K.
Auweg 1
74861 Neudenau

Tel.: 0 62 64 - 92 300
info@autohaus-lott.de
www.autohaus-lott.de Neudenau

Sonntag, 9. Sept. 2018 von 11 - 18 Uhr auf
dem Künstlermarkt Möckmühl am Marktplatz

präsentiert den
neuen Ford Focus !

Günstigstes
Autohaus

imLkr.MOS/HN
Günstigstes 

           Autohaus 
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GESCHÄFTSANZEIGEN

www.nussbaum-medien.dewww.nussbaum-medien.de

AUTO



BAUEN UND WOHNEN

Anzeigen Obrigheimer  Nachrichten  •  6. September 2018  •  Nr.  36

Erneuerbare Energien als Teil des Heizsystems
Viele Heizkessel in deutschen Kellern tragen das Oldtimer-Kennzeichen auf dem Typenschild. Die Erneuerung der Heizung scheuen
Hausbesitzer offenbar wie der Teufel das Weihwasser, sie fürchten hohe Kosten und einen hohen baulichen Aufwand. Zu Recht? Nein,
sagen Experten wie Energieberater Matthias Dörr. Moderne Heiztechnik rechnet sich schnell, allein schon durch die eingesparten Heiz-
kosten. Und auch fürHausbesitzer, die alles wollen – den alten Energieträger behalten und verschiedene erneuerbare Energien einbinden
– gibt es inzwischen interessante Heizkonzepte.

So eignet sich eine Hybrid-
heizung perfekt für Altbauten.
Ölheizung plus Solarthermie?
Schon fast ein Klassiker! Gas-
heizung plus Solarthermie und
Pelletofen? Kein Problem! Mög-
lich macht es eine so genann-
te Hybridheizung. „Das heißt
nichts anderes, als dass die Hei-
zungsanlage mehrere verschie-
dene Wärmequellen nutzt“, er-
klärt Energieberater Matthias
Dörr. So ein Heizungssystem
hat gleich mehrere Vorteile:
Einerseits können Hausbesitzer
bei ihrem gewohnten Energie-
träger – meistens Öl oder Gas
– bleiben, andererseits machen
sie sich nicht nur von diesem
Brennstoff abhängig. Zudem
lässt sich die Heizung Schritt für
Schritt erweitern. Das entspannt
die Lage auch finanziell.

Ohne Planung ist alles nichts

Doch bevor es losgehen kann
mit dem schrittweisen Ausbau
der Heizungsanlage sollte ein

Fachmann einen Blick in den
Heizungskeller werfen und die
Möglichkeiten ausloten. Denn
nicht jede Kombination macht
für jedes Haus Sinn und nicht je-
derHausbesitzer hat die gleichen
Vorlieben. Der eine schwört auf
Solarenergie, der andere möch-
te den Kamin im Wohnzimmer
nicht missen, das sollte bei der
Planung berücksichtigt werden.
Überhaupt ist eine gute Planung
essentiell, denn das System kann
zwar nach und nach erweitert
werden, aber nur, wenn alle
künftigen Bestandteile schon
eingeplant waren.

Der Speicher als Herzstück

Das zentrale System einer sol-
chenHybridheizung istmeistens
die klassische Öl- oder Gashei-
zung. Doch Herzstück der An-
lage ist der Speicher. Zwischen
700 und 800 Litern Fassungsver-
mögen hat so ein Pufferspeicher
in der Regel. Deshalb ist eine der
wenigen Voraussetzungen aus-

reichend Platz, um diesen auf-
zustellen. Danach können alle
Komponenten ihre Wärme in
diesen Speicher einspeisen, aus
dem wiederum Heizkörper und
Warmwasser-Zapfstellen be-
dient werden.

Erneuerbare Energien

Solaranlage, Wärmepumpe,
Kaminofen – sie alle sorgen bei
Betrieb für warmes Wasser im

Speicher. „Und erst, wenn das
nicht mehr ausreicht, springt der
Öl- oder Gaskessel ein. Das spart
enorm Brennstoffkosten“, weiß
Experte Dörr. Ausführlichen Rat
zur Sanierung ihres Hauses, vie-
le Expertentipps aus der Praxis
und einen umfassenden Markt-
überblick zu Heizungssystemen,
Baustoffen und Bauelementen
finden Hausbesitzer bei einem
erfahrenen Energieberater.
(Energie-Fachberater.de/red)

BAUEN
WOHNEN

Moderne Heizsysteme

Foto: tdx/BundesverbandWärmepumpe (BWP)

Foto: tdx/BundesverbandWärmepumpe (BWP)
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Wir bieten Ihnen den kompletten Service:
größter regionaler Anbieter

Meister-

betrieb

seit über

30 Jahren
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Tel. 07263 9195270
www.kaminbaugreiner.de

74924 Neckarbischofsheim 74743 Seckach
74193 Schwaigern 68542 Heddesheim

Schornsteinsanierung

Kaminöfen
Kachelkamine
Pelletgeräte
Kesseltechnik
Schornsteinanlagen
Schornsteinsanierung

Elzstraße 9 • 74821 Mosbach • Tel. 0 62 61 / 92 75 - 0
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Automatic
Garagentor

ab

998,- €
Garagentor

Tore und
Torantriebe

Silcherstraße 21 –23
Neckarsulm-Obereisesheim
Mo.– Fr. 10 –19 Uhr · Sa. 10 –16 Uhr
www.polsterwelt-obereisesheim.de

GRÖSSER. MODERNER. NEU!MODERNERMODERNERMODERNER. . NEU!NEU!

Kachelöfen werden vom 
Kachelofen- und Lu� hei-
zungsbauer in  traditioneller 
Handarbeit gesetzt. Das 
Handwerk gibt es seit vielen 
Generationen, die Öfen selbst 
entstehen mit modernsten 
Fertigungstechnologien und 
höchster Qualitätssicherung. 
Für einen echten Kachelofen 
werden Naturmaterialien aus 
Deutschland verwendet wie 
etwa Schamottesteine und die 
Keramik für die Ofenkacheln. 
Glasierte Ofenkacheln sind 
dank ihrer glatten Ober� äche 
leicht zu reinigen und bewah-
ren dauerha�  ihr schönes Aus-
sehen. Die Ofenkeramik selbst 
wird in speziellen Kachelma-
nufakturen in einem aufwän-
digen Prozess hergestellt. 

Zeitlose traditionelle 
Ofenkeramik 
Ein Kachelofen kann sehr in-
dividuell nach den Wünschen 
des Besitzers gestaltet werden: 
Traditionelle Dekore sind 
ebenso möglich wie moderne. 
Die Kunden � nden eine enor-
me Vielfalt an Ofenkeramik-
formaten, -farben, -designs 
und -Ober� ächenstrukturen 
vor. Die traditionelle Ofen-

keramik entfaltet ihre Wir-
kung entweder alleine oder 
im kontrastreichen Mix mit 
anderen Materialien wie Stahl 
oder Putz. Zudem ist man mit 
einer Holzfeuerstätte von fos-
silen Brennsto� en unabhän-
giger und nutzt den regenera-
tiven heimischen Brennsto�  
Holz. Als natürliche Wärme-
speicher geben keramische 
Ofenkacheln die gespeicherte 
Wärmeenergie gleichmäßig 
über viele Stunden ab - über-
wiegend als milde, langwellige 
Strahlungswärme. 

Ofendesign vom Fachmann
In Sachen Kachelofen ist man 
bei einem Fachmann am 
 besten aufgehoben: Der Ofen- 
und Lu� heizungsbauer berät 
umfassend und stimmt so-
wohl das Design als auch die 
Funktion des Ofensystems op-
timal auf die Bedürfnisse und 
Anforderungen der Nutzer ab. 
Adressen quali� zierter Ofen-
bauer-Fachbetriebe und wei-
tere Informationen rund um 
den Kachelofen, Heizkamin 
und Kaminofen gibt es bei der 
AdK, der Arbeitsgemeinscha�  
der deutschen Kachelofen-
wirtscha�  e.V. (djd/red)

Design für mehr Wohnkomfort

Warum in einen teuren Well-
nessurlaub fahren, wenn man 
sich zu Hause seine eigene 
private Wellnessoase scha� en
kann. Im luxuriösen Lo�  ent-
steht ausgestattet mit einer 
groß dimensionierten Dusch-
anlage ein privater Spa-Be-
reich, in dem man optimal in 
den Tag starten kann.Wellness 
zu Hause bedeutet sich einen 
Ort der Ruhe und Entspan-
nung zu scha� en. Ein Rück-
zugsort an dem man die Seele
baumeln lassen kann. Mit 
dem privaten großzügigen 
Badezimmer-Lo�  gelingt das 
bestimmt. Nach dem Schaum-

bad in der Badewanne kann 
im groß� ächigen Duschbe-
reich geduscht werden. Abge-
trennt durch eine frei dimen-
sionierte und gestaltete Glas-
anlage mit Tür- und Walk-In 
Glassegment. Ein Gefühl von 
Freiheit vermittelt der boden-
ebene Duschplatz, der sich 
ohne Barrieren perfekt in den 
Duschbereich einfügt. Ganz 
nah und trotzdem sauber ab-
getrennt be� ndet sich das WC.
Eine Pendeltür mit der mini-
malistischen Gri� variante und 
Dekor Stripe als Sichtschutz 
harmoniert optisch mit der 
Duschtür. (spp-o/Kermi/red)

Private Wellnessoase
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Viele Heizkessel in deutschen Kellern tragen das Oldtimer-Kennzeichen auf dem Typenschild. Die Erneuerung der Heizung scheuen
Hausbesitzer offenbar wie der Teufel das Weihwasser, sie fürchten hohe Kosten und einen hohen baulichen Aufwand. Zu Recht? Nein,
sagen Experten wie Energieberater Matthias Dörr. Moderne Heiztechnik rechnet sich schnell, allein schon durch die eingesparten Heiz-
kosten. Und auch fürHausbesitzer, die alles wollen – den alten Energieträger behalten und verschiedene erneuerbare Energien einbinden
– gibt es inzwischen interessante Heizkonzepte.

So eignet sich eine Hybrid-
heizung perfekt für Altbauten.
Ölheizung plus Solarthermie?
Schon fast ein Klassiker! Gas-
heizung plus Solarthermie und
Pelletofen? Kein Problem! Mög-
lich macht es eine so genann-
te Hybridheizung. „Das heißt
nichts anderes, als dass die Hei-
zungsanlage mehrere verschie-
dene Wärmequellen nutzt“, er-
klärt Energieberater Matthias
Dörr. So ein Heizungssystem
hat gleich mehrere Vorteile:
Einerseits können Hausbesitzer
bei ihrem gewohnten Energie-
träger – meistens Öl oder Gas
– bleiben, andererseits machen
sie sich nicht nur von diesem
Brennstoff abhängig. Zudem
lässt sich die Heizung Schritt für
Schritt erweitern. Das entspannt
die Lage auch finanziell.

Ohne Planung ist alles nichts

Doch bevor es losgehen kann
mit dem schrittweisen Ausbau
der Heizungsanlage sollte ein

Fachmann einen Blick in den
Heizungskeller werfen und die
Möglichkeiten ausloten. Denn
nicht jede Kombination macht
für jedes Haus Sinn und nicht je-
derHausbesitzer hat die gleichen
Vorlieben. Der eine schwört auf
Solarenergie, der andere möch-
te den Kamin im Wohnzimmer
nicht missen, das sollte bei der
Planung berücksichtigt werden.
Überhaupt ist eine gute Planung
essentiell, denn das System kann
zwar nach und nach erweitert
werden, aber nur, wenn alle
künftigen Bestandteile schon
eingeplant waren.

Der Speicher als Herzstück

Das zentrale System einer sol-
chenHybridheizung istmeistens
die klassische Öl- oder Gashei-
zung. Doch Herzstück der An-
lage ist der Speicher. Zwischen
700 und 800 Litern Fassungsver-
mögen hat so ein Pufferspeicher
in der Regel. Deshalb ist eine der
wenigen Voraussetzungen aus-

reichend Platz, um diesen auf-
zustellen. Danach können alle
Komponenten ihre Wärme in
diesen Speicher einspeisen, aus
dem wiederum Heizkörper und
Warmwasser-Zapfstellen be-
dient werden.

Erneuerbare Energien

Solaranlage, Wärmepumpe,
Kaminofen – sie alle sorgen bei
Betrieb für warmes Wasser im

Speicher. „Und erst, wenn das
nicht mehr ausreicht, springt der
Öl- oder Gaskessel ein. Das spart
enorm Brennstoffkosten“, weiß
Experte Dörr. Ausführlichen Rat
zur Sanierung ihres Hauses, vie-
le Expertentipps aus der Praxis
und einen umfassenden Markt-
überblick zu Heizungssystemen,
Baustoffen und Bauelementen
finden Hausbesitzer bei einem
erfahrenen Energieberater.
(Energie-Fachberater.de/red)

BAUEN
WOHNEN

Moderne Heizsysteme

Foto: tdx/BundesverbandWärmepumpe (BWP)

Foto: tdx/BundesverbandWärmepumpe (BWP)
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Wir bieten Ihnen den kompletten Service:
größter regionaler Anbieter
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seit über

30 Jahren
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Tel. 07263 9195270
www.kaminbaugreiner.de

74924 Neckarbischofsheim 74743 Seckach
74193 Schwaigern 68542 Heddesheim

Schornsteinsanierung

Kaminöfen
Kachelkamine
Pelletgeräte
Kesseltechnik
Schornsteinanlagen
Schornsteinsanierung

Elzstraße 9 • 74821 Mosbach • Tel. 0 62 61 / 92 75 - 0
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Automatic
Garagentor

ab

998,- €
Garagentor

Tore und
Torantriebe

Silcherstraße 21 –23
Neckarsulm-Obereisesheim
Mo.– Fr. 10 –19 Uhr · Sa. 10 –16 Uhr
www.polsterwelt-obereisesheim.de

GRÖSSER. MODERNER. NEU!MODERNERMODERNERMODERNER. . NEU!NEU!

Kachelöfen werden vom 
Kachelofen- und Lu� hei-
zungsbauer in  traditioneller 
Handarbeit gesetzt. Das 
Handwerk gibt es seit vielen 
Generationen, die Öfen selbst 
entstehen mit modernsten 
Fertigungstechnologien und 
höchster Qualitätssicherung. 
Für einen echten Kachelofen 
werden Naturmaterialien aus 
Deutschland verwendet wie 
etwa Schamottesteine und die 
Keramik für die Ofenkacheln. 
Glasierte Ofenkacheln sind 
dank ihrer glatten Ober� äche 
leicht zu reinigen und bewah-
ren dauerha�  ihr schönes Aus-
sehen. Die Ofenkeramik selbst 
wird in speziellen Kachelma-
nufakturen in einem aufwän-
digen Prozess hergestellt. 

Zeitlose traditionelle 
Ofenkeramik 
Ein Kachelofen kann sehr in-
dividuell nach den Wünschen 
des Besitzers gestaltet werden: 
Traditionelle Dekore sind 
ebenso möglich wie moderne. 
Die Kunden � nden eine enor-
me Vielfalt an Ofenkeramik-
formaten, -farben, -designs 
und -Ober� ächenstrukturen 
vor. Die traditionelle Ofen-

keramik entfaltet ihre Wir-
kung entweder alleine oder 
im kontrastreichen Mix mit 
anderen Materialien wie Stahl 
oder Putz. Zudem ist man mit 
einer Holzfeuerstätte von fos-
silen Brennsto� en unabhän-
giger und nutzt den regenera-
tiven heimischen Brennsto�  
Holz. Als natürliche Wärme-
speicher geben keramische 
Ofenkacheln die gespeicherte 
Wärmeenergie gleichmäßig 
über viele Stunden ab - über-
wiegend als milde, langwellige 
Strahlungswärme. 

Ofendesign vom Fachmann
In Sachen Kachelofen ist man 
bei einem Fachmann am 
 besten aufgehoben: Der Ofen- 
und Lu� heizungsbauer berät 
umfassend und stimmt so-
wohl das Design als auch die 
Funktion des Ofensystems op-
timal auf die Bedürfnisse und 
Anforderungen der Nutzer ab. 
Adressen quali� zierter Ofen-
bauer-Fachbetriebe und wei-
tere Informationen rund um 
den Kachelofen, Heizkamin 
und Kaminofen gibt es bei der 
AdK, der Arbeitsgemeinscha�  
der deutschen Kachelofen-
wirtscha�  e.V. (djd/red)

Design für mehr Wohnkomfort

Warum in einen teuren Well-
nessurlaub fahren, wenn man 
sich zu Hause seine eigene 
private Wellnessoase scha� en
kann. Im luxuriösen Lo�  ent-
steht ausgestattet mit einer 
groß dimensionierten Dusch-
anlage ein privater Spa-Be-
reich, in dem man optimal in 
den Tag starten kann.Wellness 
zu Hause bedeutet sich einen 
Ort der Ruhe und Entspan-
nung zu scha� en. Ein Rück-
zugsort an dem man die Seele
baumeln lassen kann. Mit 
dem privaten großzügigen 
Badezimmer-Lo�  gelingt das 
bestimmt. Nach dem Schaum-

bad in der Badewanne kann 
im groß� ächigen Duschbe-
reich geduscht werden. Abge-
trennt durch eine frei dimen-
sionierte und gestaltete Glas-
anlage mit Tür- und Walk-In 
Glassegment. Ein Gefühl von 
Freiheit vermittelt der boden-
ebene Duschplatz, der sich 
ohne Barrieren perfekt in den 
Duschbereich einfügt. Ganz 
nah und trotzdem sauber ab-
getrennt be� ndet sich das WC.
Eine Pendeltür mit der mini-
malistischen Gri� variante und 
Dekor Stripe als Sichtschutz 
harmoniert optisch mit der 
Duschtür. (spp-o/Kermi/red)

Private Wellnessoase
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Wir führen hochwertige Flachdachabdichtungen aus

- ob
stei

l

- ob
flac

h ein Weber-Dach

Im Oberen Tal 25 • 74858 Aglasterhausen

Ritterstraße 15 • 74834 Elztal-Muckental • www.windebau.de
Tel. 06267 9297527 · Mobil 0172 6348621

Sorgfalt,Kompetenz und Kostenoptimierung!
• Pflaster- & Natursteinarbeiten
• Umbau- & Rohbauarbeiten
• Sanierungsarbeiten Qualität

zum fairen Preis

... seit 200
2

Krebs Haustechnik GmbH & Co. KG
Pfalzgraf-Otto-Straße 46

74821 Mosbach
Tel. 06261 917612 · Fax 06261 917613

www.haustechnik-krebs.de

l Sanitärinstallation
l Badgestaltung
l Kundendienst

l Reparaturen
l Renovierungen
l Blecharbeiten

l Solaranlagen
l Schwimmbadtechnik

Kaum eine andere Sanierungs-
maßnahme ist so  e�  zient wie 
die Modernisierung des Heiz-
systems. Vor allem der Aus-
tausch durch moderne und 
leistungsstarke Heizkörper 
kann inzwischen mit minima-
lem Aufwand, ohne viel Lärm 
und Schmutz erfolgen. 

Bei Renovierungs- und Mo-
dernisierungsarbeiten  werden 
die Heizkörper nur allzu o�  
ausgespart – zwar optisch 
nicht mehr attraktiv, sind sie 
von außen scheinbar ja noch 
in Ordnung. 

Doch in die Jahre gekom-
mene Heizkörper oder 
DIN-Radiatoren können 
Haushaltskasse und Gesund-
heit stark belasten: Ihr ho-
her Wasserinhalt macht das 
Heizungssystem träge und 
treibt die Energiekosten in die 
Höhe. 

Behagliche Strahlungswärme
Moderne Heizkörper  haben 
dagegen o�  einen hohen Anteil 
an behaglicher Strahlungswär-
me. In puncto Energiee�  zienz 
sind sie erheblich leistungs-
fähiger, feiner regulierbar und 
erlauben niedrigere 

Betriebstemperaturen – da-
durch können Heizkos-
ten gespart werden. Flach-
heizkörper zum Beispiel 
zeichnen sich durch eine 
 besonders kurze Au� eizzeit 
aus, geben ein Maximum 
an behaglicher Strahlungs-
wärme ab und führen dank 
der  patentierter x2-Techno-
logie zu einem nachweisbaren 
Energieeinsparpotential. Sie 
sind außerdem ideal geeignet 
für den Betrieb an modernen, 
energiee�  zienten Niedertem-
peratursystemen wie Wärme-
pumpen oder Solarthermie. 
(spp-o/Kermi/red)

Heizkörper wechseln – schön & einfach

Foto: piovesempre/iStock / Getty Images Plus
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Was das Herz begehrt:
Eine einzigartige Türenauswahl!

•Wohnungstüren

Wir haben die Auswahl:

• Stiltüren

• Glastüren

• Schiebetüren

• Haustüren

• Ausstellung & BeratungAufmaß- und

Montageservice

www.holzcenter.de

HolzLand Neckarmühlbach
Heinsheimer Straße 3
74855 Haßmersheim-Neckarmühlbach
Tel. 06266/9206 0
Fax 06266/920640

Öffnungszeiten:
Mo-Fr 8.00 -18.00 Uhr
Sa 8.00 -13.00 Uhr

ANZEIGE

Herrliche Optik, robuste Oberfläche
Türenauswahl vom Holzfachhandel in Neckarmühlbach
Neckarmühlbach. Geht es um
stilvolle Innentüren, sieht man
sich oft vor einem Dilemma: Man
möchte gerne eine ansprechende
Holzoberfläche, aber gleichzeitig
Robustheit und Pflegeleichtigkeit.
Mit den neuen Oberflächen des
deutschen Qualitätsherstellers
Prüm haben Sie beides: elegante
Weißlackoberflächen oder nahezu
unverwüstliche CPL-Oberflächen
kombiniert mit täuschend echten
Holzdekoren. Die Palette reicht
von verschiedenen Weißtönen,
heller Esche bis zu markantem
Wenge-Holz. Ob dezent oder
ausdrucksvoll – die große Aus-
wahl an verschiedenen Dekoren
und Stilrichtungen erlaubt die
harmonische Integration in je-
den Wohnstil. Kombiniert mit der
Möglichkeit von Flächenbündig-
keit (stumpf einschlagende Türen)
und verschiedener Lichtausschnit-
te sowie einem großen Sortiment

an Türdrückern und Türbeschlä-
gen, sind der eigenen Indivi-
dualität keine Grenzen gesetzt!
Selbst Einzelanfertigungen und
Türen auf Maß sind möglich und
werden häufig bei Renovierungs-
vorhaben gefragt.

Ein Ausschnitt aus dem großen

Türenprogramm von HolzLand
Neckarmühlbach lässt sich in
dessen Türenausstellung erleben.
Mit über 90 verschiedenen Holz-
und Glastürenmustern, davon
über 50 original aufgebaut und
durchschreitbar, lassen sich die
verschiedenenTüren nicht nur mit

dem Auge, sondern allen Sinnen
erfahren. Und damit die große
Vielfalt an Möglichkeiten ein Ge-
nuss bleibt und nicht zur„Qual der
Wahl“ mutiert, helfen die erfahre-
nen Türen-Experten von HolzLand
Neckarmühlbach auf Wunsch
gerne bei der Entscheidungs-
findung. Generell verfolgt der
inhabergeführte Holzfachhandel
in Neckarmühlbach den Ansatz
eines „Rundum-Sorglos-Service“.
So werden große Auswahl und
Beratungskompetenz ergänzt
durch die erfahrene, hauseigene
Schreinerei, welche die Türen
auch zu Ihnen nach Hause bringt
und fachgerecht montiert.

Weitere Infos und unverbindliche
Beratung erhalten Sie direkt im
Holz-Land Neckarmühlbach oder
auch im Internet unter:
www.holzcenter.de
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Autohaus
Ralph Müller
Suzuki-Vertragshändler
Ortsstraße7
74847Obrigheim-Asbach
Telefon (06262) 2146
www.autohaus-mueller.de

PROMEDICA PLUS Heilbronn
Heilbronner Straße 21 | 74232 Abstatt
Tel. 07062 – 914 95 15
info@heilbronn.promedicaplus.de
www.heilbronn.promedicaplus.de

24h Betreuung und
Pflege zu Hause

Ihr Ansprechpartner vor Ort:
Jürgen Bender

Dieter Rehn Raumausstattung, Großgartacher Str. 202,
74080 Heilbronn-Böckingen, Tel. 07131 485848
www.rehn-und-sohn.de – info@rehn-und-sohn.de

Garnituren, Eckbänke, Stühle etc.

gewerblich oder privat
aufarbeiten und neu beziehen

mit preisgünstigen Qualitätsstoffen.
Unverbindliche Beratung auch nach Feierabend und samstags

Buchhaltungs- & Lohnbüro
Eva Ganter

Ihr Dienstleister für die Finanz-, Lohn- und Baulohnbuchhaltung.

Als geprüfte Bilanzbuchhalterin (IHK) mit langjähriger Berufserfahrung
im Steuerbüro profitieren Sie von meinem fundierten Fachwissen.

Vereinbaren Sie einen kostenlosen und unverbindlichen Ersttermin.

Buchhaltungs- & Lohnbüro
Eva Ganter
Eichenweg 1 Tel.: 06261/89 92 892
74847 Obrigheim Mail: ganter.eva@web.de

IMMER BESSER

Mosbach · Alte Neckarelzer Str. 8 · Tel. 0 62 61-22 04 · www.elektroperes.de

Miele Premium-Partner
Beratung • Verkauf • Kundendienst

Unsere Erfrischungen
bringen Sie auf Touren

Aktuelle Angebote

Mönchshof
Verschiedene

Sorten.

Krombacher
Verschiedene Sorten.

13.9913.49

4.49
je 1.0 l, Preis p. Liter: € 4.49, Pfand € 0.05

Winzerverein
Oberrotweil

Käsleberg Müller-
Thurgau QbA.

Remstalkellerei
Gaispeter Schillerwein.

Remstalkellerei
Trollinger Landwein.

Winzerverein
Oberrotweil

Spätburgunder
Rotwein QbA.

2.99
je 1.0 l, Preis p. Liter: € 2.99, Pfand € 0.05

je 20 x 0.5 l, Preis p. Liter: € 1.40, Pfand € 4.50je 20 x 0.5 l, Preis p. Liter: € 1.35, Pfand € 3.50

Bad Liebenzeller
Mineralwasser.
Classic, Medium
oder Naturelle.

je 12 x 0.7 l, Preis p. Liter: € 0.48, Pfand € 3.50

Familienbrauerei
Dinkelacker

Volksfestbier, Privat
oder CD Pils.

Dietz Fruchtsäfte
Schwarzer

Johannisbeer-Nektar.

13.99

1.49

je 20 x 0.5 l, Preis p. Liter: € 1.40, Pfand € 3.50

je 1.0 l, Preis p. Liter: € 1.49, Pfand € 0.15

2.

3.99

Paulaner
Oktoberfest Bier.

je 20 x 0.5 l, Preis p. Liter: € 1.60, Pfand € 3.50

15.99

3.29
je 1.0 l, Preis p. Liter: € 3.29, Pfand € 0.05

2.99
je 1.0 l, Preis p. Liter: € 2.99, Pfand € 0.05

15.
Verlosung Kärcher
(siehe Flaschenpost)

Oess&Bulling Getränkefachgroßhandel GmbH · Steige 51 · 74821 Mosbach-Diedesheim

74821 Mosbach
Oberer Mühlenweg 5
Tel. 06261 / 2429
Mo–Fr: 9– 19 Uhr, Sa: 8– 18 Uhr
74821 Mosbach-Diedesheim
Steige 51 ·Tel. 06261 / 71 22
Mo–Sa: 8–20 Uhr

Angebote gültig 04.09. – 17.09.2018
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